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Bosznia és a függetlenségi párt.
Budapest, május 18.

A függetlenségi párt előtt ma már. 
tisztán állhat a helyzet. Ha eddig remé­
nye lehetett is arra, hogy a kormányzást 
a kiráJiy reá. mint parlamenti többségre 
fogja bízni, ma már a párt félhivatalosa, 
mely köztudomásúlag magának Kos­
suthnak szócsöve, nyíltan megmondja 
ennek a reménynek hiú voltát. ,,Becsben 
egyszerűen ignorálják a függetlenségi 
pártot s a merev negáczió álláspontjára 
helyezkednek vele szemben minden kér­
désben." Olyan szokatlanul vehemens 
hangon konstatálja ezt a czikk, hogy le­
hetetlen amögött nem magának Kos­
suthnak szavát hallani, aki betegágyán 
a párttal nem érintkezhetvén, ezen az 
utón akarja a függetlenségi közvéle­
ményt a bécsi politika törekvéseiről fel­
világosítani.

Lehetetlen, hogy ez fel ne nyissa 
végre a függetlenségi párt szemeit s 
hogy tovább is szaladjon olyan szekér 
után, mely nem akarja felvenni. Ma már 
világos, hogy az a taktika, melyet három 
éven át következetesen folytattak, a füg­
getlenségi párt tönkretételére és meg­
buktatására irányult s hogy most, mi­
kor a párt mindent megtett három éven 
át, csakhogy kormány-képességét, bebi­
zonyítsa. mikor a kvóta fel van emelve, 
a rossz kiegyezés 1917-ig törvénybe ik­
tatva, mikor a függetlenségi párt támo­
gatásával a. közös költségek horribilis 
módon fölemelteitek, a pártra Becsnek 
szüksége többé nincs s mint. kifacsart, 
czátromot. szeretné eldobni. Délibábokat 
varázsoltak három éven keresztül a füg­
getlenségi párt. szemei elé, amelyek 
most. mikor azokat a párt. végre meg 
akarja fogni, egyszerre szétfoszlanak. 
(Valósággal pórázon vezettek három 
éven keresztül a; függetlenségi pártol. 
És mikor ez óv januárjában a, bankbi- 
zottság hosszú huza-vona, tanácskozás 
és egy csomó szakértő kihallgatása, után 
végre annyira tisztázottnak lattá a kér 
dóst, hogy állást akart foglalni, a. minisz­
terein ö k közbelépett s a döntést cl ha­
laszt táti a csak azért, hogy addig a vál­
ság, melyről ö már tudott., amelyet- azon­
ban ravaszul palástolt, ki ne törjön s 
ebben a kímélet i időben az újon ez meg­
ajánlást a függetlenségi párt megsza­
vazza s az adót örvényeket is tető a la 
segítse, amelyek segélyével évente hat­
van millió koronával Ing több a polgá­
rok zsebéből az állampénztárba folyni, 
mint eddig. Be mikor mindezeket, az ál 
dósatokat a függetlenségi párt. már meg­
hozta, c<7Vszerre előállottak azzal, hogy 
az uralkodónak nem kell az ónálló 
jegybank, a. kormány lemond s lássa 
aztán a függetlenségi párt, hogy a vál­

ságból hogyan vezeti ki az országot. És 
a helyzet erkölcstelensége s a bécsi po­
litika infámiája éppen abban van, hogy 
báa- a függetlenségi pártnak, mint par­
lamenti többségnek feladatává teszi a 
válság megoldását, de a kormányzást 
reá nem bízza-, csak elveinek teljes fel­
adása árán s Így, mint a párt félhivata­
losa ma konstatálja, nemcsak a párt éle­
tére, hanem a becsületére is törnek.

És az alatt, míg a válság tart, Becs 
lázas erővel dolgozik azon, hogy Ma­
gyarországot jogaiból teljesen kiforgas­
sa. Már nem is akarunk arról beszélni, 
hogy azt a gazdasági önállóságot és ön­
rendelkezési jogot, melyet a paktum is, 
a-z 1906. évi királyi trónbeszéd is bizto­
sított, a nemzetnek, elkobozták, hogy a 
hadseregben követelt nemzeti jogainkat 
megtagadják, hanem csak arra, a perfi- 
diára akarunk hivatkozni, amelyet leg­
utóbb a boszniai agrárbank kérdésében 
az osztrák kormány és az osztrák an- 
nexió-bizottság tanúsított,, amelyben 
Bienerth osztrák miniszterelnök egyene­
sen Aehrenthalra hivatkozott, mint spi­
rítás movensre.

Bosznia és Herczegovina Magyaror­
szág jogán okkupáltatott harminczegy 
év előtt, sőt o király tavaly októberben 
is Szent István koronájának jogára hi­
vatkozott, mikor a> delegáczióknak az 
amiéxiót. bejelentette. Mikor ez óv tava­
szán háború veszedelme fenyegetett, épp 
úgy túlnyomóan magyar csapatokat 
küldtek Boszniába, mint az okkupác-zió 
magyar vérrel történt s annak az ötven­
négy milliónak, amit a monarchia Tö­
rökországnak fizetni kénytelen, nagy ré­
szét magyar adófillérekből teremti ejő 
Ae.hrcTit.hal. S mégis, mikor egy magyar 
tőkepénzes csoport, nem akart egyebet, 
csakhogy Boszniában bankot állíthasson 
föl, tekintettel arra, hogy már egy csomó 
osztrák bank ott működik, Ausztriában 
Bk'north vezetésével és Aeb.ront.hal pro - 
tek torát usa alatt, olyan őrülő te s tohuva- 
bohu keletkezett, mely egyenesen Ba­
nán fejet követelte áldozatul azért, hogy 
Boszniába a ma gyúr vállalkozó kezeket 
beengedte.

Ibi a magyar parlament a válság 
mbitt elnapolva, nem volna, lehetetlen, 
hogy a bécsi támadásokra a választ, meg 
nem adná. Be igfy Magyarország szótlan­
ságra van kárhoztatva. A kormány, 
mely lemondott, melynek lemondását a 
király elfogadta s mely csakis az ügyek 
továbbvezetésével van meghízva, sem 
elég sulylval, sem el eg tekintolylyel nem 
bii' arra, hogv a bosnyá k kérdésben 
ei’élylivel léphessen fel s csakis igy tör­
ténhetett. hogy a. becsi h reindenblatt, 
AclivenUial lapja, ma egy olyan kommü­
nikét. tesz közzé, mely Magyarország leg­
eit ál is,abb jogait, sérti. Azt mondja 
ugvanis, hogy a bdSznia-herczegovinai

igazgatás összes fontos és elvi kérdései­
nek eldöntése nem a közös pénzügymi­
niszter, hanem az egész közös kormány 
jogkörébe tartozik. Ez egyenesen ellen­
kezik. az 1867: XII. t.-czikkel, mely meg­
szabja a közös külügyminiszter, a közös 
hadüg[yminiszter s a közös pénzügymi­
niszter jogkörét, de minden más közös 
érdekű ügyet a két kormánynak tart 
fenn. S mikor az 1880: VI. t.-ez. Bosz­
nia és Hercegovina kormányzását a kö­
zös pénzügyminiszterre bízta, akkor 
nem a közös miniszterek jogköre alá 
utalta, az osztrák és a magyar,kormány­
nak, hanem fent ártott a a két kormány­
nak közvetlen befolyását s a közös pénz­
ügyminiszter az annektált, ■ tartományo­
kat nem a többi közös miniszterrel, ha­
nem közvetlenül a, két kormány beh> 
Jyása mellett köteles kormányozni. De 
Aehrenthalnak ez az újabb . törekvése, 
ma, mikor a két tartomány már be van 
kebelezve a monarchiába, amikor tehát 
már belföld, nem egyéb, mint egy láncz- 
szem abban a- törekvésében, hogy tisz­
tán a k ül ügyekre szorítkozó jogkörét, a 
kanczellári szerepkörrel bővítse ki.

Éz pedig ellenkezvén az 1867: XII. 
t.-czikkel, sem azt a vitát, amely a múlt 
héten Becsben lefolyt, sem Aehronthal 
mai kommünikéjét Magyarország szó 
nélkül nem hagyhatja. Nem szabad meg­
engedni azt, hogy egy olyan közös ügy 
teremtessék, amely Magyarország nem­
zetközi poziozióját sérti s amely a mai 
dualizmust trializmussá változtatja. 
Ausztriára a helyzet nagyon kedvező 
most, mert, a, magyar parlament hallga­
tásra van kárhoztatva, a magyar kor­
mány a válság miatt megbénítva s igy 
a külföld csak az osztrák hangokat hall­
ja, s igy lassanként önkéntelenül azt a ■ 
benyomást nyeri, hogy műiden jog az 
osztrák álláspont mellett küzd, mert 
hisz Magyarország még a tiltakozásra 
sem mert. vállalkozni. Sőt hogy a mos­
tani helyzet mennyire hátrányos Ma­
gyarországra, az kitűnik abból, hogy bár 
a, boszniai agrár bank statútumai királyi 
megerősítést nyertek, az osztrák mi­
niszterelnök nyíltam megtagadta az 
azokhoz való hozzájárni ását, mert 
,. Ausztriának azt a gazdasági pozicziót, 
melyet eddig elfoglalt, Boszniáiban, fenn 
kell tartani ezután is.“ S ma Búr ián bu­
kott, ember, mert, a magyar gazdasági 
élet elől nem zárta el a bosnyák határt:.

Ez tűrhetetlen állapot s ezt a füg­
getlenségi párt a miniszterválság da­
czára som tűrheti el hallgatagul. Ha a 
parlament ülésezése lehetetlen is, kell 
neki módot találnia arra, hogy azt a tár 
tnadást. melyet a, magyar jogok és a 
magyar érdekek ellen Böcsből intéztek, 
megtorolja. Nem mondjuk, hogy Kos 
suth háta mögött bármit is tegyen, de- 
a miniszterválság daczára sem szabad
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ueJii eltűrnie aal. hogy Magyarország 
kiszca'ittüssék Boszniából.

Meri az a vita s az az áilásiVylalás, 
mely a múlt, heten Becs ben a boszniai 
bank ügyében történt s amelynek ma, a 
.Fremdenbiat i olyan sérelmes kommen­
tárját adta, visszautasítás nélkül magyar 
részről nem maradhat, nehogy preczo* 
densül szolgáljon s nehogy ebből olyan 
jogokat szájraiaztathassanak le majdan 
az osztrákok, amelyek Ausztriát meg 
nem illetik s amelyekéi éppen azért már 
most, csirájukban meg kell fojtani. A 
függetlenségi párt nélkül az anncxió tür- 
.vénjybe iktatása, meg nem történhetik s 
már most meg kell szabni azokat a kau­
tó] ákat, amelyek az "annexiós törvénybe 
jogaink biztositá-sa érdekében felveen­
dők és nem szabad olyan Ígérgetésekre 
adni, amelyekben az udvari politika 
majd ismét, épp oly bőkezű lesz. mint 
volt az önálló jegybank megigérésében, 
nukoi' a rossz kiegyezést s a kvótaiel- 
emelést kellett megszavazni s amelyek 
épp úgy rideg nsszautasitásban fognak 
Bécsben részesülni, ha az anncxió már 
törvénybe lesz iktatva, mint most. az 
önálló bank s mint minden, amit, Becs 
sztu-uh. helyzetében és a. köritIménvok 
kénvszere alatt a nemzetnek kilátásba 
heJjvezetf.

Szerda, május 19.

Budapest, május IS.
Szteránji államtitkár Béesben. Szt erényi ,7ó- 

Rsri! kereskedelmi államtitkár, mint, Bö-sböl jelen - 
tik, tegoap «ste p óra 35 pertukor érkezeit, oda, és 
a Magyarító zöari szállott meg. Kom reggeltől fog­
lalkozott azon hivatalos ügyekkel, amelyeket a kül- 
ügymmisztŐTiumhaii elintézni kívánt.. Mielőtt a 
külügyminiszterhez hajtatott volna, telefonon 
Kossuth Feiienez kereskedelmi miniszterrel crtrko- 
Äitt. A. külügyminisztérium palotájában hosszabb 
■időt, töltött Sztcrén-in államtitkár, legelőször is 
'Aehrenthal külügyminisztert keresve fol. 8 st erényi 
ma délután 1 óra ÍO porcakor visszautazott Bu­
dapestre.

A kormányválság.
Késik a kibontakozás.

Budapest, május IS.

‘.Minden jel arra mutat, hegy a kormány* 
válság hév-szu ideig fog tartani. Woher fa Kán- 
dor minden erőlködése' — amint előre látható 
volt, — eredrncfiytélén maradt, inon, hiszen, 
azon a. reménységen alapult, hogv a fiiffgotle.n- 
segi pártol sikerülni fog a bankszabadalom 
rnegiicsszabhi(ására. rávenni. A kiráh buda- 
lK"sti tartózkodásának utolsó napján ilyen érte­
lemben tett eKilcrjvhZtést. és ennek alapján ka.' 
pott fölhatalmazást a királytól a kibontakozási 
tárgyalások vezetésére. „Most azonban ketségte- 
]«niU bebizonyosodott, liogv a kibontakozás 
ilyen alapon nem lehetséges. A miniszterelnök 

" mint megírtuk — a napokban IlSosbe. uta­
zik, hogy próbálkozásainak sikertelenségéről a 
királynak jelentést tegyen. Az utazás napja, 
meg nines meghatározva. A kormány tagjai 
ugyan holnap tanácskozást akartak tartani, de 
az értekezletet elhalasztották s ennek követkéz- 
tében 11 eh er fa Sándor mimisz terel nők sem ál* 
lapította m/g meg újabb bécsi utazásának ide­
jét. Lehetséges, hogy e hét végén, de legké­
sőbb a jövő hét elején utazik az osztrák fővá­
rosba, hogy a királynak jelentést tegyen azok- 
i ól a benyomásokról, melyeket- a minisztert ár* 
tsaivrtl való tarnáeekozéisok során szerzett.

Kossuth Ierencz kcrerfkodelmi minisztert 
ma délben meglátogatta .gróf Andrásai, Gyula 
belügyminiszter és több mint egy óra hosszat 
tanácskozott vele nyilván a kibontakozás mód­
jairól^ Fölkereste ki a Kossuth Feronczet.

Pál, a függetlenségi párt ügyvivő al­
elnöki! is.

A jnggx-t.leuségi k ej »viselek nagyszámmal 
tartózkodnak most a fővárosban. Miután arról 
az örvendetes hirről értesüllek, hogy Kossuth 
jobban érzi magát, nagyszámmal kero- 
mk föl a függetlenségi párt, vezérét, hogy 
a .-nix-os politikai helyzetUn vele eszmét

cseréljenek. Kossuth nagy szeretettel fogadja a 
párt tagjainak ragaszkodását és szívesen be- 
szélgot el a nála megjelent képviselőkkel. A 
függetlenségi pártkörben is élénk az élet, m 
vidékről feljövő párttagok estén,kint eléggé

j megtöltik a pártkor helyiségeit, azonkívül nap' 
k.'kben is sűrűn érintkeznek egymással, hogy a 
helyzet felöl tájékozódást, szerezzenek. Jav ma 
délelőtt a párt tagjai közül számosán "jyslh, 
Gyulánál, a ké.pviselöház elnökénél gyűltek 
o,y/e es körülbelül két óra hosszat, tárgyaltak. 
Fz alkalommal Jusfh a többi közölt beszámolt 
a:;n;| f rityórá, beszélgetésről is, mely tegnap 
közte ‘V gróf AnPon„i Albert kultuszminiszter 
között, történt, A függetlenségi képviselők meg. 
nyugvással haHják, hogy a volt, szabadelvűek 
köztiig senki sem hajlandó a többség ellenére 
kormányt alakítani, valamint híznak abban is, 
hogn- a király ragaszkodni fog továbbra is az 
alkotmányos megoldáshoz. A ba-nkikérdésben i3 
azt luTesztelik, hogy a legutóbbi kihallgatások 
alatt az egyik függetlenségi vezérlő politikus­
nak a király a következőket mondotta.

— <in oly súlyos érveket W föl az önálló 
bank mellett, hopp fgja^fin, fmindaH, almit) 
riioft]cl, koinolvan kel] itk*rlcírolnoin,

A függetlenségi párton tehát erősen táp­
lálják ay.t a reményt, hogy a hankkór- 
d?wn. P?iizni bognak. Ez az optimista 
fölfogás megnyilatkozott ma este a fiigget- 
Ion ségi pártkörbe.n is, ahol már arról 
beszéltek, hogy a kiráhj a IrpköäelcbU napok- 
han mar hőstetten érintkezésbe is fo^j lépni a 
tiijgct/rnser/i párttal a kormányalakítás gráe/ 
kebrn. Ezt a kedvező fordulatot pedig a német, 
császár bécsi látogatásának tulajdonítják, ami­
kor is olyan nagyjelentőségű külügyi kérdések’ 
fölött folytak megbeszélések, amelyeket a ma­
gyar válság miatt nem lehet koezkára tenni, 
lux- teliát a bécsi körök engedni fognak a 
magyar kivám-ágoktnak, oaldiogv kifelé, teljes 
erővel léphessenek föl. Wchcrh Sándor, ha 
legközelebb Bé<*be utazik, már ut.asitásh is 
iog kapni a királytól, hogy ilyen értelemben

Drága lakás.
Irta: Alba Nevis.

Mirim CzicziBséki feljöttek Budapestre. a 
Czkaus édesanyjának volt kámmiezer korona 
keservesen összespórolt pénze, meg vagy 
aégy^tacskó különböző nagyságú tarhonyája 
Azért említem épp a tarhonyát, mert a" c'zi- 
CEUsék kamrájábau ez tolt a legszámottevőbb 
tétel, holott sorakozott mellé néhanv furc-a 
formájú birsalmasajt is, zavaros sárga szin- 
lHm, a fd ül étén átütő finom ezu kor jwrfá Ivói- 
Jak (E műremekekről nem lehdett. bizoiivo- 
Ran tudni; vájjon húsvéti bárány kát fi,Vá­
zolnak-e, avagy zöldséges kertet <) Volt az- 
\ltAn f>ár üveg ringlót, külsejére nézve ném 
yPDen ragyogó, de ízre ulóJérűeletlcn. Persze, 
üt, ahol a ezu kiászok reagál ivzezal zöldé Iák’ 
timsoval szilárdít .já k esi bitóvá a. maguk 
totyvatokát, sokan tan méltányolni se tudták 
Tolna, a ti amik m3 pompás ringlotjait.

»Szépen elindultak lakást keresni, Cziezns. 
meg a mamája; összefogózva, ebben a nekik 
ismeretlen (ri rengeteg városban. A holmijuk 
kunit, a pályaudvaron, ok maguk- borzasán, 
az éjszakai utazástól megtörötteu, a szivük­
ben reménységgel és árvasággal. Iá, megin- 
dultak lakasne/ok kálváriájának sulvos 
szögekkel; - gyóutatószeinü házmcsteruék ■
ke , harag«»-kepü, otthonukban megzavart la­
kokkal, óriási házbérrel — kivert utján

Bélben eredménytelenül és agyonfánul- 
■va u te-k le egy vendéglő silány, megregulá- 
zolt. bokrai k«»•/.,. ebédelni; az ebéd, p«,p-ze 
nem ízlett, s Ha mik né nagy elragudtatá.-saí 
emlékezett maga főzte ha mi,-Ír vesékről, gaz­
dagon zsírozott, tej felezett esuzpájz félékről.
Lznetautmak azonban megvolt a vendéglői

ebédből a maga, nem épp reális, de azért nem
l. lesni viendő előnye: az étterein férfi vendc- 
uei nagy kedvvel es gyönyörűséggel bámul- 
tak meg a falu fris-est'-gét és szili bőségét az 
0 «wlröseu kerekedő arezán, sörhabos, duz­
zadt ajkain.

Alkonyat,ra végül mégis őzéi hoz értek. 
On.;-., tepelodri-ek, fontolgatások után, a leg- 
-hazardabb játékost megszégyenítő vakmerő- 

‘irge 1, egyetlen lapra feltették mindenüket. 
,, - Jf.i> ' mondta Ilaiiákné, mikor a
A' iizeum-korul i, egy emeletes, palotaszerül 
hazlm beleptek; — ez a lakás nem h-s-z nc- 
Jymk való. Azt hiszem, nem biniánk meg- 
hzr,!"- B verünk-! S 1,'gy „ házmester ki- 
mondta az arát. a mama már fogta is a ki-
m, väf;i- de Cziezns intett a szemével és elő­

kelő hűvösséggé] Így szólt-
Megnéz/iik.

S mialatt a kövér cinbev, a kulcsukkal 
'.I'm, előre totyogott, a mama izgatottan 

sziszegte:
— Tán megörültél i... Kz«t forint!

Svl!iB; ~ ‘'fbüto ( zjézus olyan könv- 
eveden, mintha a íveszámiVoh».bankban W-

* 'A,z rhr:,b oztvéba,,kőjük lett volna 
leletben,

Sorra nézték a szobákat; mkrv hatalmas 
lmvas lemn, pompáról, fényről, gazdagság­
ról szóló regek keltek minden szeg leit élem 
m,l|doi zugában, s a liázmcsler gépiesen ma­
gyarázott:

' b,z ,IZ ebédlő, «‘z a szalon, ez volt az 
«-reg méltóságos ni- lutlószohájn, ez a méltfoá 
gfi.s asszonyé . ..

Ilaiiákné szédült,
~ ll"try ;l "K'Üóságáek külföldre

mentvk ketl.e osztották a házat, a antik ró-zt
tl haru lakja.,.

Gziezus gyöngéden megérintette az anvja 
karját s mosolygott.

TT Vp ullW1 ' • ' ■ — sóhajtotta az, szinte 
eszméletlenül. -- Miből.'...

Lgv perézre félrchiizódtak és t.máeskoz- 
tuls. A házmester t ürelmesen várt; hájas ár­
ivá n nagyúri nyugalommal és közöny nyel 
nézett a. men vezet felé.
, — Do miből ? -- kérdezte Hanákné aui-
núhől ' 1,-11 a lBra: — Mit gondolsz;

.... ~7 Bgy ebire csak a negyedrészét tizot- 
juk kit - felelte Cziezns, egy üzletember 
rpekulalo józanságával: főz kitesz ötszáz
koronát, ris a ház másik felében ott lakik a 
hat a 1 ban >.. .

Kiv is-z>ziik a laká.-t. - mondta most 
a mama a házmesternek, aki szó nélkül mag- 
emelte a sapkáját.

*

Kot hét múlva Cticztisnak már volt Ipri 
rom uj pongyolája, egy piros, egy világoskék 
es egy teher: nem a l.eesiiletes, ,bo, mindent 
Grejt., pongyolák I aj tájából, hanem áttet­
szők'. ledérek, tapadók és Ígérettől duzzadok 
mm«l a barman. Az egyiknek nem volt nyaka, 
a másiknak nem volt ujja, a liannadik 
a i<ebei táját kendőzte1 még vakítóbbá pók- 
h;tlo> chipkcxvlévol.

Két bél múltán már .1 nlesa. a szolgáló 
'■her haj bóbitát kaj.o't, meg nudleskötény t 

«■s lift bét múltával allumyat.kor ki-kiált a 
baloldali erkélyre a, fiatal báró, a job'tilda- 
111:1 Z1<'zns os \éb-tleniii, heviilve, fiutalo- 
- a ,n i ’c sae -«iss •/ oj ié z t (■ k.

k<M bel múlva már aj író, lilaaziuii se- 
ycm függönyök kerültek a láaiyumba ab la. 

ivüjru- Ä a ^vziimuakáx al le teregetett f*UkO
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kezdje meg a függetlenségi párttal a tárgya­
lásokat.. Ezt a ki.-só nagyon is merész híresz­
telés!, azonban semmi (ele illetékes h^l^röl sem 
erősítették meg, sőt.nem is merült föl semmi 
olyan dolog, amely valószínűvé tette volna 
ennek a fordulatnak a bekövetkezését. El" 
kezűleg a politikai világ más köreiben1 ina 
azt hangsúlyozzák, hogy a király, a becsi kö­
rök btfolyasa alatt, ma is a legmerevCbbcu el­
zárkózik minden a magyaroknak adandó en­
gedmény elül, sőt. a külügyi bonyodalmak tike" 
reá elhárítása óta Becsben az öesmonarchia 
hívei olyan befolyásra tettek szert, hogy az ud" 
varnál a magyarok elnyomása a legnépszerűbb 
pmgramm lett. Ezzel az óriási osztrák erővel 
pedig csak akkor tudunk szembeszállni, ha 
széthúzás helyett egyesült erővel igyekszünk 
iiKigvalósítani azt, amit lehet.

Ezekből látható tehát, hogy a helyzet vál­
tozatlanul súlyos s egyelőre nagyon kevés ki­
látás van a kibontakozásra, bárha a kormány 
tagjai, akiknek a válság elhúzódása igen ke" 
nyelmet.len, minden erejükkel azon varának, 
hogy: megszabaduljanak az ügyvezetéstől. •

A pár (körökből.
...A függetlenségi pártkörben ma este so kun 

Jártak fenn. köztük ,/usth Gyula a képviselőliáz el­
nöke. Tóth János államtitkár, Jloitsg Pál, gróf 
Batthyány 1 t'vadav. Holló Lajos, Ságiig Gyula al- 
elnökök, Leszkay Gyula háznagy. A párttagok élén­
kén tárgyalták a politikai helyzetet, amelyről — 
mint föntebb megírtuk — már igen kalandos /bírok 
kerültek forgalomba,

Az alkotmónypartnak kedden este a klubhelyi­
ségben nagyszámban összegyűlt tagjai a rendes 
Inti pártvacsorára a Hungária-szállodába mentek. 
Készt vettek a pártvacsoráin többek közt tüzeli Kál­
mán. a párt, elnöke, gróf Andrássg Gyula belügy­
miniszter. a párt vezére, burányi Jgnácz föld-mi- 
vclí-siigyi miniszter, Kávay Lajos a képvisel!>ház al­
ól n oké, gróf Hadik J a nos és bolgár 1‘ercncz állam­
titkárok. gróf Zichy Tivadar, gróf Semsry László, 
Szí lossy Zoltán, a párt-kör igazgatója, Percnyi Zsriy- 
mwnd, Kemény Ákos és Hí Hó Dénes főispánok, bá­
ró Ink cg József. Szemem Miklós. Pctricscvics-llor- 
rá.t Arthur báró. gróf Andrang Sándor, Szeredéi;!

Aladár, Emich Gusztáv, Ridunck Gyula, Czobor 
László, Ny eg re László, László Mihály, Bnduy Bar­
it a, Rohvnczy Lőrincz -képviselők, Ka?-;/ József mi­
niszteri tanácsos és a pártnak még több tagja.

Az egyetemi ifjnság nz. önálló bank mellett.
A budapesti egyetemi főiskolai ifjúság csü­

törtökön este hét órakor a Sas-kör teli kertjében 
nagygyűlést ta,r 1 az önálló magyar nemzeti jegy­
bank felállítása mellett. A gyűlés szervező-bizott­
sága ma küldöttségben járt fenn a függetlenségi 
pártkörben, hogy n párt tagjait meghívja a nagy­
gyűlésre. A küldöttséget Hoilsy Pál, Batthyány 
Tivadar ó-t Sághy Gyula alelnökök fogadták. 
Láncai Simon, a küldöttség szószólója kérte, hogy 
az egyetemi ifjúságot mozgalmában erkölcsileg tá­
mogassa a párt. Gróf Batthyány 1 ivadav válaszá­
ban üdvözölte az egyetemi ifjakat, hogy a mostani 
nehéz helyzetben demonstrálni kivannak a. nemzet 
joga mellett. Az egyetemi ifjúságnak, amely a jö­
vőben vezető szerepet fog vinni, figyelemmel kell 
kísérnie mindig az ország közügyéit és helyes uu- 
Jog, ha méltóságos formában demonstrativ gyűlé­
sen nyilatkozik meg a nemzet jogai mellett, olyan 
időkben, amikor elsőrangú alkotmányjogokért fo­
lyik a küzdelem. Megígérte, hogy a párt számos 
tagja részt fog venni a gyűlésen.

A sehneczbányai főispán a bankkénlésröl.
Ibis Gyula Selmeczbánya és Bélabánya főis­

pánja a törvényhatóság legutóbbi közgyűlését meg­
nyitó beszédében a politikai helyzetről is nyilat­
kozva. a bank kérdő-erői ezeket mondta.

_ hűiről fenyegető veszély elmúlt, de. ekkor
megint belpolitikai életünkben ütött ti a válság. 
Köztudomású a tekintetes Törvényhatóság előtt.

I hogy alig három éve az akkori súlyos válságból 
! ,x nemzet vezérei egy paktum utján vezettek ki az 

országot a fenyegető nagy veszedelemből. A paktum 
már befejezéséhez közeledett s még csak egy, de tan 
legfontosabb pontja várt megoldásra — a választó­
ja.,- kérdésének megoldása. Ekkor vetődött lel egy 
olyan kérdés, amely nem is volt trenne a paktum­
ban $ igy ennek megoldása nem is tartozott a kor­
mán ' feladatai közé samel,v mégis két pártra sza- 
kitá az eddig béuAscn és hasznosan együtt munkáin 
pártokat a fölidézte igy a válságot. Ez a kérdés az 
önálló bank kérdése. Nem akarok ezúttal e helyró. 
részletesen foglalkozni ezzel a fonté« kérdéssel _ s 
csak annyit említek meg, hogy az önálló bank kér­
désében nem alakult még ki véglegesen az ország 
közóhaja. Két felfogás vau ez idő szerint az önálló 
bankról. A szakemberek és igen tekintélyes poliu-

(

bútorok átiraté) c-byprct árasztottak. Kxs két 
hét. leteltével a reménységnek virágai olyan 
dúsan terjedtek, nyiladoztak, hbgy a.lig tér­
lek a négy tágas szobáim . ..

_ Mama. - mondta egy alkonyaién
v.Jézus, az erkélyről bejövei; - szellőztesd 
ki az előszobát hamar-. A báró bejön, félek, 
hogy megérzi a konyha.-zagot.

A báró azonban nem erezte a konylia- 
s/^crÓt, Csak a hódító ehypret, meg a leány 
lmjának enyhe, fiatal illatát, mely dominálta 
a kis fészkel, pillangóim?:k-a szállt a hímzett 
-virágokra, meg a férfi bajuszának sötét szá­
lai közé. , , . ,

TT- a spoizhól előkerültek a btvsalmn- 
bárányká.k, meg a zanm'os ringlót. Its a 
mama <di>rzedte a fiatalkori frizui-v,aL L- 
Julcsa ügyetlenül tánezolt az uz-omiazoas?.- 
tal körül, ■szilk köivnyóben. kezében n tvas- 
osw-zékkel. Its a Vziczus fehér vállán mar 
per os rózsákat bontott egy-vgy l’ovro, eső kos
lehelet ... ,

—• Azt hiszem, mondta a lány egy 
este vetkeződé,s közben. hogy a mi számí­
tásunk pc mnii-an beütött. A belvklct-í-tt foké
meghozza a kamatait.

_ t'sak „soká ne húzódjon, ''telte
TTanáknó. mert a ix'nzünk nem igen latja. 
Mit mondott a ha ró; szeret .

A leány areza kigyuladt:
_ Igen. Azt hiszem, szeret.

_ En' A gyujtogatonak v 'gyazaia beli
a bőrére! Nem akarok megégni!

Ha mik né roppant rí-pektm-sa! nev.(U a 
leányára. aki haj,zá!imnt,.w,ggal knjelo te a 
,rwa útját, év, hangulatok, almok, v.zvxk 
le nem téríthetik erről az. utru..

— Okos leául vágj I - mondta es leült

a mellékszoháhan bibliát olvasni, mialatt
Cziezu-s ui legéuyPogót varrt a pongyolájára.

Egv este, a negyedév vége felé nagy fel­
fordulás volt Hanakéknál. Bent, a leány szo­
bában, a dIvánra borulva, hangosan sirt 
Cziczus, a mama dühöngött és Jtilosa — meg­
lépett bóbitával, - az ajtóban hallgatózott.

_Beszélj! — biztatta Cziezüst az anyja,
valami szokatlan, rekedt, férfias hangon: 
Be-V.éld el legalább, hadd tudjam; hogy tör­
tént ;

Vziezus őrjöngött:
Alit akarsz i Mit akarsz tudni 1 Érsz 

vele valamit, ha elmondom, hogy nem vesz 
feleségül { Hegy nem vehet el. mert csaló, 
m űt szélhámos, gazember, aki báró létére 
kiiziiu égé, dijunk! Aki egy torint húsz kVaj- 
<■ zárért koptatja naponként a méltó-súgos 
kormot! Akit ebben a házban csak könyö­
rüld bő! tűrnek meg a hitelezői! Aki azt 
hitte, lug-, :i mi pénzünkön szerzi vissza az 
elherdált domíniumát'

Ks --irt f 
l itták végig 
hagyva maguk után.

\ j»*}]/.! -irta tíz i > vc* 2‘a>) i í y,
Odaveszett a Pev/vm, a tőkém!

Cz/iezus megtörülte a szemeit, azután
keserve ot -< 'hajtott:

jtrón, y,yt vH* \ ki csal ta a . <1 v vii
löd-un még kamatot is szedett; busás ka­
matét ! . . .

Hamikiié nem értette tisztán; mire e,ze- 
|oz lánya, l.h-nsengc'te Julcsúl:

Hívja fel a házmestert, hadd tegye 
ki a ezédulát . . , At fogjuk adni a lakást!

, k •"Ínyei Jpad1 esi khan száll - 
z nrezái. -zomuru nyomot

kusek és államférfiak úgy vélik és úgy mondják, 
hogy az önálló bank ez idő szerint nem járná ha­
szonnal az. ország gazdasági életére, a másik párt, 
szükséges nemzeti attribútumnak tartja az önálló 
bankot. Ez a válság magva, ezért következett be 
íi válság. Mi most, ha nincsen is még alkotmány- 
válság, aggodalommal várjuk a szerencsés kibonta­
kozást, ebből a helyzetből, amit a kormányválság 
okoz s amely esetleg komolyabb következményekkel 
is járhat. Én a magam részéről elismerem azt, bog­
ii nemzeti bank szükséges attribútuma a nemzeté ön­
állóságnak, viszont azonban azt is tudom s tudjuk 
mindnyájan, hogy egy válság s éppen alkotmányvál­
ság sokkal nagyobb kárral járhat, mint amennyi 
haszonnal járna esetleg az önálló bank kérdésének 
megoldása most, amikor mint említőm igazi szak­
emberek s komoly politikusok azt állítják, hogy a« 
országnak gazdaságára nem járna előnynyel a 
banknak létesítése.

Budapest, május 18-
A horvát bán. Báró Rauch Pál horvát bán dr. 

Ixrencsics titkár kiséretében Budapestre érkezett s 
a mai délelőtt- folyamán Josipovieh Géza horvát 
miniszterrel, majd pedig Wckerle Sándor miniaz- 
t erei nőkkel hosszasabban tanácskozott - horvát 
ügyekről, • ' *

Az. önálló bank mellett. A VL kerületi füg­
gőt leniségi és 48-as kör holnap este 7 érakor, a kör 
dísztermében (VL, Andrássy-ut 67.) felolvasó­
ülést rendez, amelyen dr. Visontai Soma udvari 
tanácsos, orsz. képviselő az 1848-iki állami pénz- 
ü gyekről irt n agy érdekű tanulmányát fogja bemu­
tatni. Az estélyen a függetlenségi párt számos tággá 
megjelenik. A felolvasást társas-vacsora követi, 
melyen a fővárosi függetlenségi szervezetek vezető­
sége testületileg fog rész tvenni.

Máj lányi Ádám, a mezőkövesdi kerület ország­
gyűlési képviselője és a borsodmegyei független­
ségi párt -elnöke, e hó 20-ára. csütörtök délután- 
2 órára nagy népgyülést hivott ö-ssze Misko-lcztra, 
hogy a vármegye függetlenségi választói az önálló 
jegybank mellett állást, foglaljanak. A független­
ségi. népgyülésen a környék több függetlenségi 
pártköre is képviselteti magát.

Bécsiek lazítása Horvát országban. Zágráb­
ban a bécsi közsóctanács tagjainak tiszteletére teg­
nap este adott disz! a kom au több politikai jellegű 
felköszöntő is hangzott, el. Langte,r községi taná­
csos töh.bek /közt felemlítette, hogy a bécsi község­
tanács tagjai útjukban érintették a ho-rvátok lakta 
országokat és meggyőződést szereztek azoknak a 
Habsburgok iránt érzett hü lojalitásáról. Azt a 
kívánságot fejezte ki, hogy a horvátok lakta or­
szágok mielőbb egy nagy horvát állammá egyesül­
jenek a Habsburgok jogara alatt. A pohárköszön­
tőt nagy tapssal fogadták, a zenekar pedig az 
osztrák himnuszt játszotta. Egy másik bécsi taná­
csos azt fejtegette- hogy a honátoknak „Los von 
Ungarn'- politikát kell követniük.

Az annexió ügye. Becsből jelentik, hogy ai 
,.Fremdenblatt“, a közös külügyminisztérium orgá­
numa a következő kommünikét teszi közzé:

Báró B'cuerth miniszterelnök e hónap 12-én az 
annexiós-bizottságban mondott beszédéoen bejelcn- 
t ette, hogy a jövőben Bosznia és He rezeg ovi űrt 
igazgatásának összes fontos és elvi kérdéseire a kö­
zös minisztérium mint ilyen, befolyást fog gyako­
rolni. E bejelentést egyes bécsi lapok akként kom­
mentálták. hogy ezzel Bosznia és Ilcrczegoyina 
igazgatásában egészen uj állapot áll be. Ezzel 
szemben rámutatunk arra, hogy az. 1880. évi feb­
ruár 22-iki törvény a két ország igazgatását, a kö­
zös minisztériumra bízta. Erre a dologra hivatko­
zott báró Bh-ncrth. mint amely összhangban áll az 
idézett törvény betűjével és szellemével. Ha annak 
idején a közös pénzügyminisztériumot delegálták 

hogy Boszniában és Herezegovinában a kor- 
m .in-'hah-lm ni gyakorolja, erre nézve czélszerüscgi 
löórk voltak irányadók mind a mai napig, amelyek 
..jsóján s/üks-'-gesnek látszott a boront a-hercaego- 
vinai közös kormányzást egy kézben egyesíteni. Ez 
intern bc-rvndezkcdés alapján az igazgatást a közös 
pcnziigviiöiiisztor viszi a közös minisztérium nevé­
ben. Ö felsége szuverenitásának Boszniára és Hcr- 
. zegovinára. történt kiterjesztése, valamint egy 
tar Tu u lányi képvBelot közeli választása stfapont)*.

iga 'll.alá- ügykörét és cincii az igazgatással járó 
v lvhcséuvt. Mar ebből az. okból is ajánlatos — c* 
vZ a j-lenlegi közös pén/.üg.vtniniszter sem 
. árkó/oit. el a törvényhozó szándékát, megvaló­
sítani oly módon, hogy a bosznia-herczegovina,1 
igazgatás összes fontos és elvi kérdéseire a közös 
minisztérium, mint ilyen lefolyást gyakoroljon. 
Ez alapelv gondosabb inegviz»R*l»i* totuU n»üváu-

*!®l
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valóvá teszi, hogy tisztán tárgyi megfontolásokról 
van szó és semminemű személyes téridén ez i a nem 
játszik szerepet. Természetes, hogy a közös minisz­
térium mindeme kérdésekben az, 1S8Ü. évi február 
22-ikj osztrák törvény 2. szakasza és az 1880. évi 
magyar 6. törvényezikk értelmében a császári ki­
rályi osztrák és a királyi magyar kormánynyal 
való megegyezésre v'nn kötelezve. Végül egyes ma­
gyar lapok ama felfogását, mintha a fentemlitett 
bejelentés az alkotmányt, különösen Magyarország 
közjogi helyzetét érintő kérdést vetett volna fel. a 
felsorolt törvényes határozni anyukra való utalás­
sal .tévesnek kell minősíteni.

Politikai hangulatok.

Meddig tart a válság ? Kérdések kérdése. 
Akik nagyon sokat akarnak tudni, azok je­
lekből jósolnak. Például így szóin mik:

■— Ha Kossuth Ferencz elutazik egy hó­
napira, ez annyiit jelent, hogy egy hónapon 
télül nem lesz megoldás és ha ugyanezen 
időre gróf Apponyi Albert Eberharrira vo­
nul vissza, ez is annyit jelent, hogy egy hó­
napi stagnálás következik.

Eszerint egy- hónapon belül nem volna 
se n.i párbal-akii lás, se uj. avagy megújított 
kormány kinevezése, se uj programút meg- 
alLapittisi jóváhagyással, sőt jóváhagyás nél­
kül som* más szóval nem lenne semmi, de. 
minden maradna a mostani állapotban. A 
mostani állapot pedig az, hogy egy nap egy - 
féle, másnap másféle összejövetelekről ke­
rülnek felszínre megbízható és kevésbbé meg­
bízható hírek, másnap pedig czáfolatok, har­
madnap el lemezé tolatok jelennek meg. Közbe- 
közibe a bécsi lapok közölnek egy-egy kibon­
takozási tervezetet, aminek ugyanaz a sorsa, 
urai a gyűlésekről szóló tudósításoknak, tud- 
nillik, hogy czáfolatok következnek reájuk.

Ugyanazon jelenségekből azonban' éppen 
az ellenkezőt is lehet jósolni. Sót nemcsak az 
ellenkezőt, de az ellenkezőnek olyan ellenke- 
zöjót, ami egyúttal az első koinbinácziónak 
is ellenkezője.

Lássuk csajé:
Ha Kossuth Ferencz és gróf Apponyi 

Albert elutaznak, ebből azt is magyarázzák, 
hogy az ügyvezetést bizonyos rövid lejáratú 
időn túl nem vállalják. Tehát még az alatt 
az idő alatt, amig itt vannak, dűlőre kell 
juttatni a helyzetet.

(E kombináczió terjesztői mondják, 
hogy a következmény az. is lehet, hogy gvóf 
Kimen-Héderváry-féle kormányt kapunk.)

Kossuth Ferencz és gróf Apponvi \). 
»►ért elutaznak, mondjál: mások, de' esak 
azért utaznak, mivelhogy nem akarják a ka 
dályozni a függetlenségi párt véleményének 
szabad kialakulását s az o távollétiikben akár 
Justh Gyula és gróf Batthyány Tivadar irá­
nyíthatják az egész pártot.

YF/z aztán megdönti ama véleményt, 
mintha egyhamar akár gróf Khmm-féle, akár 
másféle kormányt lehetne alakítani.)

Mindent összevéve egy dolog bizonyos. 
Tudniillik, hogy semmi se bizonyos. Hosszú 
töprengések, vagy sárii tanácskozások, de 
megoldás folytonos halasztásával, ugyanazt 
az eredményt, vagy eredménytelenségit 
idézhetik elő, a válság clhuzódá.sát és esetleg 
hogy az időből kifogyván, kéayszeritő körül­
mények állanak elő, amelyek miatt aztán már 
nem. nagyon lehet válogatni a megoldási mó­
dok között.
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kiil. Akárcsak a törvényen kívüli állapot ide­
jében.

Akkor azonban még valamennyire erő­
sebben és gyakrabban hangoztatták a parla­
ment hiányát.

Pedig most szomorúbb sors elé néz.
Nem amiatt, hogy nem tudja, mikor lesz 

az országgyűlés.
Hanem amiatt, mert azt tudja, hogy 

rossz lesz a termés.
Es azt a kárt, amit a rossz: termés okoz, 

nem pótol hatja helyre a csekély fővárosi 
forgalom öröme, hogy a kéjwiselőházat ösz- 
szeliivják es a, mandátumtulajdonosok nem a 
Kossuth Lajos-utezáhan fognak sétálni, ha­
nem a paj-1 áment kellemesen beliiitött fo­
lyosóin.

Am, ha se termes nincs, se országgyűlés, 
bizonyos, hogy. a nagy közönség a kettő kö­
zül csak az első miatt érez veszteséget.

Országgyűlést végre lehet tartani akár­
mikéi, őszsziel is, télen is, de a termést nem 
lenet össze hivatni se királyi paraucscsal, se 
busz képviselő aláírásával.

KÜLFÖLD.

Egyelőre leghizonyosahh az, hogy az. or- 
toáiggvillés szünetel. Ki hitte volna, hogy az 
ország ilyen szépen megélhet parlament nél-

Az országos tornaverseny arra indította 
Áagy György- balpárti képviselőt, hogy hír­
lapi utoil interpelláeziót tétessen közé gróf 
Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi 
ininiszterh-ez, megkérdezve tőle, hogy vörös-o, 
xagy tekete, miért fújta le az országos ver­
senyt, melynek Budapesten kellett volna tar­
tódul május 22-én és 23-án.

Az interpelláczió szövegében szó szerint 
benne van a „miért fújta le“-kifejezők, ame­
lyik ekkéjxm a kávéházi és operetta kulissza 
mögötti rangból a parlamentáris technikus 
terminusok közé való emelkedésre pályázik.

„Miért In.ita lei-“ Nagy György telietcfl 
volna egv kis szívességet gróf Apponyi Al- 
i^rtnek az állal, hogy ha nem alkalmaz 
újabb kifejezést, hanem a régebbit használja 
és azt kérdezi vala. hogy „Miért szivta visz- 
.■~za . E kifejezés tudniillik a volt nemzeti párt 
korából származik, amikor annak gróf Ap- 
ponyj volt a vezére és az ő hű fegyvertársa 
Horanszky Nándor vágta oda báró Bánffy 
Dez-sö miniszterelnöknek: „Abá! Msezaszivja 
a miniszterelnök ur!“

Egyúttal emlékezetes lenne arra. is, hogy 
:i báró Bánt tv miniszterelnöksége alatt egy 
országos nemzeti ünnepélynek ily visszaszí­
vása hasonló gyanús körülmények között 
nem történhetett volna meg.

A körülmények ugyanis gyanúsak Azt 
mondják, hogy a versenytéren a gyakorlatok 
megkezdése előtt az ifjúsággal hatalmas lá- 
Ixiri misét akartak readeztetni n katholieziz- 
nm, dűvVxsegére tekintet nélkül a különböző 
lolekezetekire. Ez ellen aztán a felekezeti js. 
Löak tiltakoztak és gróf Apponyi ugv M>gj. 
tett magán, -hogy vkezawűvta (vagy ha tel- 
szil< lefújta ) nz txűfvsz vpisá'iiyf

His/. \: !.1 mnr ofóle >zalm<l mi>p ps 
.liv az idén. A télen, amikor a jégpályán 
Mal j as kiralylyá km nnázla.tá-át mutatták 
he. Akkor szerepelt ott papság i< teljes orná- 
lu-ban és papok, minisztránsok h->sszii, IV- 
her ingekben és az egész publikum tudta ró­
luk, hogy i-.-aki.iem valamennyien izraeliták.

( saklngy az egy farsangi mulatfiág volt 
bolondos jelmezekkel. (Tán nem efélét 
akartuk csinálni az országos lornaversenv- 
ből is.)

A nemet császár Angliában. A „Daily Mall a 
li Ítélés forrásból arról értestül, hogy a német asfr. 
szári pár látogatást fog tenni Windsoriban, de Lon­
donba nőm megy. A császári pár yachtja Porte, 
móuthban tog kikötni s ott várja a fejedelmi ven­
dégeket a walesi lie rezeg. Fortémon fűből a csi- 
szári pár egyenesen Windsorba megy, ahol nagy 
udvari ünnepek és vadászatok 1 eszitek. A snndring* 
liami 'kastélyban is látogatást fog tenni a császári 
pár a walesi herczpgnél.

A bolgár külügyminiszter a szerb külügy­
miniszterhez. Paprikov tábornok, Bulgária (kül­
ügyminisztere Milovanorics szerb kiiliigyminisztei- 
hez levelet intézett, amelyben köszönetét mondott 
azért, hogy a bolgár királyságnak elismerése aJlkal- 
má'ból Szerencsekivánatail fejeztei ki. A levél végén 
hangoztatja azon reményét, hegy a szemb királyság 

I 11 jövőben is mindig baráti viszonyban marad Bul­
gáriával és előmozdítja annak fejlődését.

A német pénzügyi reform. Biilow lierezog bi­
rodalmi kduezellá.r tegnap, mielőtt \Y ie.sb.uk: utó 
utazott, értekezletet tartott a szabadelvűi párt vozé- 
rcivel c-s annak a nézetének adott, kifejezést, hogy 
addig, amig a birodalmi gyűlés ismét összeül, sike- 
ri/öi; fog a pénziigi/i reform, kérdését megoldani. 
Hire jár továbbá, hogy a konzervál ivek több ui adó- 
javaslatot dolgoztak ki, amelyekkel legközelebb a 
nyilvánosság elé lépnek. A birodalmi pviilcs ma 
szabadságra megy és csak június IS én fog ismét 
összeülni. Addig a kormány ki fogja dolgozni 
azoknak az uj adóknak a. tervót, amelyek a pénzügyi 
bizottság által elvétett közvetett, és közvetlen adók 
pótlásául fognak szolgálni. Ezek közt lesz a kávé- 
vám felemelése ús a gyufaadó.

.A birodalmi gyűlés pénzügyi bizottsága. Richt­
hofen báró (konzervatív) képviselőt elnökévé vá­
lasztotta, miután dr. Pansche ismételten kijalen- 

I tette, hogy újtól való megváhsztását nem fogadná 
el. Ezután az al'nizotrtsiágnak a dohátiyadióra vonat­
kozó javaslatát elfogad ták és a bandcsroladót első 
ol vasasban ti vetet tők.

A n agy szk ii patina egy behívása. A hivatalos;
czáfolatok .dienere is. azt mondják képviselői kő- 
rokben. hogy őszszol mozgalom fog megindulni a 
nagv skupstina összehívása ezéljából, amely revi­
deálni fogja a skupstina határozatát György her- 
ezegnek a trúnöröksógröl történt lemondása tár. 
gyában. A nagy skupstina összehívására nem azért 
van szükség., hogy rehabilitálja a volt trónörököst, 
hanem az alkotmány szempontjából, mert a skup­
stina határozata épp „gy alkotmányellenes volt, 
mint ahogy a király is alkotmány-szagáét követett 
el. mikor megerőltette a trónról való lemondást.
Do a jelek a ind lőtt szólónak, hogy erős az az áram- 
lat, amely György herczcg lemondását merert.no 
meg nem történtté tienni s akkor nagy kompliká- 
i-ziók következhetnek tó.

Angol rémiül ások. Az ..Evening News" írja, 
hogy a londoni.rendőrfőnökség utasította a longer- 
1 in. nson-ióraívgei annak a titokzatos léghajónak 
megfigyelésére, amely három hét óta minden éj- 

, szaka me8J*clenik Anglia kelet i partjain. Azt hi - 
Sz,k' hr,g>' »“P!>al a léghajó egy hajó fedélzetén vám 
é, csak éjszaka indul a szárazföld felé kétafezemí 
icre.

‘"T Jo!ln az akóházban intorpelláczlót
ml ízet t a hadiigyindnisztériuuihoz, vájjon vans
ai-rr-1 tudomása, hogy nmnűsak 66.000 kiképezett 
német katona van Angliában, hanem London kel- 

' lo:rkén r9,, pitidében 50.000 Mauser-pusUt 
a.yolandfcl. imIlid Mauser-patront raktároztak 
'V/t 11 Batamlav, pinezét télen át fűtik, hogy a 

,"-VI k 1 t‘1 11 Iö\egekben a roz-sda ne tegyen
kur1, A/‘ "1V,házbnn inter,K ilácziót jelentettek tó 
■■omatt a franezai U.ilntc miatt, amelyet Asquith 
miniszterelnök neje a Downing -stroeten viselt. Az 

azonban visszautasította az interpellá- 
v/iol, mert teljesen magánügyről van szó-

A tülök események. Mahmud Ne fkot basa te,, 
nap hosszú ki* a liga tuson Volt a szultánnál A szul­
tán a legnagyobb m égd egedé sót fejezte ki a tábor- 
nokmiK és ama reményének adott kifegeaést, bog?
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nemsokára még fontosabb állásban fogja látni. A 
saultán o megjegyzéséből azt következtetik, hogy 
Sefkodj basa, aki Kis-Ázsiába szándékozik költöz­
ködni, ott katonai főparancsnok és több vilajetnek 
a főkormányzója lesz, Niazi bég négy zászlóaljjal 
és három ágyúval & Fekete-tengőrhez ment, hogy a 
hírhedt Jouikő faluban, ahol kizárólag görögök lak­
nak, igazságszolgáltatást gyakoroljon. A falu lakói 
nemrég Konstantinápolyból megszökött katonákat 
előbb barátságosan fogadtak, de aztán meggvilkol- 
-'ták őket, hogy fegyvereiket hatalmukba keríthes­
sék. Ma megérkezett, a Ilire, hogy Niazi bég teljes 
sikerrel járt el és a rabláfcszket alaposan megtisz­
tította.

Von der Goltz tábornok vállalkozott, a török 
hadsereg újjászervezésére és német tiszteket fog 
mayával hozni, mint ahogy az angol Gamhcl tcn- 
gerna.gy is angol tengerészeti tisztek közreműkö­
désével reorganizálta a török flottát.

A török hivatalos lap jelenti, hogy két őrnagy, 
akik az áprilisi katonai forradalom után az újsá­
goknak a- Szelimie-kaszárnya mohamedán csapa­
téinak névéiben gratulációkat küldtek, amelyben 
á forradalmat helyeselték, a haditörvényszék kikö­
zösítette a hadseregből és három évi börtönre 
ítéltei. A szultán szentesítette az ítéletet..

Stolypin a czár kiséretében. A czár felszólí­
totta Stolypint, hogy kisérje el öt külföldi utazásá­
ban. A duma tehát idei tavaszi ülésszakát már jú­
nius 5-én be fogja rekesz leni, mert, a kormány a 
nagyfontoeságu törvényjavaslatokat nem akarja 
Stolypin távol létében letárgyaltatok Politikai kö­
rökben nagy fontosságot tulajdonítanak annak, 
hogy a czárt. Stolypin is elkíséri, mert ezzel bebi­
zonyosodik az a feltevés, hogy a czár a reakezioná- 
riueok által Stolypin ellen támasztott, küzdelmét 
nem helyesli.

Eltűnt orosz erőd-tervek. Pétcrvárott hallat­
lan visszaélésekről suttognak s azt hiresztelik, hogy 
Bkalon főkormányzó emiatt volt kíhallgatáron 
Garskoje Sóletban. Beszélik, hogy a varsói és hr esti 
erődöl- tervei eltűnt eh fontos katonai titkokkal 
együtt. A vizsgálat már megindult, de a czár ezen­
kívül küllőn, vizsgálóbizottságot akar kinevezni.

A sah menekül. A sah elhagyta a Bag sah kert­
ien levő kastélyt, mert, ott első sorban ö maga lett 
wrbna kitéve a forradalmárok Kasvin felöl várt tá­
madásának. A reakezionáriusok vezérei még mindig 
r. «ah környezetében vannak. A vidéki parlament és 
a kasvini bizottság erélyesen tiltakoznak az oroszok 
bevonulása ellen és Oroszországot túlkapással vá­
dolják.

A Nasztics-iigy a Reichsráthban.
Bécs, május 18.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Hajduböszönnényben abból az alkalomból, 

hogy a hajdúböszörményi takarékpénztár a bankó- 
prés ti gyében fogva levő Fekete József manipulá­
cióiból kifolyólag érzékeny kárt szenvedett. Haj­
dú megye tegnap tartott tavaszi közgyűlésén Ko­
vács Gyula alispán indítványára a hajdúböször­
ményi városi takarékpénztár következő tisztvise­
lői ellen rendetek el a. fegyelmi vizsgálatot: S. 
Szabó János igazgató, Tzy Zsigmoud' főkönyvelő. 
Ka rab Ferenc pénztárnok és dr. Száll Gábor 
pénztári ügyész ellen. Az alispán jelentésében azt 
mondja, hogy a városi takarékpénztár intézőiére 
ltom járt. el kellő óvatossággal a Fekete József-fele 
váltók leszúrni tolásán,ál, amelyek között sok a ha­
mis váltó. Az anyagi felelősség kérdését, mondja 
er, alispán, ezúttal még érinteni nem lőhet, mert 
még eddig nőm volt megállapítható nz összeg 
nagysága, amelylyel a városi takarék pénztár meg­
károsult. Azonban az, anyagi felelősségre vonást 
fenntartja magának arra az időre, amikor az egész 
kár megállapítható lesz. A megye annak réven 
avatkozott az ügybe, mert. i> takarékpénztár a vá­
róé tulajdona és annak közgyűlési határozatait a 
megyéhez kell felterjeszteni, ügy látszik, hogy a 
megye gyűlés súlyos okokat látott fennforogni, n 

Hitkor oly szagom határozatot hVizott. melynek 
idapján Kovács Gyula alispán most. a vizsgálatot 
elrendelte.

Az osztrák képviselő-házban ma ismét 
foglalkoztak a Nasztios-iigygytel Masaryk í 
sürgősségi inditványával kapcsolatiban. Ma­
saryk lx?svédének mai folytatásába,n kijelenti, 
hogy Nasztics szavahihetőé égében kételktídik. 
Szerinte Nascoticíiot az indította a „Finale“ 
eziruiij röp.ira,tárta k megírására., mert, a forra­
dalmi bizottság a K ragu j e vúczból kapott 
bombákat Montenegró ellen használta és umn 
a monarchia ellen. Bionérth báró, Masaryk 
beszédére válaszolva, kijelenti, hogy ami a 
Zágrábban folyó biinpert illeti, az osztrák 
kormány mIndien arra vonatkozó vitatkozást 
megtagad',, mert egy másik állam igazságszol­
gáltatásában folyamatban levő eseményről 
van szó. Több szónok felszólalása után a kép- 
v iselőlidz a sürgősséget elvetette.

Az ülés a következőképp folyt le:
A mai ülésen dr- Massarik folytatta a leg­

utóbbi, ülésen félbeszakított beszédét és kijelen­
tette, hogy dr. Frank czáfolata a Neue Freie 
Presse tegnapi szá,mában teljesen -megerösití azt, 
amit a szónok mondott. Hogy ki Frank, azt szóló­
nak még lösz alkalma megmondani. Tarabochia 
azt állítja, hogy nem állott fegyelmi vizsgálat 
alatt. Ha valaki az ö állásában a Korzó-kávéháziban 
ittas állapotban a szerbek előtt beszél és a per 
folyamán azt mondja, hogy ezeket a ficzkókat cl kell 
Ítélni és hasonlókat, és mégsem indítanak ellene 
fegyelmi vizsgálatok ez egyáltalában nem biaelgö 
azoknak az embereknek a tisztességérzetére és 
jobb volna, ha igaz volna, aminthogy szóló szerint 
tényleg igaz is. Szóló ezután Nasztics koronatanú­
val foglalkozik. Ez filozófusnak mondja magát. 
1905. deczem'ber havában Belgrádiba jött. mint ö 
maga bevallotta, forradalmi in te ncz iákkal és for­
radalmi lelkesedésed. Belépett a délszláv egyesü­
letbe és maga ment; Kragujeváoba, hogy bombáj&ft 
kapjon a forradalmi egyesület számára. Ka,port is 
bombákat, amelyeket azután Montenegró ellen hasiz- 
náltak fel. Ebbe nem egyezett bele és ezért irta a, 
„Finale“ cziraii ropiratot. A statútumot Nasztics 
állítása szerint Pribicsevics Milán hadnagy irta, a 
három Zágrábban élő Pribicsevics-tea tvér fivére. 
Ezek tehát tudtak a statútumról. Szóló ezután 
Nasztics szavahihetőségét tárgyalja. Egy belgrádi, 
orvos alapos megfigyelés után úgy Ítél róla. hogy 
megbizha.tlan és hazug amber. Tényleg sí statútum 
szerzőjének kérdésiben különböző alkalmakkor eb 
lenmondásokba került. Ez az úgynevezett, statútum 
tulajdon-képen csak magánéiaborátum és világosan 
ideiglenesnek van jelezve. Szóló kijelenti, hogy a 
maga részéről jól tudja, hogy ki, mikor és hogyan 
irta a statútumot, do ezt nem mondja- meg, mert 
ez a vád dolga.. A statútum nem a Karagyorgyevics- 
dinasztia érdekeit szolgálja-, hanem ellenkezőleg, 
forradalmi, autidinásztik-us és egyenesen köztársa­
sági ezélzatu tervezetéi, adja a. délszlávok egyesíté­
sének- Világosan kijelenti, hogy merényletek majd­
nem lehetetlenek é& eredménytelenek volnának. 
Magyarországon neon lehet, forradalmi harozra gon­
dolni, Morvát- és Dubnái országban csak demokra­
tikus politikát, kövessenek', a szlovén államok kö­
zül csak a szabadon gondolkozó elemeket támogas­
sák. Csak Montenegró, Törökország és Bosznia ellen 
szabad, ha lehet, égés a terrort, használni. Ausztria- 
Macyarors/iig területén forradalmi terrorizmusról 
szó sem lehel. A Slarcse\ie.---pá.rt. szerve tényleg azt 
mondja, hogy erek tulajdonképp olyan eszmék, ame­
lyeket. nagyit orvát eszmékként propagáltak. Szóló­
nak Nasztics sajátkezű, ö felségéhez intézett, ma- 
íiifesztuma van birtokában. Nincs keltezve, de a 
sző végi -öl látható, hogy 190(3-ban, Nászt icsnak 
Belgrádba való érkezés előtt. Íródott.- Ebben a nmni- 
fesztumban már foglaltatnak fenyegetések, amelyek 

! szerint bombával és merényletekkel fognak eljárni.
A manifeszt 11 rnot. a Bresben székelő bosznia-herezc- 

I govinai forradalmi párt. irta alá. Szóló Nasztics 
adataival szembe, azt állítja, hogy a „Szlovenszki 
Jus“ egyszerű diákegyesület volt-, amely nem volt

antidinasztikus és forradalmi jellegű. Boszniát fe 
Herczegov-inát a Balkán Kínájává tették. A nép 
politikailag nem is mozoghatott, amiért is az an­
nex i ónak ott egyáltalában nem örültek. Itt nem 
szabad magyarosan kormányozni. Ily politikával 
lehetetlen a szlávokat megnyerni. Ha Ausztria itt 
változást, akar Létrehozni, első sorban a magyar vál­
ságot kell gyökerében megoldania. A Balkánon 
csak a csehek és németek kibékülése után . lehet 
nagyarányú politikát folytatni. Ha Ausztria egész 
alkotásokat akar létrehozni, birodalmi politikát 
kell csinálnunk, nem pedig magyaros erőszakos po­
litikát. Szóló reméli, hogy e házban nem lesz egyet­
len képviselő, egyetlen párt sem, amely akárcsak 
közvetve is, a kultúra és a politika szégyene, az 
úgynevezett hazaárulás! per mellett fog szavazni. 
(Élénk helyeslés.)

Sylvester képviselő kijelenti, hogy Massarik ér­
veit, nem akarja bírálni, de hangsúlyozza, hogy fo­
lyamatban lévő bűnügy megvitatása a büntetőtör- 
vénykőn.yvbc ütközik. Ha a humanitás érzelmeinek 
akarunk hódolni, akkor minden nap akadna tár­
gyunk az oroszországi és más országokban előfor­
duló események köréből. Sokkal sürgősebb feladato­
kat kell azonban elintézni. Massarik képviselőnek 
czikkbon kellett volna felhozni az általa elmondot­
takat. Itt javaslatának keresztülvitele lehetetlen, 
főleg, miután itt 10—12 párt egyesül, akiktől pár­
tatlan Ítéletet alig lehet várni. Ezért a német nem­
zeti szövetség a sürgősség ellen fog szavazni.

Miután még Ivanicevich, Mayer és Bianchini 
képviselők beszéltek, báró Bienerth miniszter- 
elnök emelkedett szólásra és kijelentette, hogy kö­
telességének tartja néhány elvi természetű nyi­
latkozatot tenni. Röviden nyilatkozhat.ik és pedig 
annál inkább, miután nem terjeszkedhetik ki az 
eddig; szónokok fejtegetéseire, egyrészt mert. nem 
volt módjában azokat követni, másrészt mert, elvi 
okok tartják attól vissza. A kormány, álláspontja 
önmagától adódik. A javaslat igen határozatlan 
kifejezések és fordulatok keretében mozog. Az in­
dítványozó nem jelölte meg pontosan az annexiós 
bizottság által revideálandó bizonyítékokat és azon 
személyek megnevezését, akik azokat felhozták. Az 
állítólag hazaáruló mozgalom színhelye etnográfiai 
ős földrajzi tekintetben is igen határozatlanul van 
megjelölve. E tényállás mellett szinte megoldhat- 
lan feladat volna a ház számára, hogy mint bíró­
sági felebbviteli fórum szerepeljen. De ettől elte­
kintve is áthághat lan jogi természetű nehézségbe 
ütközik a javaslat megvalósítása. Alkotmányuuk 
értelmében csak a bírói hatóságok vannak hivatva 
arra, hogy államunk területén nyomozzák az eset­
leges hazaárulás! mozgalmat, és az újabb állami 
élet egyik legbecsescbb berendezkedésének, a tör­
vényhozás, igazságügy és kormányzat éles elválasz­
tásának feláldozását jelentené, ha a képviselőház 
vagy egy parlamenti bizottság az ügyészség és a 
bírói hatóságok funkezióiba kívánna lépni. Ami 
különösen a Zágrábban folyó büntetőpert illeti, 
a miniszterelnök, hasonló alkalmakkor ismételten 
felhozott okokból a kormány szempontjából minden 
erre vonatkozó vitatkozást megtagad, mert egy 
másik állam igazságszolgáltatásában folyamatban 
lévő eseményekről van szá, amelyekbe elvi okokból, 
nem avatkozhatunk be, főleg> miután saját, álla­
munk igazságszolgáltatásának befolyásolása, is al­
kot mányszerü akadályokba ütköznék. Ezért helyem­
ről nem is mondhatok személyes véleményt oly 
ügyről, amely a nemzetközi lojalitás és udvarias­
ság okából teljesen kívül áll befolyásunkon. Ezek 
azon megfontolások, amelyek alapján a kormány 
nevében úgy a javaslat, sürgőssége, mint merituma 
illőn nyilatkozom. (Helyeslés.)

Ivanisevics kifejti, hogy a magyarok nagyon 
ravaszul kieszelték a hazaárulás! pert,, hogy meg 
akarják menteni a monarchiát. Az igazi ok a-zonban 
a nagy Horvátország tél való félelem. Szóló teljes 
szi-viből a sürgős javaslat mellett fog szavazni.

Bianchini képviselő a zágrábi pert. szem teilen 
komédiának mondja. A bírák valósággal kaueeuk- 
szerii lelki ismerőt,tel bírnak. A per csak egyik gyű­
rűje annak a súlyos láncznak, amelyek a: súlya* 
áldozatokért, amelyeket a trónért és a hazáért hoz­
tak, körülfogják". A magyarok egéaz jól tudják.
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6 EGYETÉRTÉS
hogy csak a jogaiba visszahelyezett Horvátország 
akadályoahatja meg a magyarok szemtelen, impv- 
xialisztikus törekvéseit.

Dr. Redlich kijelenti, hogy ami Zágrábban 
történik, az szégyen é® a per íendenc/.iózus. Szóló 
behatóan fejtegeti Magyarország viszonyát Horvát­
országhoz, amelyet be akarnak olvasztani Mj®yai- 
orszagba. A szerei-horvát kodliczió veszélxvzteti a 
magyarok politikáját és ezért Magyarország küzd 
ellene.

Mayer képviselő szerint az ily indítványok 
osak az idő elpocsékolásáry valók. Leszállítják az 
igazság tekintélyét, megzavarják a 'lakosság nyu­
galmát, a monarchia biztonságát. Nagy illetlenség 
volna, ha a ház c tárgyúit közelebbről megvitatná. 
Pártja ez okból uSy a sürgősség, mint a meritum 
tllc«n foglal állást. A szocziáldvmokraták a javaslat 
sürgőssége, mellett foglalnak állást. Pichln- képvi­
selő indítványára a vitát berekeszt ik. Báliul- és 
Pcrnerstorfer vezérszónokok a sürgősség mellett 
vannak.

Pern erstorfer hangsúlyozza, hogy a szűaziálde- 
mokraiák rokonszenve a magyarok által elnyomott 
szerbek mellett van, akik mint u többi népek is, 
joggal követelik a nemzeti szuverenitást és az 
össMsetarfozás követelményeit. Több felszólalás és 
e kiadó zárszava, ut-án a sürgősséget elvetik és pedig 
a sürgősség elvetése mellett 167, ellene 133 képviselő 
szavazott.. A szavazás alkalmival egyrészről az el­
nök és a csehek, másrészről Birhchlawek képviselő 
és a kérész tényszoezi a list á k közt szóba réz támadt. 
Pattaj elnök ugyanis Kramarz képpviselo kérésére 
elrendelte a számarány megállapit.ás'át. mi ellen 
Bie.loclrla.wck tiltakozik, mert a kérést, csalt később, 
mar a szavazás megkezdése, előtt fették. Az elnök 
ezután kijelenti, hogy- a legközelebbi ülés időpont, 
tarol írásban fogja a képviselőket értesíteni, ezután 
berekeszti az ülést.

Politikai körökben ma nem csekély feltűnést 
■eltelt, hogy a pártok. elnökeinek konfcrencziája a 

ház ullseinek elnapolása mellett döntött s úgy hatá­
rozott, hogy az elnökség Írásban liivja ős®,/ a leg. 
közelebbi ülésre a képviselőket. A költségvetési bi­
zottság azonban a pünkösdi szünetek alatt, is együtt 
-rád. ügy számítják, hogy a képviselőház 1-gkőze. 
Jebbr ulesc június másodikén lesz. Ilycu köriilmé- 
u.vek kozott a. pénzügyi reform terv első oha.®á«i 
amely pedig már megkezdődött, néhány hétre me‘ 
akad ^ ha jmnus másodikén sürgős indítványok 
nem állják utjai, akkor a parlament folytatni p-j t 
az első olvasást, amelynek befejezése után mc^á- 
itó-ztjm, a bizottságot a törvényjavaslat lárgvalá-
[T £z mas í“val kiont, hogy Biiinski

efm-mterve megbukott. A pártok elnökei a mai 
konferencián határozatukkal a költségvetés ler.ár
Stótí1 í!ltófák elÖ!érbc 6 aüűak utjábél elha­
jtottak Bihnski javaslatát.

Zágrábból jelen®,; A sajtó, amennyiben nem

Szerda, májua i;>. I

1 v —•'v» «-uj' um iöen u
.a koalmzio partján van, , leghatározottabban 

1 d27t a üsződet, amely]yel Masarvk képviselő
tátTf ^ÍíSra,hbaU -;gös javasla-
at, L beszed beavatkozás egy idegen ország aut0.
SüT° ‘ 1fMC8Cbb l,aUg"U Vstavnow 
Af lap m, amely a többek közt kifejti, hogy

aSdJ"y - PaüSZ aV iieCUl Provocateur, aki nvilatko- 
™ 1 meSordcmelné, hogy a felségárulás! per 
c so vádlottjaként szerepeljen. A lap tiltakozik az 
-en hogy Masaryk az immunitás védelme alatt a 
boTvat, bírósagot kvalifikál],atatlan módon „xdHz/1
“ haZ',g lnreket lor.icízszen róla. mely hírek va'ó- 

■>aga,t. sohasem bizonyíthatná be. Masarvk beszédé­
ben nem latnak mást, mint, a horvát,szerb kőalj- 
T*° ^7,k ket «^beesett tettét, látják um-iuh 
bvgy játékukat elvesztették és most cseh szövőké’ 
gesuk segítségét kérik, hogy mé,g roy ,-rt.
hassak magukat, A lap, idegenkedj, hUi* ^ 
a Wr reichsrath megengedte, hogy „ly 'iigJykho 
avatkozzanak be, amelyek külföldön sub judiee ál- 
bmak os azzal fejezi !*■ a rzikket. hogy Mamrvk 

m «W"**» hazugnál, aki állításaival a nagy-szerb 
Propaganda jegére de,. Végül pedig felszó]i,ja 

es/trak a Ham,Ítészt, fogldk-zzon ki,.,-. Mltsv 
rykkal.

A modern művészet kálváriája.
— A Nemzeti Szalon botránya. —

Budapest, május, IS.
A j\ CMieti Szalon közgyűlésén történt 

ona,-i botrány, a modern mii v. üszőknek é< mii- 
pártolóknak ki mólét len k i i rt.á.-a. valamint 
lliP'i-Merse Pál es gróf Edelshcim-Gaulai Li- 
pói a lel nők ők sértő' kibuktatása művészi ót- mii- 
pártoloi körökben óriási feltűnést keltett. A 
krízisnek, mely elé a Nemzeti Szalon a vasár­
nap történtek után került, előrelátható követ" 

kezménvcj már is jelentkeznek. Egvségva. meg­
állapodásra a. súlyosan megsértett műrészek 
ma még ugyan nem jutottak, de már is bizo­
nyos, hogy úgy a Szalon, mint általában az. 
UN;'V' mii vészét i fórumok életében jelentős ős 
döntő változások fognak megtörténni.

Eddig kőt terv merült, fel a Mienk kebe­
lében a követendő eljárásra nézve. Az egyik, 
bogy megte-lebbezik a vasárnapi közsyiiic>t, 
amelyre az alapszabályokén ejtett, sérelmek bő­

ségét- indokot szolgáltatnak. így az alapszaké 
lyok express is verbis előírják, (amit különben 
az egyesületi törvény is kötelezőiig parancsolj 
logy a közgyűlésen csak a tóu-gvsorozatba fel- 
Ttlt, > j'SN a hivatalos lap, mint a tagokkal 
meghívó utján megismertetett napirend tár­
gyalható. Határozottan tudjuk, hogx a kiadott 
közgyűlési meghívón ulelnöheáJakfásról emit. 
U’s sem 1 orient és Így, úgy gróf Edelshciin- 
Gyu-a-t-' Lipót. kibuktatása, mint Molnár Viktor 
államtitkárnak alcl.niykl-c történt megválás.-fása. 
ervenyUlen. Egészen bizonyos, hogv Molnár 
' JKtor nobilis egyénisége nem fog kérni abból 
a problematikus dicsőségből, liogv öt ..róf 
Lcleliiheim-Gyulai ellen, főre óm ellenesen, aka, 
r,a!a £$ak úgy becsemjeszszék a Szalon
alelnöki székébe ,V la fog mondani IwrJ.őröL 
Ez esetben, természetesen, uj közgyűlést kell 
egy-behn-nJ, ami különben egyébként is ellcerül- 
haeilcn, mert mint magától SEnyci-Mi ma 
1 álról. tudjuk, a müvész-alclnök is el fogja 
kuli leni még a. mai no pan Icnwnd/Wdi alelnöki 
tisztéről és Így a Szalon elnökség nélkül 
marad.

(.<rőt Andrá.s.v/ Gyulának, a Nemzeti Sza- 
•;ölökének a történtekkel szemben leendő 

aliasioglalasáről ogyelörn még pozitív j,j.- nin- 
'•.-cu, de a -b'utó's holnap ebben az irányban is 

1 í°g kovétkezni. Holnap délelőtt ugyanis 
modem művészek nevében ep- Szintjei. Marke 
Uű henye* Adolf, Kernstück Kárólv, dr. Er
ín r í't Ncmrs Ma rezei kivált i tanácsos-

allo küldöttségei fogad gróf Álidrá.^,, \ 
küldöttség tanácsát fogja kérni az elnöknek s a 
Mienk, inelv v-ez,rónék tekinti Andrássá Gv„- 
lat. éhez fogja szabni további magatartását 'fő­
szempontul tűzve maga dó, Andrásai el" 
nőkéül megtarthassa. J

Ha gróf Andrássy Gyulának az lenne, az 
óhajtása, hogy a közgyűlést, megfeld.be//ék, ;1Z 
c-'hm <y a terv kerül kivitelre g akkor talán
íd, becsületes kompromisszum jöhet

; taW ős a legyőzött modernek
~r"1 András,sy Gvula a történtek 

man nem lenne hajlandó elnöki széltót Kvább-
í°, ,7>:ln,-'r": 7 f's,MWn MduZv fogja dnö- 

V'k íl,|k, nu ■■indrá.seyt és mai szerxvzetélren 
amikor m.ntegy- 50 éld rendű művészt számit’ 
mgj.n köze, kulun válik a Szalontól ős a Mii- 
777; " "^'B-ohásu társadalmi akrziál
Imi W,1\n f,'rár°* fl'riilrlt'" külön

''P'H-'ssrn. A Miénk mögött álló mű"
,<1.!;a kopottja máris fölajánló!fa. a: erre 

uks'-fjcs anyagi steskór.ökct,
... ■ '} "'v"z,7 ,ah,>1' ogvőbkóivi ugv meg van
ve'/ó !to ?-Tr,U,Sí mintha, ö

1 U 'l,hia a oníat, A Szalon ide ide. 
«losen ügyvezető, hatáskörrel fölruhá/,.,, Gl- 
v.tra. l)e,,, Lda. ma délutánra sürgős válasz,- 
m,„y, ub-st hívott egvbc. tundyen calalm.ro 
'i>aralm .crydteznok majd a közgyűlésen 

< í ch<1 mmtleiifde ben magyar&sgatilsukkal
Hogy milyen Wz ez a reparálás, azt előre lehet
Vv.1 ""77: :ihlb1" nyilíitkezfltíl/d, melvet 7Mr,,
tóit"! bíi;ifl/.-V!'::kV<,",',"SÍÍ n)l,I1,mt;Írsu dö,f
'íir .1 k<y\vl.kf-/o!xlx>ij •

Pál evekkel ezelőtt szavazási 
1 ab.l, mint ideinek, egyúttal a választmány

tagjává is megválaszt.ltott. holott, alapazabálywsv. 
rideg ő, mint alclnök a választmány teljes jogi-, 
tagja, do mint, négy év óta a Szalon tiszteletbeli 
tagja is ugyaeiczen jogokkal lu'r, vagyis a Szájon 
vezetőségél'iöl soha ki nem buktatható; ezt n«a is 
ól ajlja senki. Ez indokolja azt, hogy sem gróf 
Andrássy Gyula, sem a mostam megválasztott 
alclnök, Molnár Viktor, nem szerepelnek a Szalon 
választmányi 1 i/.tájában.

Gróf E del she im-Gy id a i Li pót. három éves 
mandátuma lejárt, aki Írásban már rógebtx-n bc- 
jelcntctte, hogy nem teljesítheti úgy alelnöki 
lisztét, mint szeretné, mert a Gyermekvédő Liga 
körüli munkássága minden idejét absorbeálja. 
Az összeg művészeti irányzatok képviselői erre 
deputative kérték fel Molnár Viktor államtit- 
];árt, még a közgyűlés előtt a jelöltség elfogadá­
sára, aki a lelépő alclnök ilyen szándékáról a 
küldöttség tagjainál érdeklődött Is. Csakis úgy 
vállalta a jelölte éget. A jelölés a Szalon pIuök- 
ségo. igazgatósága és választmánya tudomásárát 
történt. A most meg nem választott, választmányi 
tagok nagy része másnemű elfoglaltsága miatt, 
vagy nagyritkán, vagy c-gy ál tahiban nem jelent, 
meg az üléseken és ezeknek pótlására az ügyrend 
értelmében a vezetőség gondoskodni szokott, de 
a szokás az, hogy ameddig mandátumuk le nem 
jár. a választmányi tagok listájából nem töröl­
tetnek.

Ami a Szalon jövő vezetését illeti, az őszi 
szezon Glatz Oszkár, egy .Jlf/eató-t.ag kiállítási­
jával nyílik meg, ezt követi a ..Kéve“, modern 
müvészcgycsülef gyűjteményes kiállitása, január- 
ham lesz a „Mienk" harmadik kiállítása, amelyet 
a legfiatalabb modern mii vészek csoportjának ős 
egy modern iparművészet i csojtortnak ki állításit 
fog követni. Ezen kiállítások közé ékelve, szeré­
nyen húzódik meg karácsonykor az összes; magyar 
művészek karácsonyi vásárja.

A hivatalos mosakodás oly szombetÜMotm 
ingatag alapon áll, hogy szintó kár is reá a 
bzót vesztegetni. így nevezetesen abszurdum, 
bogv Sdnyci-Mcrse. „évekkel ezelőtt szavazási 
lubahol'' került volna a választmányba, mert, 
Szmyoi^ előtt az összes művészein ökok. ugy
]nint Vastagh György, Margilm/ Tihamér.
LasEó Eiilöp. FrsMy Árpád ré legutóbb Fr. 
renrey Károlv is mind tagjai voltak a vá" 
lasztmánynak. Hogy Szinvej — faláét nem vé­
letlenül még külön tiszteleti, tagja, i.s az ccp/r' 
vitetnek, ez a rajta esett inzultust p a Sza­
lon mostani vezetőinek- kvalifikálhafatlau el­
járását csak súlyosabbá minősíti. Hasonlóén 
vagyunk a modern mii^ártolók kibuktatásával 

',z_f ]wl,iy h,>cy gi'óf Edelsheim Gvula it 
azért buktatták ki, mert lemondott, csak most. 
tudtuk meg (> nyilatkozatlól, erről a közgvü-
- v7 7^ 7'1 56111 Vigasztaló reupán" a 
m í atkozatban a Szalon jövő vezetésére vo" 
natkozó ígéret, melyet itt ezennel leszögezünk 
s amely esodah,Jósképpen egyszerre csupa mo­
dem le,állítást helyez kilátásba. Ha Pz «»kié. 
akar b ii(ni a történtekért, akkor a botránvo<-m 
indub közgyűlés még gyönyörű eredményeket 
termelhet a modern magyar miiiivzctnek.

A Nemzeti Szalon közgyűlésén történtek fő­
be m anya koppon Ssinye^Mcrsr Pál. a Nemzeti 
Szalon művészeti alelnöko, n», beadta tisztéml vaH 
lemondását. Kämmerer Ernő. a SeépmüvGzeti Mn-
™ :™,Ója - rir' Gábor. „ Szépmiivé-
•vet, M-uzeum osztályigazgatója szintén lemondó.-
í“'! '•'l',V-,m,,nvi Ggságukról, illetve kijelentették, 
boy,- mqgválnsztí 'átok sem voltak, amennviben n 
I mz:7 Szi,,,t1 tsigjainak sorátél már a kótévelőtt! 

'7" ut4n kil':Pfvk. A választmány müpártoló 
lv7’U 15 indult meg. hogy
V" a'Z!ma"V!”’n m*r H-nn maradtak, lemon- 

mis .lkat beadják, részben ,K.dig az egyesülettói való 
kil.pr-Mk, , bejelentsék. Dr. Balassa József Unár,

zlm.inci Ing már ma elküldte JemondVisát au 
< cyr-sii Iftlirr.

A kibukott művészek nevétón Szinyel-Merse 
;d «Unok vezet,VsA-el P,’m Adolf, Ferenc*y 

Karoly A Károly. Munvl és /«-
, iL tagoW^' m holnap dél-

i.zU .g gróf Andrássá Gyulánál, a 8**l</yt
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elnökénél s arra fogja kérni öt, hogy amennyiben 
a Szalon elnökségéről lemondani szándékozik, ebbuli 
szándékától álljon cl, vagy ^edig megkisárii a kül­
döttség, hogy gr. A.ndrássyt a Miénk számára nyerje 
meg elnökül és föl fogja öt kenni egy társadalmi 
mozgalom vezetésére, amely azt czélozza, hogy a 
Micnk-nck és Így a modorú művészek egy igen je­
lentékeny csoportjának, amely ma már öt von tagot 
szánni ál, a főváros területén külön kiállítási épüle­
tet emeljenek. A Nemzeti Szalon különben n köz­
gyűlésén történt sérelmek orvosi ás ára ma délután 
* ürgéié választmányi ülést hívott egybe. A továbbiak 
egyébként attól függnek, hogy AntMssy Gyula 
holnap miféle iráuyb.an nyilvánítja akaratát.

EGYHAZAK.
Egyházmegyei közgyűlés.) A budapesti 

ág. hitv. ev. egyházrmegyének május 17-éu délután 
rendkívüli közgyűlése volt. A gyűlés Fabinyi Gyula 
min. tanácsos világi elnök előterjesztése, valamint 
Kaczián János esperes, egyházi elnök, Fcholtz 

;Gusztáv püspök, Soltz Gyula, dr. Wagner Géza, 
Sztehlo Kornél, dr. Cscngey Gyula s többek hozzá­
szólása után hozzájárult az óbudai leány egyház 
snyásifásához azzal, hogy az uj anyaegyházhoz az 
újlaki rés* és a szórványok hozzákapcsoltatnak. Kaf­
fan Sándor lelkésznek az egyetemes vallástanitási 
tantervhez kiadott utasítás feletti vélcményes javas­
latát a közgyűlés az egyetemes I; lügyi bizottság­
hoz beterjeszteni rendelte. Az esperes! segédlel­
kész i állás szervezésének kimondása után az egy­
házkerülettől kiutalt közigazgatási államsegély fel­
osztása ügyében történt intézkedés. Az indítványok 
során igen fontos tárgya volt a közgyűlésnek 
Sztehlo Kornél egyetemes ügyész javaslata a mind­
két er. egyházat közösen érdeklő ügyekben az egye­
sül ős előkészítése tárgyában. Az egyházmegyei 
közgyűlés az egyetemes ügyész indítványát helyes­
léssel fogadta és azt az egyházkerülethez, valamint 
az összes ág. hitv. ev. egyházmegyéhez való terjesz­
tésit előtt nyomatékosság ózdijából az egyházmegye, 
egyházközségeihez tárgyalás czéljából megküldeni 
határozta, cl. A. gyűlés után az egyházmegyei gyám- 
in főzetnek volt ugyancsak rendkívüli közgyűlése, 
R melyen a gyámintézet az egyházkerületi gyám in­
tézeti elnöki tisztség betöltése czéljából RadvánSZku 
Györgyre adta egyhangn szavazatát.

— (A karánsebesi püspökség ügye.) Metianu 
mel.ropolita a „Telcgraful Roman“-ban kijelenti, 
hogv neki semmi része se volt abban, hogy' a király 
M úszta Filaret választását nem hagyta jóvá. Mvisz­
lát azért nem erős!tették meg, mert a kormány egy 
rendeletének nem tett eleget.

— (Egyházközségi közgyűlés.) A pesti ág. hitv. 
Fvang. néemtajku egyházközség Dauer György fel­
ügyelő és Broschkó Gusztáv Adolf lelkész együttes 
elnökiéi ével közgyűlést tartott, amelyen előter­
jesztették és jóváhagyták az 1008. évi zárszámadá­
sokat és az 1000. évi költségvetést. Ezután tár­
gyalták az egyháztanács jelentését és ennek kap­
csán elfogadták n segédlelkészi állás betöltésére 
\o®atkozó javas 1 atnkat.

TÁVIRATOK.
A fi mi országgyűlés megnyitása 

Pctervár, május IS. Az uj finn orsz’ággyülcst 
holnap nyitják meg. Az országgyűlés ismét kivétel 
nélkül ellenzéki. Kétszáz képviselő közül 85 pzo- 
czialista, 05 oroszellenes-ellenzéki, ifju-finn gs svéd.

Fölmentett katonai attasé,
Belgrad, május 18. (Saját tudósi tónk tél A 

Tánaos Gábor vezérkari őrnagyot az osztrák-ma­
gyar külügyi kormány felmentette a belgrádi kövei- 
«•égnél a k-attxxnai attasé állásától. L tód a Gallinck 
Ottó vezérkari százados lesz.

fiiilow he rezeg jelentése.
Wiesbaden, május IS. Biilow herezeg biro­

dalmi kanrwliár ma reggel ideérkezett és a ki­
rályi kastélyban szállt inog. A ka nézel Iá r két klá­
nom napot fog it-t tölteni. Küzvt tleniil azután, begy 
» császár visszatért, reggeli ' a lova u lázárul, a k a n - 
czellár referált a politikai helyzetről os a kihall­
gatás déli 1 2 órán túl tartott. I .try orak'-r a cs-aszó1 r 
Biilow herczoggcl és kis rétéül reggelire ment a 
•tartonnányi elnökhöz. \ ilmes csásvár a legnagyobb 
meoelégecléssel nyilatkozott liliom /V'veonrl a.évi­

ben a brindisi-i találkozásról és a bécsi látoga 
tusról. ,

A svájezi költsön.
Berlin, május 18. (Saját tudósítónktól-') A 

svájezi szövetségi kölcsön 70 millió frank lesz. 
Előreláthatólag sokkal kedvezőbb feltételek mel­
lett. fog létrejönni a kölesön a nemzeti bankkal 
és a svájezi pénzintézetekkel, mint aiuinöket a 
f ránézi a pénzpiac?, kínált.

Közgazdasági táviratok.
A sziléziai szénbányák.

* Berlin, május IS. (Saját tudósítónktól.) A 
l’el-sőisziléziai bányatelepekről május első feléig 
10 1-1108 v aggon szenet szállítottak el, mig a múlt 
év hasonló időszakáig 100.075 vaggomt raktak, tel.

ÚJDONSÁGOK.
Tavaszi bolondok.

Szomorúan ielcf.Uik a rendőri kommüni

lése szerint — valamilyen titkos és külomös 
c63zeiügige6l>en van a. kedélyek cVooruláeaval, 
elmeszerkezetek megbomlásával. Az a fokozott, 
érzékenység, mohó erővel feltörő eletöröm, 
mely az egészséges emberek idegeit ilyenkor 
megsimogatja, mintha finom-lágy bárscriynyal 
csiklandoznák, tömegesen billenti át a lxüeg 
idegeket, sorvadó agyvelőket a világos és el­
homályosult elmék határvonalán.

Ä sok mulatságos bolond között azután 
akadt egy, aki abba a bohózatce törtenetkébe 
kapcsolta be a maga rögeszméjét, amelyik a 
napokban történt egy ismert művésznőnk és 
egy tavaszi levegőtől mámoros munkás-ember 
közölt a Hűvösvölgyben. Mellesleg megjegyez­
ve ez a munkás ember ie tavasz bolondja volt, 
legalább pillanatnyilag, addig, amíg meggon­
dolatlan brutalitásokra ragadta egv mély hegyi 
ut magányos csendjében egv- selymes asszony" 
szoknva suhogása s vérkorbácsoló varázsa. Egy 
szegény hisztériás leány fantáziáját azután úgy 
megkapta ez a rendőri beavatkozással, elsik­
kadt ridikiillel komplikált a-ct, hogy- saját ma­
gát is beillesztette az események folyamába. 
Exaltált agy vei övei azt hitette el magával, 
hogy ama bizonyos munkásember az. ő vőle­
génye, aki esküvő elöl szökött meg a Hűvös­
völgy be ismeretlen, idegen asszonyokkal eaye* 
lógni. És tombolt és sirt a lány, a mig érte nem 
jött a vöröskeresztes mentükocsf s vitte öt is 
a Hűvösvölgy felé. de nem egészeit a Hűvös­
völgy ig. csak Li pót mezőig, ahol örök hajlékot 
kapott a többi élőhalott közt a tavasz többi 
-bolondjaival egyetemben. ,

Vájjon mi lett volna ezzel a leány nyal, 
'ha nem történik meg a hűvösvölgyi idill, vagy 
ha a művésznő személyisége nem emeli azt ki 
a közönséges négysoros rendőri hírek tömegé­
ből ? Kétségtelen, hogy akkor is elvitte volna a 
tavasz: akadt volna más eset, mely a fantáziá­
ját átdobta volna a megengedett józan határo­
kon. Első tekintetve evidens, hogy' a. hűvös" 
völgv i merénylőt felelősségre lehel vem ni egy 
védtelen urinö in zu hálásáért, az elveszett ri- 
dikiilt is lehet keresni rajta, de ennek a leány­
nak a tragédiájához nincs köze, ebben egészen 
ártatlan.

Annyira szimplán és egyszerűen hangzik 
ez a tény, hogy fölöslegesnek is látszik azt igy 
kiemelni. TTolotf mein fölösleges. Alert hány 
eset van olyan, amikor emberek a véletlen =ze- 
szélvéből kapcsolatba jutnak másokkal, terhel­
tekkel, bomlott í'degzetiiekkol, akik már közel 
járnak a Nirvána kapujához s (,o-v szóval, apró 
komiszsággal, kevés ridegséggel ük lesznek az a 
kavics, nielven egyel ugorva a rossz hajlandó" 
ságu agy kiugrik a normális sin-ok vágányáról. 
Hány bűntudat, titkos em.'^zlődés jár közöt­
tünk, liáiiv lelkifurdalást érző olyan emlier, 
akinek bűne nem nagyobb, mini a hűvösvölgyi 
eml.ieré, aki nem is lett volna szerencsétlenség 
okozója liogvlia normális idegzetű ember ellen

mondja azt a szót e követi el az apró komisz- 
ságot '(■ Ám az ilyen esetekben a világ kétség­
telennek látja a kapcsolatot s az a szomorú, 
hogy ezek a bűn tudatos emberek maguk is el­
hiszik, hogy ők bűnösök. Szegények I :

NAPIREND. Naptár. Szerda, május 10. Rém, 
Unth.: Ivó hv. — Prot.: Ele. — Görög-orosz: máj 6. 
.Jól). — Zsidó: Ijar 28. — A nap kél reggel 4 Ara 30 
perezkor, nyugszik este 7 óra 33 perezkor. — A hold , 
kél í egge! 4 óra. 21 perczkor, nyugszik este 7 Ara 34 
lierczkor. i - ’ j

A li orvát miniszter fogad d. u. 4 órakor. 1 
A közoktatásügyi államtitkár fogad délben 12-kor. 
Tavaszi Tárlat a Műcsarnokban. Nyitva 9—6-ig. 

Belépődíj l korona. — Nemzetközi női kiállítás a' 
Nemzeti Szalonban. Nyitva 9—5-ig. Belépődíj 1 kor. — 
Francois Courtons gyűjteményes kiállítása, a Könyves 
Kálmánnál. Nyitva egész nap. Belépődíj 50 fillér. — 
Az Lj Művészeti Szalon (Kecskeméti-utasa 3.) Nyitva. 
egész, nap. Belépődíj nincs. —

Xyitvalevö múzeumok: A Nemzeti Múzeum ásvány­
tára 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—2-ig. — 
A Mezőgazdasági Muzeum 10—l-ig. — Az Iparművé­
szeti Muzeum 9—l-ig. — A Közlekedési Muzeum 2—6 
óráig. — Az Aquincumi Muzeum qgéez nap. — Az Er­
zsébet Muzeum 9-től fél l-ig ée 3—i-ig, 1

XyitvaUvö könyvtárai;: A Nemzeti Muzeum könyv­
tára 9—4-ig. — Az Akadémia Könyvtára 3—7-ig. —-

—12-ig -8-ig. ■A FA-Az Egyetemi Könyvtár 9- 
városi Könyvtár 9—2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum 
könyvtára 0—2-ig. — A pedagógiai könyvtár és tajv 
Ezerkiállitás 3—G-iv.

— Személyi hír. Gróf PaUaiäctni János kon­
stantinápolyi osztrák-magyar nagykövet ma meg­
kezdte szabadságát.

Frigyes föherczeg Becsből klachaui birtokára 
utazott- vadászatokra, Izabella föherozegasszony pe­
dig leányaival, Gabriella és Izabella Mária főher- 
ezegnőkkel ma délután Becsből Budapestre érkezett»

— Edwárd király fürdőzése. Edvárd király e 
tél folyamán tudvalevőleg meghűlt, ami arra indí­
totta, hog.v hosszabb ideig Brigt.bontan, a tenger 
partján tartózkodjék. Ebből a meghűlésből a király- 
gége tőjében még bizonyos inger maradt hátra és 
amiatt az orvosok fontolóra vették, hogy ne men- 
jen-c a király most a genfi tó partján levő Évian« 
les Bains franczia fürdőhelyre. Arra az esetre, ha 
az orvosok tényleg a-zt fogják ajánlani a királynak, 
a király marienbadii kúrája ebben az esztendőben el­
esik, a kérdést azonban még nem döntötték el vég­
legesen.

Londonból táviratozzak: Most már egészen 
biztos, hogy Edvárd király c nyáron nem megy, 
Maricnbadba, hanem vagy Contrcusben, vagy a 
savoyai Eviansban fog nyaralni.

— Uj udvari tanácsos. Félhivatalosam jelen-e. 
fik, hogy a király Trebitsch Ignácznak, a Magyar 
Földhitelintézet volt (igazgatójának, a magyar ki­
rályi udvari tanácsosi czimet adományozta.

— Frigyes föherczeg alapítványa. Frigyes fő- 
herczeg az asperni csata 100-ik évfordulója alkal­
mából 50.00(1 korona ér in illetlen tőkével alapít­
ványt lett a Károly föherczeg nevét viselő 3. gya­
logezred részére. Az összegből 30.000 korona a had­
test tisztjeinek é-s 20.000 korona az ezred altiszt­
jeinek van szánva. Frigyes föherczeg továbbá 
ebből az alkalomból ugyancsak 50.000 koronás ala­
pítványt, tett a Károly föherczeg nevét viselő 
3. ulá-nusezred részére hasonló rendeltetéssel.

— Kitüntetett tengerészek, Ä király, mint « 
hivatalos lap mai s/fima közli, egy matróznak a vizbe- 
fulfistöl saját elet ük veszélyeztetésével véghezvitt meg­
mentéséért \ éjedig Antal tengerészeti főtörzs gép- 
ápolónak a koronás ezüst érdemkereeKtet és Pintér 
József 2. osztályú matróznak az ezüst urdékmkeresztet 
adományozta. ,

— Fiedler csapat felügyelő visszavonul- Bécsi
katonai körökben az a hír van elterjedve, hegyi 
Fiedler Ferdinand táborszernagy, csap útfelügyelő 
az űszszel egészségi okokból ivssza vonul a tényleges 
szolgálatból. Fiedler táborszernagy egyike a had­
sereg legkiválóbb tábornokainak. Mint osapathad-, 
cszt-ilyi hadtestparancsnok a harezúszati kiképzés 
és a katonai szellem emelése terén kitűnő ered-. 
menyeket ért M, de mint hadvezér a mait ősnaael 
a Veszprém mellett lefolyt khály-gyakorlatokon 
tüntette ki magát a legjobban. Abban as esetben, 
ha a háború kitört volna, az egyik hadsereg ve­
zéréül Fiedler Iátarszenmgyot; szemelték ki. i

Kinevezések a posl a takarók pénzt árnál. A 
kereskedelemügyi miniszter n poetutakarékpérnEtár 
személyzeti létszámába Fekete Bajos szám vizsgálói 
szám tanácsossá. Dienes József tisztet SRámvi«erá- 
lóvá. IIorvát Antal segédtisztet tisztté, végül Mártzy 
Ödön diÍrnokot segédtisztté nevezte ki.
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— Gróf Széchenyi l.nszlóék estélye. A város­

ligeti Park-klub ma este s végig az éjszakán a vi­
dámságé volt. Gróf iSV. ói fiényi László és neje, Van - 
derbilt Gladys a klub gyönyörűen földi szított he­
lyiségeiben vendégül látta a magyar mágnásvilá­
got és közéletünk igen sok kitűnőségét. Különösen 
fényessé tette na estét Izabella ftihorezegasszony 
megjelenése, aki két leányával, Gabriella és Izabella 
Mária föhorczegnökkcl Pozsonyból egyenesen a 
Széchényi-estre érkezett a fővárosba s szives és sze­
retetreméltó készséggel vettek részt, a magyar főúri 
'Hág fényes összejövetelén. Tíz óra felé gyülekez­
tek az estély vendégei a Park-klubba. Az érkezőket 
gróf Széchényi László, a házigazda fogadta felesé­
gével. 1 anderbilb Gladysscl, akinek szeret re­
mélté egyénisége minden szimpátiát magához fű­
zött. A fiatal grófnőt, aki rövid ideje került ma­
gyar otthonába, rendkívüli népszerűség övezi itt 
s egész bensöségében nyilatkozott meg ez a népsze­
rűség a mai estén, ahol a főúri világ a vendéglátó 
grófnőt nagy szeretettel és szimpátiával vette kö­
rül. A vendégek megérkezése után megkezdődött a 
tánez, amely jókedvvel és nagy vidámsággal folyt 
éjfélig. Éjfélkor a büffe-termekbe oszlott a társa­
ság s ott volt vagy egy óra hosszat. Azután ismét 
friss kedvvel fogott tánezba a vendégsereg; sok 
pajzán ötlet, kedves tréfa és bobé elmésség fűsze­
rezte végig a tánezot s hajnal felé volt, amikor a 
fényes sokaság oszladozni kezdett.

— Békcüuucp a templomokban. A magyar 
szent korona országainak bvkcegyesületc felhívást 
fog intézni a magyar püspöki kar tagjaihoz, hogy 
a kórházak vasárnapja mintájára évente egy na­
pot a béke eszméjének szenteljenek az ország öse­
izes templomaiban. IT a a főpapi kar ez eszmét ma­
gáéra teszi, úgy minden évben egy vasárnapon 
minden pap a békemozgalom jelentőségéről, czél- 
jsirol, eszközeiról és a nemzetközi bíráskodás 
ideális intézményéről fog beszédet mondani.

-- Arany tálból ettek. ... A német császári 
pár bécsi tartózkodása alkalmával rendezett ün­
nepségek között volt egy hagy diszebéd, amit az 
tett nevezetessé, hogy 27.011 a bécsi Hofburg hires 
arany szerviszét használták. Érdemes megemlé­
kezni erről a szerviszről, mert fejedelmi udvarok- 
ban sem akad párja. 1 ányér, tálezu, kanál, kés, 
villa, szóval mindaz, ami egy teljes asztali;észlet- 
bez tartozik, ebben a szerviszben vert aranyból 
való. ( supán az asztaldíszek vannak aranyozott 
ezüstből, de ezek is darabonként 70—80.000 ko­
rona értékűek. Az egész szervisz értékét nem lehet 
megbecsülni-, mert egyetlen a maga nőmében és az 
ilyesmi mérhetlen értékű. A szerviszt a bécsi Hcf. 
burg leltárában először a tázcnnyolvzudik század 
vége felé tüntették fel. Alkalmasint ebből az idő 
bői is származott és az akkor Ausztria fonhat ósága 
alatt levő Lombardiában kezdték készíteni. Egy 
részét később csinálták Párisimn. A szervi?z min­
den egyes darabja az ötvösmunka liasnnlitliatatlaii 
remeke. Hogy ,na már nem tudnak ilyet produ­
kálni kiderült akkor, amikor 11 készlet néhány da. 
rabját utána akartak rendelni. A ké-szletcu az 
arait} művesek évtizedekig d-Lmztak. Már Nap.,, 
leon is étkezett ezekből az arany tányérokból. A 
szervi;,;; csak nagyritkán és a legkülönösebb fon­
tosságú alkalmakkor kerül elő. Dcsszcrt-t ányérok- 
nak rendszerint az úgynevezett mitológiai tányé­
rokat használják hozzá. Ezek a mitológiai táivé- 
rnk ritkasági értékre még az arany tányérokat is 
felülmúlják és azoknál régebb eredetűek. Mind- 
egyike más-más mitológiai képet ábrázol. A kész. 
letet még egy iivc.g-szcrvisz egészíti ki, amit musz- 
Rzelin-szervisznek mondanak, mert az üvegje papi- 
roerőkonyságu és természetesen roppant, törékeny.
A német császári pár tiszteletére adott dilién kö­
rülbelül százan vettek részt, de a sz-nisz kétszer
ennyi személyre is elegendő. A készlethez 
•«dalferitőt egyenesen erre a ezélra szőtték és 
csupán n császári czimer van belé hímezve. Az asz­
taldíszeket a schön brunni virág házak bél való virá­
gokkal töltik meg lila orchideákkal, halványpiros 
rózsákkal és gyöngyvirágokkal, amik a bécsi Hof- 
burgban a legkedveltebb virágok.

— Meghalt filozófus. Marburgban ma meg­
halt nyolczvanhétéves korában Carneri Bertalan 
nagynevű filozófiai iró, aki Taafc korszakában po­
litikai téren is nagy szerepet játszott.

— Gróf Apponyi Albert Kolozsvárott. A ko­
lozsvári egyetemi és erdélyi múzeumi könyvtár, az 
ti,j állattani intézet megnyitása s az egyetemi ifjú­
ság zászlajának fölszentelese, mint hármas ünne­
pély 111a délelőtt volt Kolozsvárétt. Gróf Apponyi 
Albert kultuszminiszter A dray Szabó Sándor mi­
niszteri tanácsos kíséretében ma reggel érkeztek 
Erdély fővárosába, hogy a hármas ünnepélyen 
résfctvcgycnek. A délelőtt folyamán a minisztter 
nagyobb sétát tett a városban; megnézte a ferenez- 
rendick újonnan restaurált refektóriumát; és több 
nevezetes középületet. Előzetesen kihallgatáson fo­
gadta Erdélyi Pál egyetemi könyvtári igazgatót, 
majd tizenegy órakor a könyvtár pompás uj palo­
tája elé hajtatott, amelynek bejáratánál dr. Er­
délyi Pál fogadta a tisztviselői kar élén. Ott vol­
tak még gróf Banffy Miklós főispán, Szvacsina 
udvari tanácsos, polgármester, a város tanácsa, 
továbbá Jaticsó György egyetemi rektor vezetése 
mellett az egyetem tanácsa és tanári kara. Dr. 
Erdélyi Pál könyvtári igazgató köszönetét fejezte 
ki a miniszternek, hogy személyesen jött el ez uj 
és nagy fontosságú kulturális intézmény megnyi­
tására. Hangsúlyozta, hogy különösen nálunk a 
kulturális misszió szempontjából igen nagy fontos­
sága van a könyvtáraknak, a kolozsvári könyvtár 
kivált rendkívül fontos, mert ezen a területen, a 
keleti határhoz közel lévő helyen nemcsak kultu­
rális. de elsőrendű nemzeti missziót teljesít. Gróf 
Apponyi Albert meleg szavakkal köszönte meg a 
fogadtatás». Őszinte megelégedéssel és jóleső 
örömmel jött ide, — úgymond1 — ■ez országos 
fontosságú kulturintézet megnyitására, mely inté­
zetnek jó (hírét Budapesten is hallotta.

— Tény. hogy a külföldön sokkal több a kul­
turális intézmény, mert azok sokkal többet képe­
sek erre áldozni. Nálunk mindenesetre szaporít a ni 
kell a kulturális várakat, azonban, hogy erre ké­
pesek legyünk, első sorban az szükséges, hogy a 
nemzet gazdaságilag megerősittesséh,

Kijelentette azután, hogy nagy érdeklődéssel 
viseltetik a kolozsvári kulturális intézetek iránt,
,különösen érdekli a könyvtár, amely a hazai tudo­
mány és kultúra szempontjából tényleg nagy misz- 
sziót teljesít. A miniszter ezután Erdélyi I’ál 
igazgató kalauzolásával a könyvtár egész helyisé­
geit. bejárta, mindent megtekintett és mintegy 
hét negyed órai időt töltött a könyvtár helyiségei­
ben. Majd köszönetét fejezte ki az igazgatónak a 
kalauzolásért, a legmelegebb elismerését nyilvání­
totta a látottak felett, és kijelentette, hogy rend­
kívül modern s a maga nemében tökéletes intéz­
ményt volt alkalma megtekinteni. A könyvtárból 
a miniszter lakására hajtatott. Délután öt. órakor 
az uj geológiai intézetet nyitotta meg a miniszter.

Délután öt órakor gróf Apponyi Albert Náray 
ruy Szabó Sándor min. tanácsos és Jancsó György 
i''. k te r ki-én .'télien megjelent az uj élettani-in tezet- 
1 mi, ahol Apáthy Ltván egyetemi tanár, az intézet, 
igazgatója, továbbá az. egyetem tanárai közül szá­
mosán fogadták. A mkiiszlert dr. Apátliy István 
kalauzolta a modern épületben, melynek herendc- 
zé-o azonban még nem készült el leijeién. A közok 
tatásügyi miniszter elismerését fejezte ki a őzéi 
szerű és szép épület, é> nz alkalmas nagy helyisé­
gekért. majd alapos .-zenile útén a városba k-xiaizolt. 
I10] látogatást telt az úri kaszinóban. Este gróf 
Apponyi együtt, vacsorázott az egyetem tanári ka 
II'Vili a száUnban, H ; 1 n 11 p dédheil lesz az egyetemi 
Hju.-ág /iíszlé’S/onteJr si ikiiieosége, délután n mi­
ll.szter audb'iiczi.lkat ad. mig e-1 ■ tiszteletére nagy 
Enikőt lesz.

Húszéi rs találkozó. 1.1 mis Dániel ie:eV,r- 
k.ipilány felkeli lanuli'táisuit, akik vele Isse. <svl>eii 
a budapesti református gimnáziumban éréif-tégit tot 
tok. hog.v tv (■; i jiiniiis 11,011, szomlialon délután ö 
órakor Budapesten, a fel-6 margitszigeti vendéglőben, 
Ims/vvo- találkozóra jelenjenek meg. Szívesen veszi, ha 
a tanú ló társuk niegjeleiió-öket, vagy elinni luliLsilknt 
'ele a lalálknzf, idejéig levélben i- közük. Óim: Iiond- 
űrkapitányitilg, Zrínyi utczn 2. II. emelet JOS.

Wölfling kastélyt vásárol. Wölfling Lipöt 
megbízott egy brüsszeli háziig,vnököt, hogy a 
belga főváros környékén kastélyt, és birtokot vá­
sároljon neki. Az, egykori főhorrzog Brüsszel kö­
zelében akar letelepedni nejével ró u belga állam- 
polgárságot szeretné elnyerni«

— A katonaság köréből. A 'király Slesinger lg, 
rtúcznak, a zágráb-horvát-szl a von VII. lonvédkerii- 
h ti parancsnoksághoz beosztott helyi alkalmazású 
századosnak, nyugállományba való helyezése alkal­
mából az őrnagyi czimet és jelleget díjmentesen 
adományozta. — A magyar királyi honvédelmi mi­
niszter Herold Gyula m. kir. IV. számú osendörko- 
r illet beli főhadnagyot, késmárki szakaszparancsno­
kot, e minőségben, ele különösen a csendőr&ógi szak- 
irodalom terén kifejtett kiválóan buzgó és sikeres 
működéséért okiratilag megdicsérte.

— Az egyévi önkéntes! szolgálat reformja, A
tartalékos tiszti intézménynek háborúban megvam 
a maga fontossága, amelyet Ivekében kellően nem 
ismerünk. A tartalékos tisztek komolyabb körül­
mények közölt az alsóbb vezetőknek akkora roemy- 
nyiségét teszik, hogy a csapat minőségét tartalé­
kos tisztjeinek katonai alkalmassága, igen jelen­
tékenyen befolyásolja. A hadvezetőség ezért egész 
törekvésével azon van. hogy az, egyévi önkéntesek 
kiképzését, akikből a tartalékos lisztek lognaigyobb 
százaléka kikerül, minél tökéletesebbé tegye. A. 
tartalékos tisztnek hasznáJhatósajga első sorban 
gyakorlati tudásától, különösen pedig a csapat 
előtt való fellépésétől függ, ezért már az 1907— 
1908. esztendőben az egy éviünkén tesek kiképzését 
úgy módosították, hogy mig eddig az év egyhar- 
madát fordították elméleti és kétharmadát gya­
korlati kiképzésre, ezentúl egynegyed óvet az el­
méleti s háromnegyed évet a gyakorlati kiképzésre 
fordítanak. Ezt a kiképzési időben való nyereséget 
első sorban arra használják, hogy az egyévi ön­
kéntes-iskolákat. önálló századokba, illetve üte­
gekbe formálják, nagyobb gyakorló vagy 1 ovote- 
rekre helyezik s ott őket. a gyakorlati szolgálat 
részleteiben iskolázzák. Ezen az utón a csapatok­
ok részleges könnyítését is elérik, mivel az egy­
évi önkéntesek a gyakorlati szolgálatra néhány 
héttel később vonulnak ugykn be az alosztályok- 
I10Z; mint eddig, de a nagyobb gyakorló helyieken 
való többheti tartózkodás révén nagyobb krózült- 
ségcel vonulnak be csapataikhoz, mint eddig. Ezt 
a gyakorlatot, folytonos fejlesztés mellett észtén- 
döről-esztendőre meg fogják ismételni.

— Az Újságírók Egyesületéből. A Budapesti 
Újságírók Egyesülete közgyűlése után ma délután 
tartotta első választmányi ülését, fírrezeg Feiyncz 
elnök üdvözölte a választmány uj tagjait- Azután 
megalakították a segitö-alap igazgatótanácsát. El­
nöknek közfelkiáltással megválasztották dr. !Ba-ódy 
Lajos alelnököt. Az igazgató ton ábs tagjai lettek: 
dr. Arjai Béla, Bakonyi Miksa, Deutsch Antal, dr. 
Friedrich Tivadar, Gerd Ödön, Hcltni Ferencz. 
Lnndor '1 kadar, Lenkey Gusztáv, Rajna Ferenee, 
Singer Zsigmond, Szalag Mihály és Szatmári Mór. 
Hivatalból tagjai az igazgató tanácsnak: Purjesz 
Lajos főtitkár, Szécsi Artur pénztáros, Kálnoki 
Henrik ellenőr és dr. 1' eketc Jgnácz ügyész. Gel~ 
len Mór 40 éves írói ünnepségén Szegeden az egye­
sület nésztveez. Az egyesület, képviseletében a ju­
bileumi ünnepségre Purjesz Lajos főtitkárt és 
Kálnoki Henrik ellenőrt küldték ki. Végül Szécsi 
Artur pénztáros tette meg jelentését, amelyet a 
választmány tudomásul vett,

A szegedi Gclléri-Unnep. Mindenképpen 
impozánsnak Ígérkezik az az ünnepség, amelyet, a 
szegedi Írók rs iparosok, élükön a Dugonics 

1 lirsa-acgal és 11 szegedi iparfe-stülot.tr], Gelliéri 
Mór ipari és irodalmi niunkásságánaík negyvenedik 
évfordulója alkalmából május 23-án Szegedem 
rendeznek. A rendezöbizottsághoz érkező tömegei" 
bejelentésekből lassan-lassau kiben tallóznak az 
ünnep,to arányai, amelyek messze túlhaladják a 
hasonló vidéki ováeziók megszokott kereteit. Úgy. 
szólván az összes ipari és irodalmi testületek, ne-
vezet -en az írói korok, az ipart oitii let ok, a-z, ipar­
kamarák és egyesületek kiküldött által képvieel- 
telik macii kai az. üti népségén. A rendező-bizottság 
C/. 11 ton i- felhívja azokat, akik tévedróből eddig 
meghívót nem kaptak, hogy erre. való igényüket, a 
kiküldettek megnevezése mellett eiirgőe levélben, 
táviratban vagy telefonon a bizottságnál (Szeged,
1 parti-,! lilét), vagy Budapesten a Magyar Szak - 
Hók Országos Egyesületénél (telefon 26—ÍR) be- 
jelenteni szíveskedjenek,

Leugrott a vonalról. Bottyán József nő tó­
szegi lakos Szolnokról házául adtában a vaun ti 
megállóhelyen, mielőtt a vonat, megállt volna, ki­
ugrott a kocsiból, de oly szerencsétlenül, Hogy a 
kerekek alá került, melyek mindkét lábát levág- 
tak- Az, asszonyt a legközelebbi vonattal Szolnokra 
vitték a kórházba, hol rövid idő alatt lüoghnte
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•— A fram-zia postásszlrájk. Párisból je­

leníti tndótsitónk: A mull éjszaka három gyű­
lést is tartottak a sztrájkoló po»tahivat« leio* 
kok. Az egyik oueetingen a sztrájkolok össze- 
verekedtok a. sztrájk ellenzőivel. A gyűlésre 
eljött a vasúti alkalmazottak küldöttsége is 
és bejelentette, bogy készséggel támogatja a 
mozgalmai, a nrarokások szindikátusának tit­
kára <tot>n,han azt fejtegette, hogy az általá­
nos sztrájk c pillanatbaj lehetetlen és ilyen 
határozat könnyen végzetessé válhatnék, 
mert nemcsak a postahivatalnokok sztrájk­
ját érné kudarez, hanem a vasúti alkalma­
zottak mozgalma is biztosan meghiúsulna. A 
sztrájk híven és a mozgalom ellenzői között 
éles szóváltás támadt s a vasutasok a postá­
soknak szemökre hányták, hogy az egész 
postát kompromittálják, mikor leveleket és 
csomagtokat eltüntetnek. Akadt a vasúti mun­
kának között, aki emlékeztette a. sztrájk ólo­
kat, hogy a postássztrájk nemcsak az álla­
mot és a tokót, tianem a szegény néposztályo­
kat is károsítja. Ekkor a postások tömegéből 
sokan hazugnak és agent provoka,törnek szid­
ták az illető vasutast, amiből végül lotting es­
ség támadt. Annyi bizonyos, hogy a Vasuta­
sok csatlakozására a posta alkalmazottai nem 
számátlllatnak, de azért az általános munkás- 
szövetség tovább szervezi a sztrájkot. — 
Párisiin] jelentik, hogy a kormány ismét 4ß 
sztrájkoló postahivatali!öklöt bocsátott el. A 
munkásszöíveitség választmánya elhatározta, 
hogy felszólítja az összes párisi szakszem-öze­
teket, hogy tegyenek előkészületeket a 
sztrájkra. A választmány, ma ujlhól összeül, 
hogy további határozatokat hlozzon.

— A kávésok u főkapitánynál. A kávésok és 
■alkalmazottaik között dúló harcz úgy látszik, 
aligha lesz békéé lefolyása. A kávésok ezúttal erő­
sen a sarkukra állottak & elhatározták, hogy nem 
engednek álláspontjukból. A budapesti kávósipair- 
tetitúlet elnökségének tizeinkét tagú küldöttsége 
ma délelőtt Xérnay Antal elnök vezetésével fel­
kereste dr. Botfa. Dezső főkapitányt és bejelentet­
ték, hogy a kávésipar körében lappangó ellentétek 
folytán a jövőben előreláthatólag nagyobb zava­
rok támadhatnak. A hangulat után Ítélve, előre­
látható, hogy esetleges pinezérsztrájk esetén a 
sztrájkolok erőszakoskodni fognak az egyes kávé- 
hazakban és terrorizálni fogják a pinezérokot, akik 
nem fognak résztvenni a mozgalomban. Hogy ez. 
e[ö ne fordulhasson, arra kérték a főkapitányt, 
hogy kisérje figyelemmel u mozgalom mindem 
mozzanatát tin erélyes rendszabályokkal hasson oda, 
hogy sztrájk esetén se legyen veszélyeztetve a. ká­
véházak békéje. Dr. Boda Dezső főkapitány meg­
nyugtatta a küldöttséget és kijelentette, hogy 
.minden törvényes eszközzel igyekezni fog a köz- 
békét megóvni és a zavargókkal minden esetben 
szigorúan fog elbánni. A küldöttség ezután még 
arra körte a főkapitányt, hogy engedje, meg a ká­
véházakban a női kiszolgálást. Miután az, erre vo­
natkozó ezabályreudeletet már a belügyminiszter is 
jóváhagyta, a főkapitány megígérte, hogy a ren­
deletét. rövidesen élet belépt éti. — A pinvzérek ma 
bejelentették a rendőrségen, hogy holnap, szerdám 
délután négy órakor és este uyolez érakor a sip- 
utezai Tóth-féle vendéglőben, éjszaka két órakor 
pedig a király-ut.czai Vörös-macskához ezimzett 
vendéglőben gyűlést tartanak. Mind a három gyű­
lés napirendje: A kávéssegédek és kávéfőzők hely­
zete. A gyűléseket a rendőrség tudomásul vette.

.— A Magyar l'jságkindók Országos Szövet­
sége csütörtökön, e hő 20-án délelőtt féltixeiiogv 
órakor tartja rendé.« közgyűlés 't a Pesti T.loyd 
Társaság dísztermében. A közgyűlés tárgy-oroz.ita 
a következő: Klnöki megnyitó. A titkár évi jelen­
tése. A .pénz* ári jelentés. Zá rószámadás is költség- 
vetés bemutatása. A tisztikar és a választmány 
mogválauztása. A hirlnn-bélyeg árának leszállítása. 
Indítványok. A közgyűlést lakoma követi.

— A kataszteri ki igazi (ások költségei- \z uj 
földailótörvény szerint a földailőkntnszler átvizsgá­
lásának költségeit az állam vi-eli. Minilmay <- ktili- 
siigek fiulez.ésérül az ItálO. évi áll-nni k-.ili ii'gviie 
len gondoskodás «lein Iöit<-n1, a miiii-zl-rltmia <-s ,. 
Budapesti I’ndiiMi-I erii-siilese szerint kimondott;:, 
hegy a kataszteri kiigazítás körül ez évben fchnc- 
riilendő kiadások az 1909. ovi zarószamadasban a 
pénzügyi lÁrezánál clőirányzatnclküli kiadásként ■ 
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— Magán tanári próbáé] öad ások. Ma délben 
tartották meg a tudomány egyeteme,! magántanári 
próbaclöadásaikat dr. l'erenczy Árpád sárospataki 
jogtanai- és dr. Borons dános országgyűlési képvi­
selő. Dr. Feroncsy Árpád a hágai nemzetközi 'ma­
gánjogi egyezményről, dr. Borosa dános pedig a hit- 
bizomán.vi jog reformjáról értekezett. Az előadáso­
kat nagyszámú 6» előkelő közönség hallgatta végig. 
A tömegesen megjelent egyetemi hallgatóságon kí­
vül jelen voltak: Katona Mór jégkári dékán, Sághy 
Gyula, Földes Béla, Véescy Tamás, Nagy Ferencz, 
(. onclm Győző, Kinél]/ Károly, Grosschmiedt Benő, 
Balogh Jenő, C sara da János. Pikier Gyula, Boch- 
kor Károly, Dőlésé hall Alfréd egyetemi tanárok, 
Jtaksa Lajos ref. kon ven ti előadó, Bernáth István, 
Baday Barna, ilossy Zoltán érsz. képviselők. Bü­
kinek Gyula, höherer Andor, Drucker Jenő. Zsem- 
he-ry István. Mutsehenbache.r Emil, Szívók Imréné, 
Baross Jánosáé és Baross Pál.

— Hftydu-iinuep. Haydn József halálának szá­
zadik évfordulója alkalmából I'Jszierházy Miklós 
he rezegnek és feleségének, C'ziráky Margit her- 
ezegnőnek védöségúvtel május 27-én Kismartonban 
Haydn-üenep lesz. Az ünnep a programm szerint 
iizcdfél órakor kezdődik Kiímartanhegy plébánia­
templomában, ahol Haydn József hamvai nyugosz- 
nak. Ünnepi misét. Vár its Károly herczegi prépost 
celebrál, mialatt a pozsonyi ének- és zenekar Haydn 
József Nelson miséjéi adja elő. Mise után meg­
koszorúzzák a. síremléket, közben a kismartoni dal- 
ogy esti let Haydn Hála ének czimti vegyeska.rát 
énekli. Déli fél egy órakor a herezegi várkastély 
nagytermében hangverseny lesz.

— A hágai konferencia, jubileuma. Ma dél­
után volt tizedik évfordulója annak a nevezetes 
eseménynek, hogy Beaufort németalföldi minisz­
terelnök Hágában megnyitotta az első nemzetközi 
békekonferencziát, amelyen 26 állam képviseltette 
magát 9(3 delegálttal.

-Az első békekongres'szu'6 megtartása II. Miklós 
orosz czár nevéhez fűződik, aki gróf Muraoiev orosz 
külügyminiszternek 1898. .rúg. 2-f-éu, az össze* 
Szentpéterváron képviselt, hatalmak nevében tett 
előterjesztésére kezébe vette a béke-kongresszus 
ügyét és elősegítette annak összehívását, A czár 
ugyanakkor megbízta Muraviev grófot, hogy dol­
gozza ki a kongresszus prog.ramurját. Mura.viev 
1899 január 24-ikén egy terjedelmes és nagyszabású 
tárgysorozatot küldött szél, az összes állaimok kor­
mányaihoz, amely tárgysoroziit.na.k velejét, a világ- 
bőké, a teljes leszerelés kérdése képezte. Az egész 
világ örömmel üdvözölte az első kongresszust, 
amely alkalommal valósággal ünnepelték 11. Miklós 
r.zárb, a béke atyját. A kongresszus megnyitása nap­
ján, mely egyúttal a ezár születése napja is volt, 
Hágában Te Demin volt, amelyen az összes dele­
gátusok részt vettek; Vilmos császár ünnepi tóazt- 
bffn éltette a ezárt; Mao Kinley. az Egyoedilt-Alla- 
mok elnöke pedig táviratban tolmácsolta „légiben - 
söbb Szerencsekivánatait a minden oroszok (bár­
jának, hogy nemcsleLkii kezdeményezéséből létrc- 
jött a hágai bekekonferenezia.“ A világsajtó szin­
tén ünnepelte a. béke apóst,alait, akik között azon­
ban már az első tanácskozáson ellenséges nézetek 
merülnek fel. így Oroszország: nem egyezett; bele. 
hogy Montenegró mint külön állam szerepeljen, 
sőt Bulgáriának is csak nagy-nehezen engeditek meg. 
A legtöbb delegáltja Orosz- és Törökországnak volt, 
8—8 taggal. Németország, Ausztriai, Magyarország 
és Francziaország ti—-ti delegálttal volt képviselve. 
A tengerentúli államok közül az Egyesült.-Államok, 
Mexikó, Perzsia, S/iám. Kína és Japán voltak 
képviselve. Feltűnő volt, hogy bár a Vatikán min­
dent elkövetett, a kon ferencz!» nem liirta meg. 
ennélfogva Rum gall a biibornok utasítására a hágai 
nuneziu.«. Turnusai elhagyta helyet os Luxemburgba 
ment". F ran ez iaorsz. ágnak El szász-Lotharingi ara
nézve voltak kívánságai, amit az orosz ás német 
delegáltak hevesen elleneztek. így tehát már a 
tanácskozások megkezdése elölt sem tudtak meg­
egyezésre jutni, főleg pedig Németország akadékos­
kodott. Annyi eredménye mégis volt. a majdnem két. 
hónapig tartó kon fereneziának, hogy preaiztrozták 
a genfi konveneziő rendelkezését. szabályozták a 
tengeri jogot és a választott I-,íróság létesítéséről 
iumúltak el egy nem kötelező határozatot. Hogy 
az*'általánosan óhajtott. béke eszméjének propagá­
lása hathatósabb legyen., nálunk rrróf Apponyi AI 
bért vallás- és közoktatásügyi miniszter már két év 
dőli el rendel to. hog.v az első hágai bekekonfermezia 
megnyitás-inak napján ez ország minden iskolájá­
ban legalább egy érát a héke nagy eszméjének szen­
tel iemk. isuiertcs ék meg n liék-konfe.rcne.zia nap­
jának jelentőségét, n békemozgalom ^-zéljait, esz­
közeit, .-zóviil a ticmzelkö/.i bíráskodásnak mind­
inkább tért hódi ló. ideál is intézmény?:-

Házasság. Blleitbogen (Erdős) Mór elje­
gyezte Schlrsi nyer dennykét Budapesten.

Holló Viúza. eljegyezte Bálint Rózsikat, KRkiuiRm*

Huppert Rezső (Rászán és királyi tiUérfőhadíMgy 
eljegyezte Rémi Hébert fcítömüváss leányát, Zolikát,

— A Sorompó ünnepe. A Sorompó május 
22'iki margitszigeti ünnepélyére nagy arányokban 
készül a rendezőség. Tegnap a hölgybizottság láto­
gatott értekezletet tartott a vármegyeház díszter­
mében Apponyi Albertra: grófnő elnöklésével. Tár­
sadalmunk elük' lö hölgyeit láttuk együtt, a gyűlé­
sen, ami biztató jele az ünnepély fényes sikerének. 
Csütörtökön délután ugyancsak Apponyi Albertul 
grófnő elnök Kőével a liölgybizotüág a margitszigeti 
alsó vendéglő külön termében értoktzletet tart, ame­
lyen az ünnepélyen való részvétel módozatait álla­
pítják meg. Fjabban sikerült még megnyerni 3 
szereplők közé Molnár Femiczet, aki a hangverse­
nyen felolvas, Me-dgyaszay Vilma uj kabaretézánw'' 
kát. ad. Várad! Ilike szaval, Neógrády Dóra jjbdiig 
művészi tánczczal szerepel a műsoron. Bombay De-1 
zíöuő énekel. Jegyek és meghívók iránt, a Liga iro­
dájához (SzentkLráJyi-utcza 3.) lőhet fordulni.

— Ifjú-törökök ünnepélye Parisban. Az ifjú- 
törökök a. franczia- fővárosban — amint egy ottani 
levelezőnk jelenti — igen serény propagandát fej­
tenek ki. Múlt nyáron félhavonlrint megjelenő 
franczia lapot indítottak „La Turquie Nouvelle“ 
c-zim alatt és ezt, most hetilappá alakították át, 
melyet Moyse L. C. hirlapiró szerkeszt. A lap lue- 
utöbbi száma a magyar közgazdasági viszonyokról 
két terjedelmesebb czikket közöl. A „Turquie 
Nouvelle" szerkesztősége a napokban V. Méhmed 
szultán tiszteletére a párisi török nagy-követ elnök­
ségével bankettet rendezett, melyről az összes pá­
risi lapok terjedelmesebb tudósításokat közölnél'. 
A lakomán resztvettek a franczia miniszterelnök 
és a franczia külügyminiszter helyettesei, a párisi 
katonai kormányzó, a, kcpviselöbáz „közgazdasági 
csoportjáénak kiküldöttei, a párisi községtanács 
alelnökc, a párisi török nagykövetség összes sze­
mélyzete, Charles Laurent, a török kormány pénz­
ügyi tanácsadója, az Ottomán-bank képviselője, 
számos franczia író* összesen vagy háromszázán.

_ Jégverés. Elemi csapások -sűrűn látogatják
a gazdákat mostanában. Előző szamainkban hírt 
adtunk már pusztító zivatarokról és jégverésekről. 
Most- ugyancsak rettenetes jégverés híre érkezik 
Balafaluről és M.iskolezról. Vasárnap, 16*án dél­
után öt-hat óra között félóráig tartó jégeső volt 
A vetést, szőlőt, gyümölcsöt teljesen tönkretette, 
nem maradt, semmi. A lakosság a legnagyobb nyo­
mor előtt. áll. A vetést ki kell szántani. Olyan a; 
egész határ, mintha ellenség taposta volna le. A 
kár kiszámíthatatlan. A vihar a. háziak tetejét to- 
tépte, fákat, lövéstől döntött, ki, az ablakokat a jég 
minden háznál betörte. A kis libákat, és csirkékét 
agyonverte. A jeget lapáttal kellett az udvarok sar­
kaiból összeszedni. A legkisebb jég diónagyságz 
voll. Péntek este 11 órakor hatalmas orkán vonult 
el Miskolci felett., felhőszakadáshoz hasonló es&m' 
gássál, szélviharral. Majd később a. jég kopogása ii 
be lev egy ült a pokoli zűrzavar hangjába. Háromne­
gyed óta hosszat, zuhogott a jég. Galambtojás nagy­
ságú jégdarabok hullottak és pár perez alatt tíz 
ezenfimétor magasságban borították a földet. A? 
iszonyú jégvihar mérhetetlen károkat okozott a 
termésben, de legkivált, a szőlőkben. A miskolcit 
szőlői ‘-gyeken az idei termésnek 25—30 százalékai 
tönkretette u jégeső, melyhez hasonló jegpueztit.is 
évtizedek óta nem fordult elő Miskolczon. A siirü. 
sokáig tartó jégeső sok ház ablakait ix-.vertc é«- a 
niis'kolc-zi fénykcpcsz-mütermek tetőablakait csak' 
nem kivétel nélkül összetört*--.

— líózsaleáiij -lakodalom Solymáron. Mcndl 
Teréz solymári szépséges leányzó nyerte el az idén a 
réz,«koszorút. Az ezzel járó ünnepségek éppen olyan 
főIIve?-, mint mp-glniiö lofoly.ísuak MilamiK. Azs iinnc|i 
-egek ’az e hó 16-án tartott- rózsnleányla.kodalommal ér- 
lék el fémvipontjukat. Már a kora reggeli órákban lova« 
bandérium fogadta a meghívott vendégek tömegét. A 
községházán tartott polgári esküvő után, amelynél 
Stvatib Béla, rendező, a község agilZ iegyzSjc vezette az 
esketisi szertartást, a menet, élén Mcndl Teréz róz.s.t- 
Icánvnyal és dr. Tóth Jen,Iné 1-ózsaa.nyával a. rúzsnleány; 
mcgkoszonizásáia a templomba vonult, a-hol Lauer 
plPhános magasan szűknyaló ünnepi beszédben a, magyar 
kultúra terjesztésére s a. testvéri együttérzői ápolására, 
hívta fel a' jelenlevőket. Az. Ünnepi lakomán a, pornak-1 
járás föszolgabirája hivata-loR felköszöntőt) mondott a. 
királyra. Mabovics főerdész a. bájos rttaaaoayűt éltette, 
majd Kai '-v községi plébános méltatta, a rózsa,teány- 
ilnnep nagy erkölcsi ielo’itő.-égél, VeveHma.it.hv képviselő 
a. p.illtl'kaí lie.lyzetríti nyilatkozott A hajnalig tartó 
tii„-/.mul;iti»fig sikerét; nagy lián ni',vélték mog-jolftnéaillc- 
ket a környék legbájosabb asszonyai, leányai. Grófé J\a- 
rá convi • Iönti melegliangu tá\ iratx>l. küldőit .

— Féltékeny szerviéin. U ódinev.öv ásárhcly t, 
Slbor Oszkár ordéö.ívka.dámiai uövvndők' féllékeny- 
séghöl agyonlőtte menyaeszonyát., Mihó László 
keié sikernél i kántor lányát és azután ön«M6*t 
meUbdötte A fiatalember haldoklik.
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— A vezérkar nyári utazásai. A vezérkar fő­
nöke úgy határozott, hogy az idei kisebb vezérkari 
utalások a junius közepétől Julius közepéig terjedő 
időben lesznek. Ezeknek az utazásoknak esoport- 
booaztása a következő: I. csoport Nugat-Magyar- 
orezágon junius 14-ótől 25-éig végzi tanulni á- 
márnyait. A gyakorlat vezetője Scliay Gusztáv ez­
redes. A II. csoport. Julius 19-étől 30-áig Bukovi­
nában végzi gyakorlatát; a gyakorlat vezetője ba- 
osányi Csí cserit« Miksa ezredes. A 111. csoport jú­
nius 14-ótől 25-éig a régi Erdély területén gyakor­
latozik; vezetője hornt.hali Iioraotzky Ernő ezre­
des. A Iá", csoport, junius 26-ától július 7-éig 
Bosznia északnyugati részén végzi gyakorlatát ; 
vezetője Zanautoni ezredes. Az V. csoport junius 
21-étől július 3-áig Hcrczegovinában és Dalmácziá- 
ban gyakorlatozik: vezetője Goig inger Lajos őzre - 
des. A VI- csoport junius 15-ctöl 2ti-áng terjedő 
időre Tirol délnyugati részébe megy; vezetője 
Pichler Kletus ezredes. A VII. csoport Nyugat,- 
Galieziában és Magyarország északkeleti részéit 
Julius 5-étől 17-éig végzi gyakorlatát; vezetője 
Breit József alezredes.

— A monitorok gyakorlata. A „Bodrog“ és 
..Temes“ hadihajók, valamint két torped'óhajó 
Beádig Ferencz ha.jóhaduagy vezényletével 
Zimony föló érkeztek. A hajók tegnap és ma 
Zimony felett lőgyakorlatokat végeztek s holnap 
a Szávára mennek, hol a gyakorlatokat foly­
tatják,

— A fogyasztási adók biztosítása. A pénzügy­
miniszter most. adta ki az állami borital- és hus- 
fogyasztási adók, valamint az azokkal kapcsolatos 
községi bor-, hús- és szeszfogyasztási adópótlófcok nj 
biztosítását, tárgyazó körrendeletét. Az említett 
adók, esetleg adópótlékok 1910-re ott kerülnek bizto­
sítás alá, amely városokban és községekben a meg­
váltási vagy bérleti szerződés ez év végével föltétle­
nül lejár, továbbá azokon a helyeken, ahol azok 
eddig fogyasztás hiányában biztosítva nem voltak 
vagy ez évben reáutalás vagy kincstári kezdés ut­
ján szedettek be, vótrre oly helyeken, ahol egyik vagy 
másik részről felmondás történik. A pénzügyigaz­
gatóságok az államkincstár' részéről csak nagyon 
fontos esetekben és ttak a pénzügyminiszter elő­
zetes beleegyezésével mondhatják fel az érvényben, 
levő megváltási vagy bérleti szerződést. Az uj biz­
tatások minden körülmények között c>ak az 1910, 
évre terjedhetnek ki és ez évi deczember 1-éig or­
szágszerte beíejezendők.

— Egy grófnő a kémkedés gyanúja alatt. 
Lembergből jelentik, hogy Skrzinszka lengyel 
grófnőt a. welsburgi (Tirol) törvényszék megke­
resésére letartóztattak és vizsgálati fogságba 
helyezték. A grófnő korábbam dr. Dobrzaaszkinak, 
a lembergi helytartóság kerületi biztosának volt 
a felesége, akitől azonban néhány évvel ezelőtt, el­
vált. Mintegy másfél evvel ezelőtt a grófnő a ti- 
roli Wclsburgban lakott, ahonnan nagyobb szál­
loda.! adósságok hátrahagyása után megszökj"'fit. 
Azóta Ausztria különböző vidékein, többnyire ,i 
Semmering környéken tartózkodott cs ez alatt az. 
idő alatt feltűnően sokat érintkezett a katona­
tiszt! körökkel. A rendőrség éppen emiatt azt 
hitte, hogy a grófnő kémkedéssel foglalkozik. A 
könnyelmű ad'ósságcs.iuálás miatt különben mar 
vizsgálati fogságban is volt, ahonnan azonban rö 
videsen kiszabadult. A grófnő a kémkedési ügy 
tisztázásáig egyelőre fogságban marad.

— Halálos végit lövőgyakorlat. Életével 
fizetett Berlinben egy szerencsétlen tanuló a 
pajbosságáiért. Egy gimnáziumi tanuló szü­
lőivel a. gyakorlótér környékén sétált és pmj- 
kosságból fölment arra a töltésre, amelyre a 
ezéllövö táblát fölállították. Egyszerre oldör­
dült. egy lövés s a fiú szülőinek szemr.láttára 
öEszerogyott. A golyó altost éhe ln« tol t. Az. őr­
mester. aki, a. lövést tette, tölsietett a töltésre 
s gondoskodott arról, hogy n .gyermek orvosi 
segitségben részesüljön, de a fin még az or­
vos megérkezése előtt meghalt.

— Asztalos-sztrájk Fiúméban. Fiúméban a/, 
asztal esni u nk ások sztrájkba leptek. Kilenezórni 
munkaidőt és 10 százalékos fizetésemelést követel­
nék. Az ipart cet iilct gyűlést tartott, amelyen el­
határozták, hogy a munkások követeléseit válarz- 
tott bíróság előtt tárgyalják Ezen bíróságba a 
munkások hat és az ipar testület is hat tagot, dele­
gál. Az összes aeztalosmühelyekben szünetel a 
nmeire*

— A hadsereg gyors élelmezése. A hadiigy- 
minieztÓTiumnak a hadsereg gyors élelemmel való 
ellátását tanulmányozó katonai bizottság bar­
mi nézőt. tagja Aradra érkezett és hétfőn llauscn- 
blas Alfréd altábornagy vezetésével tanácskozást 
tartott.. A bizottság ma reggel Dévára ment, 
honnan át lovagolnak Szelistyéré.

— A Hun.gária-fiirdö uszócsaruoka. A fővá­
ros kellő közepén látványosság számba menő us/.o- 
esarnok készült. Ringer Géza s dr. Ringer Lajos, 
a Ihmgária-fürdő tulajdonosai kápráztató fény­
űzéssel s a legmesszebbmenő kényelemmel s lelki­
ismeretes egészségügyi berendezésekkel olyan úszó. 
csarnokot létesítőt tok, amely nemcsak a főváros­
ban, ahol különben is nem nagyon sok a fürdő, 
hanem a messze külföldön is ritkítja párját.. Már­
vány. majolika, csiszolt üveg, csillogó bronzdisz.it- 
mények, szobrok, szőnyegek, csillárok s a belső be­
rendezésnek művészi érzékkel alkotott, tárgyal a 
Hungária-fiirdöt. s az óriási uszóc.sarnokot. min­
denki előtt egyformán kívánatossá teszik s kelle­
mes fürdözőhelyóvé a főváros lakosságának. A 
nagy uszócsarnok az előcsarnokkal szemben vau, 
40 yard hosszúságú, mely méret az, uszóversenye.k 
megtartása miatt volt szükséges. Az előcsarnokból 
jobbra vau a bejárat, a női gőzfürdőbe, baloldalt, 
pedig a férfi gőzfürdőbe, az uszócsarnok maga a 
napnak egy részében a nők, másik részében pedig 
a férfiak részére szolgál. A női gőzfürdő mai for­
májában a legmodernebb kivánalmaknak is eleget 
tesz. Az uszócsarnok oldalain vannak a kabinok 
több omeletsoron elhelyezve, melyeken külön 
lépcső és egy állandóan mozgásban levő lift (pa- 
ter-noster mii) adják a közlekedést. Az uszócsar­
nok gazdag márvány-, réz- és eozin burkolata fel- 
tűnő ós elegáns. Az uszócsarnok felett színes üveg­
ből van a tető, melynek olyan szerkezete van. hogy 
meleg nyári napokon villamos gépezet segélyével 
széttolható, ugv hogy az egész uszócsarnok fedet­
len és a virágokkal diszit.ett udvar válik látha­
tóvá. Az uszócsarnok bejáratával szemben hatal­
mas szabad lépcső látszik, melynek közepén színes 
vízesés alakjában ömlik állandóan be a víz. Az 
uszócsarnok alatt, van a gépház, kov ács mii hely, 
kazánház, hét darab Stirling-tele kazánnal, melyek 
mindegyikében, másfélkilomóter hosszú forró gőz­
zel telt cső melegíti fel a vizet kellő hőfokra-. Az 
emeleten tágas butiét, fölötte pedig pazar pompá­
val berendezett jyheuöhelvisóg van. Az uj fürdő­
ben olvasóterem, könyvtár fog a közönségnek szó­
rakoztatást. nyújtani. Az úszó csarnokban modern 
berendezésű, villamos hajtású „uszúgép“ szolgai 
az úszás tanítására, ugrótornyok. t.obogán pedig 
a vizjntékok iizésére. Az épület tetején napfürdök 
és kilátótornyok vannak, melyekhez liften lehet, 
feljutni. Egy illőben 3000 ember fürödhet. meg ez 
óriási telepen. Az -elhasznált vízmennyiség naponta 
5500 ais, maga az uszócsarnok bassinje 1200 m* 
vízmennyiséget fogyaszt naponta. Az orvosi és fog­
orvosi rendelőhöz Röntgen-kamrák vannak a’ für­
dőben. Az épület minden része a legnagyobb 
luxussal készült, úgy hogy a küllőid hasonló intéz­
ményeit messze túlszárnyalja. A tervezés és mű­
vezetés nehéz munkáját Ágoston Emil építész, a 
majolika díszítést a Zsolnr.y-gyár. a fürdő üveg­
berendezési munkálatait Klopfer ,1 ah ab es. és kir. ! 
udvari üveges végezte.

— A herezegi pár automobilja. Rómában tür- 
t nt az alábbi gépkocsi-szerencsétlenség, melynek 
barom sebesül tje vau. De a római rendőrség nem 
ismer tréfát, hanem egy horezeget, aki a szerencséi- 
lciiieg okoz,,.:a volt., letartóztatott. Az erre vonat- 
kozó 1 iin-Ásiíás icy fz-vl: Ma tv* 

hon iio Monte, Faustina here/ 
hocsizasra indult. Automobil/át a herezeg maga í 
xcect.te. Midőn a Mitrgherifa hid elé ért három fia- I 
tál munkás haladt át éppen az úttesten, akik ke- j 
;ril kettőt a sebesen hajtó kocsi elütött.. Azonnal 1 
kor..i árba szállítót, ták Őket, U.ho] gen V,.- ápolásban 
van n'-/iik. Luigi Aevmani. egy 15 ótics főt 
egyik sebesült, akinek élctleumamdá ába.n .; orvo- 

k ív rn bíznak. A rendőrség letartóztatta n her. 
ezegrt, a a r>r.x/iótali fojxár/ot a:: iipíjvz: ép j-
f nlitn ,-Z ot I (1. ,

Rejtélyes eltűnés. A fövároM ve.ndöis. g.-: 
rejtélyes iigy fogla'koztr.tia. A húsvéti In'.leu tör- 
t én t, hogy G a ii nie Játiosné, :ziil. Pasilzky Mii 
riska. egy államvnsuti tisztviselőnek a neje eltűnt 
és azóta írni adott hírt magáról. Az rdtiiné- meg­
lehetősen rejtélyes körülmények közt történt. 
Onnnie Jánosné, aki elváltán élt az urától, é-le,- 
nnyjával, özv. Pasitzky Júzsr-fnévéi egy Rákóczi­
ul! fogorvoshoz látogatott, hogy a fogait kezeltesse. 
Mialatt édesanyja a fogorvossal beszélgetett, a fia­
tul asszony kLompolygott az előszobába <h> nyom­
talanul eltűnt. A megindult nyomozás kiderítette,

cél dón lórin /lot/r. 
;-'e feleség", ve] sét.i-

hogy Pasitzky Mariska, aki beteges hajlandóságú 
nő és már sokszor eltűnt kisebb-nagyobb időre, 
aznapra szobát bérelt, a Ráday-ut-ezában lévő Két 
korona-szállóban, ahol meg is jelent. Este tiz 
Sti-os bakával mulatott a szálloda vendéglőjében, 
onnan pedig négy katonával a Gellérthegyre távo­
zott. Azóta, senkise látta. A szobában megtalálták 
egyik ezipöjét és a retikiOjót. A rendőrség a Ea- 
detzky-kaszárnyában kinyomozta a négy katonát, 
akik annyit, beismertek, hogy a növel mulattak, 
do egyértelműen vallották, hogy az asszonytól haj­
nalban elváltak s azóta semmit sem hallottak fe­
lőle. A négy katonát, ennek daczára letartóztatták 
és a rendőrség is folytatja a nyomozást.

— Kisleányok megrontója. Veszedelmes nőt 
tartóztatott lo ma a budapesti főkapitányság. Az 
elzullött teremtés Kcmenes Irma 28 éves utezai 
leány, aki a Sip-uteza 15. szám alatti lakására fia­
tal 12—11 éves iskolásleányokat, csábított, akiket 
vendégeinek kiszolgáltatott. Ezért a leánykák 50 
fillért, 1 koronát kerestek naponta. Az elvetemült, 
leány azzal védekezik, hogy a kisleányok m'aguk 
keresték fel azzal, hogy- ők rossz leányok akarnak, 
lenni. Ő tanította őket. A rendőrség ai ezudar vé­
dekezés után letartóztatta Kemoncs Annát.

— Elmebeteg emberek. A rendőrség tegnap 
négy elmebeteg embert helyezett, cl a Upétmczoi téboly­
dában. Hamm dános 79 éves szegényházi ápolt a Kőr- 
ház-utcza.i régi temető egyik sírboltjában teljesen levet­
kőzött, azután kirohant az u te zára és szent énekeket, 
énekelt. — Graff Ottó 20 éves asztalos beállított a. fő­
kapitányságra, ahol azt panaszolta, hogy üldözik. Min­
den uteza sarkon lesnek rá és meg akarják gyilkolni. 
— Flórák Miklósi 42 éves napszámos a Maglód!-úti 
téglagyárban nagy konyhakéssel a kezében megtámadta 
munkástársait és mindenkit le akart szúrni. — Lobi 
Izidor 23 éves háziszolga a Dunaparton izgága viselke­
désével keltett feltűnést. Megállította a járókelőkéit és 
gorombáskodott velük. Mind a négy elmebeteget bevit­
ték a főkapitányságra, ahonnan a mentők vitték ei a, 
lipótmezei tébolydába.

— Betörő utászkatona. Feltűnést keltő betören 
hiro érkezik Székesfehérvárról. A bakonye-áxká'nyi 
postahivatalba éjnek idején egy tényleges szolgá­
latban álló utászkatwia betört, de a postamesternő 
lélekjelenléte meghiúsította a betörést. - A bátor 
postamesternő nevo Koppe Jozefin. Tegnap éjjel 
arra óbre.dt föl, bogy a hálószobájával szomszédos 
postahivatal ajtaját feszegetik. A postamesternő 
kiugorva az ágyából, revolvert fogott, ós bosiertett a 
hivatalos helyiségbe. Megdöbbenve látta, hogy egy 
férfi egyik kezében égő gyertyát tartva, a más:k 
kezével egy feszitövassal az livegajtót akarja ki­
nyitni. A betörő, hogy odáig eljutott már, a zárt 
folyosó ajtaját kifeszitette. A postamesternő nem 
veszítve el lélekjelenlétét .rákiáltott a betörőre;

— Takarodjék, mert lelövöm!
A meglepett betörő válasz néliknil elmenekülf. 

Kopp,-. Jozefin a betörőben Czimmcr lózsef odavaló 
jómódú gazda katonafiára, Czimmcr Istvánra is­
mert, nki Budapesten mint tizedes szolgál a tábori 
utászezredben. A betörést megelőző napon Czimunear 
István, aki szabadságon volt, otthon szüleinél, 
megjelent a Lnkonysárkányi postahi vataMnan ós apja 
megbízásából 870 koronát tartalmazó pénzeslevelet 
adott fel vidékre. A postamesternőnek már akkor 
gyanút,mik tiint f<-1 a katona viselkedése, aki kér­
dezősködött tőle, hogy hol tartják a pénzt e őr­
zik-e a postát? A postamesternő kit'tő válasza után 
a katona eltávozott. Úgy látszik, már akkor ciha- 

i tároztn, hogy betör a postára ós ellopja az imént, 
föladott pénzeslevelet. Éjjel, amikor a postames­
ternő a gvanus neszre felébredt ós kisietett a hi­
vatalba, a pőrére vetkőzött emberben rögtön felis­
merte ('/.immer Istvánt. A icdarrvosternö reggel 
jelentést tett az esetről a cs-'ítdőirségaek, de fzim- 
n er Litvánt már nem találták otthon, korán roggol 
visszauta/ott ezredéhez Budapestre, ahol a esendőr- 

távirat: megkeres érére letartóztatták.
Rendőri hírek. Sztrájk rpt/ házlehontásnút. 

M.i reggel az Iványi-ute-zAhan, a 10, tszátnu, hfiz leben- 
l-í-án dolrrozó iniuiká- k, 22 férfi, 9 no t-s 7 fiú sztrájkba 
Uptik. IVhemoli L küvvt<-lnck. — Életunt utaró,
F Inrarrz Áron 31 éves mázó m,i ilólelött. NagvdiMa- 
uleza. 29, számú lalaVáil mai'dugót' ivott. A Rókue- 
kiirhá/.hau ápolják. Teltének r,k:i ismeretlen. — Le­
zuhant a in tp/i'ili’z I /üzletről. Grrkulyíes l.rzsZ-lief. 14 
éves liáziloá.ny ma délien a DcmhinszkyiiteZa, 41. szánni 
ház negyedik emeletén lev.", lakás ablakán kinézett oz 
nle.'áiM. Közien nagyon elére hajolt., elveszítette az 
egyensúlyt és az utezúrn zuhant, hígé« (estét. 'iTsze■ 
zúzta és ogyrázkíVlást is szenvedett. A eieutúk ■> 
Ixékus-kórházba vitték.

- «»efc
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EGYETÉRTÉS
Szerda, május r.j-

. Halálozás. Dr. Fedésein Hermann tomes- 
vén iigyym, városi t (>rv6nyhni/>s figi bi/ovu./i-'i tag 
éves korában Budapesten meghalt. A lioitinstet Tome.-- 
vänu szállítják is szerdán temetik el a családi .sír­
boltba. A rcdesclii-osalddot a legutolsó esztendő alatt. 

, kegyel enni sújtotta a végzet. A múlt. év tavaszán halt 
cl a családfő, Todefebi János, a kereskedelmi és ipar- 
kama.ra elnöke; őszszel meglju.lt Tcdesulii KároTv kairói 
méirnök, a legidősebb fin: néhány hét előtt dr. TcÜesohi 
Borbála trencaéni felsőbb leányiskolái igazgatónőt te­
mettek cl, aki az első női bölesészettudor volt. Ma^yar- 
orazágou-, most. a harmadik testvér, dr. Tedcsehi °Her- 
man halála kelt mély részvétet az egész városban.

Alsebesi és nióiynádasi Ton*tssy Lajos, Békésrár- 
megye főf-zolgabirtja, 1848-as lionvédfőhiulnaerv Só érés 
korában Kaposvárott meghalt. A magyar ‘szaMsíin- 
hareznak egyik legszcrencsétlemeW) vitéze voll-, mert ?</ 
ott kapott sebekből sohasem tudott kienWyulni ús íS 
érvig állandóan betegeskedett.

Böszörményi Béla ref. lelkipásztor, a hékésSánáti 
egyházmegye tanácsbirája és pénztárnoka május ifi án 
»Rvad szenvedés utón életének 52., hattonvai lelkipásztor- 
kodásának 22-ik évében meghalt Batlonyán.

Hoffmann Mór torménykereskívlíi hosszas szenvedés 
után ma. elhunyt. Temetése csütörtökön délelőtt 10 
órakor lesz az Tjskü-tér fi. szám alatti gyászházbűl. A 
megboldogultaL tisztelőinek es rokonainak ncu'v «»ziluia 
gyászolja.. ^ ‘
, Osurgal József 4R-as honvédtizedes Kölesden mc-»- 

Arával késöbb felesége követte a halálba. 
Mindacetttob nagy részvét mellett temették d.

x Ha gyermekét egészségben, vidáman és szel­
lemileg frissen akarja látni, ugv adjon neki dr. Hom- 
mel-féle Haematogőnt. Ne vezettesse magát félre az 
utánzatoktól.

x Fodor-féle vívóterem a Koron ahemzeg-uteza 
“• SZi5m «datt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vivóterme. Különös gond fordittatilc a 
gyermx>ktoma - és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

Verne szobra.
Amieosben, a Pi kardi a békés székvárosában, 

e napokban leplezték ln Jules Verne emlékszdbíát. 
Kevés nagy ember nevo érte el azt a nópszerüsó- 
get, minit a Strogoff Mihály szerzőjéé, akinek ka­
landos elbeszélései sokkal egészségesebb irányban 
foglalkoztatták a gyerekvilág képzeletét, mint ma­
napság Nick Carter s társai.

A szoborleleplezési ünnepség nagyszabású iro­
dalmi esemény jellegével hatott. Párisból tudósok 
és irní: rindultak le. az idegenforgalom nagy- 
arányokat öltött és Jules Clare tie emlékbeszéde 
zugó lelkesedést váltott ki az össze seregiét t tö­
megből.

Az emlékmű. Köze. szobrász alkotása, jellegze­
tesen fejezi ki az ünnepelt író működését. Verne 
mellszobra egy stilizált oszlopra van helyezve, inig 
az oszlop tövében gyermekek csoportba müveinek 
olvasásába merül.

Ez a csoport magyarázza meg Verne világhíréi. 
Akit a gyermek-világ nemzedékeken át szivébe zár, 
nem maradhat egy nemzeté. Az egész müveit világ 
számot tart. rá. Már apáink is kipirult arczczal s 
Visszafojtott lélegzettel olvasták a „Graut kapitány 
gyermekeit,“ és a mi unokáink U gyönyörűséggel 
ingóik olvasni Fogg Pbileas kalandjait, amint 
nyolca wm na.p alatt, száguldj a körül a világot. Mlég 
akkor is. ha a mi modern globc-hrottvrjvink kicsiny- 
léssel bebizonyítják is, hogy őzt a feladatot ma 
már nogyvenöt nap alatt i.- meglehet oldani.

LiddeníbmX'k tanári elki.-é.rik a fold központ­
jába és At no Sak iui«se;m i.ilv'kz.it'vs feliratú: meg- 
Kavarja álmukat. Es melyik nem terelne a gun 
klub lövegébeu. Anion Mihály é, Baridén ne lár.-a- 
aágában a. holdba repülni.' Vagy léghajón öt héten 
át Afrika fölött elszállni.

Verne a természettudományi korszak jviéiája 
volt. Amit száraz földrajzi kézikönyvekből, vagy szá­
raz professzorok unalmas előadásai, nyomán nem 
szívesen tanultunk meg. azt az ,, fantáziája beara­
nyozta és élő alakokkal benépesítve vezette sze­
meink elé. Sohase dolgozott mesterkélt techniká­
val, buja vagy perverz v.sz.kő/.ékkel. Ibisei mindig 
egyszerűéi,, jók, czéllndatosak, tisztán körvonabí­
zottak. A velük szembeállított gonosztevő is épjieu 
ilyen élesen vau rajzolva.

De no higyjiik, hogy a Verne-l'éh- elbeszélői 
művészet olyan egy.sy/trii, nminiinck oh a -..i-közben 
látszik. Veleszületett nagy leiül ség és az a.' ősrégi 
mesemondó hagyomány kelleti hozzá, mely a 
franezia-lirelon fajunk, a trubadúrok ideje óta. 
■ejátja.

Joky V/ütjulo ív bntbm volt. fülesből szúr-

lí
mázott, bar életeitek legnagyobb részét — házas­
sága óta — Antién s-ben töltötte. A tengerpart kö­
zelében maradt. Ennek sós Ichclloto közvetítette 
azt a kalandos hangulatot, melyre müveiben szük­
sége volt. Az ereiben csörgedező breton vér meg­
érezte az idegen partok és ismeretlen tengerek 
felé szálló vágyódást, jóllehet. .Vernének sohasem 
volt kedve az utazásra, amint tudvalevőleg soha 
nem is utazott,

A nagy elbeszélőnek talán éppen ez volt a 
legfinomabb lélektani fogása, tudván, hogy tolla 
tüstént megbénulna, amint a valóság közvetlenül, 
kézzelfoghatókig feltárulna szemei előtt, A „való- 
tag'{ — igaz — m.c.gboszulta magát, amennyiben 
a fantázia, az utolsó időben, nem tudott mást tenni, 
mint hogy a régi motívumokat ismétel tette vele. De 
aki egy tekintélyes könyvtárt összeírt, aki kése 
\c-nscgeig dolgozott, s aki hátúin után örökségül 
egész csomó kiadatlan müvet hagyott az ő kedves, 
fiatal olvasóinak, akkor is hálára számíthat, ka az 
uj miliőnkén régi ismerősöket, vagy uj embereket 
Végi milieuben vezet elénk.

Az a gazdag fantáziájú iró, aki a tengeralatti 
járó hajót, az aeroplant, Afrika kikutatását & sok 
egyéb ma már megoldott problémát előre megsej­
tette, helyet követelhet a 19. század alkotó ételie­
méi között.

Ilona, a színház uj tagja adja; a többi szerepet pe­
dig Petites, Som lay, Odry, Ilajdu, Bartes és Nür- 
cisz játszszak. Holnapra, szerdára, a Passe-partout, 
Georges Thurner színmüve, csütörtökre pedig ,Jk 
bunda", Gerhardt Hauptmann tol vaj-komédiája 
van kitűzve. Mindkettőt abban a szereposztásban 
adják, amelyben az eddigi előadásokon nagy sikert, 
arattak. Csütörtökön délután a rendőrségi tiszt,vi- 
fc'-lök nyugdíjalapja javára „A bőr“. Gárdonyi Géza 
falusi története kerül színre a rendes szereposztás­
ban. Jövő vasárnap délutánra „A vasgyáros“ van 
kitűzve, Milvályfival a ezimszerepben. Hétfőn az 
aranyemberi' adják mérsékelt hely árakkal.

(*) „Was ihr wollt." A „Yizkereszt, vagy: 
fain!t akartok“ lesz elseje annak a tíz előadásnak, 
amelyet' Reinhardt berlini színtársulata szombat," 
tói kezdve a Vígszínházban rendez. Shakespeare- 
ívl kezdik ét, azzal ja fogják végezni az idei vendlág- 
frzercpl&t, amennyiben utolsó előadásul „Hamlet“ 
kerül Színre. A „Yizkcreszt“ már közel kétszázszor 
került szilire a Deutsches Th enterben és a szeaőm 
folyamán egyetlen eg’y uj mii sem ért cl akkora 
sikert, mint ez a klasszikus vígjáték, melynek rent- 
de zése körül Reinhardt különösen nagy sikert, ara- 
to ti. A közreműködők közt van a társulat ázine- 
java és közönségünk jó ismerősei játszszak a fősze­
repeket. Így Heims Elza, Wangol Hedvig, Wass- 
nrann Habs, Moisei AlVxandér. Először játszik 
Budapesten D legel mann Wilhelm, Reinhardt tár­
sulatának uj szerelmes színésze, akit Berliniből a

színház és művészet.
(*). Opera. Atilbes György több heti ame­

rikai vaudégszc-roplés után • ma este ismét Öpe* 
í'ánk^ színpadára lépett, Lohengrin-1 énekelte. 
A viszontlátás alkalmából eljött a művész 
nagyszámú tisztelője és lelkes ováczióban ré­
szes itotte. Amikor Lohengrin elbúcsúzik a 
hattyútól, útban a királyi szék felé: elekor tört 
ki az üdvözlő taps cs Anthes látszólag jóked­
vűen, sok művészi szeretettel óciekelto végig 
nehéz, fárasztó szerepét. A felvonások végén 
folyton megújult, az ováczió és Anthes mel- 
]et,t 1- (usqwmc, Ney Bern át, Mihályi ós Berts 
.Minii vitték a nehéz nyári feladat igáját.

(*) értekezlet a főpróbák dolgában. Tóth 
Imre, a Nemzeti Színház igazgatója, ma délután 
négy órára a főpróbák ügyében értekezletre hívta 
még a fővárosi színházak igazgatóit,. Az értekezle­
ten megjelentek: Beöthy .László, a. Magyar- és Ki­
rály színház igazgatója, Faludy Gábor, a. Vígszín­
ház igazgatója, Feld Zsigmónd cs Feld Mátyás., a 
Városligeti színház igazgatói. Mészáros Imre, a m. 
kir. Operaház igazgatója, levélben mentette ki tá­
volmaradását és véleményét írásban közölte. A szín- 
igazgatók abban állapodtak meg, hogy június 10-ikc 
táján a főpróbák kérdésének megvitatására t ága Vb 
körű értekezletet tartanak, amelyre meghívják a, 
budapesti összes napi- és hetilapok szerkesztőségeit, 
az Otthon írók és hírlapiról: körét, a Budapesti Új­
ságírók Egyesületét, cs a Hazai színpadi szerzők 
egyesületét.

(*) Az Opera műsora. Holnap, szerdán Gábor 
József föllépésével a „Rajna kincse" kerül színre. 
Az előadást pontban hét és tél órakor kezdik s 
egyfolytában jálsz. zák végig. Eelvoitái-kilzök nincse­
nek. Az igazgatóság tehát ezúton is kéri a közön- 
séget. hegy pontosan .szivi eke l.iék uv j- lenni. Csü­
törtökön bont utó tó előadásul kerül . zinre . A mak­
ra nczo» holey“ ez i mii via opera, a vámot színpadok 
nagykod ve'lK-égii mibe t darabja, melyet, ii ni népi elő­
adás keretében , ]>■ n most kévzj] bemutnIni a kölni 
városi színház. A t-Vi.-.k'sp -iro v is-jál 'káb'l irt dal­
művet gondos elöké-'ziilot. k után most fogják elő­
szűr játszani magyar színpadon. A <1 a rali főbb sze­
lepe it. Szanv •ssi M/a,. A.nlu n-nó. Tal:áes Arányi. 
Szelídről, ívűidiie r, Mihályi. HYgcdiv Kertész i • 
I:i-'-!i!ei- adják. A zenei vé?t. I.>cí»nitás.it Ktumor Ist­
ván karnagy végezte, ki az - Mád ást is vezényelni 
fogja. \ színpadi rendezés Aisz* ghy Ív. főrend.-.-ö 
munkája. Pénteken i Nibelung tetralógia második 
estélyéül ..A wnlkiir“-t adjál:. S zom Ív. te u Burmán 
Károly szá -királyi kamaraénekv? lép f.‘l hosszabb 
távoliét után «lőszer a SiegiYid ezim-zerepthon. Ezt 
az elöadá- 1 hérletsziinelhen az ulkolivk-llrvv1 egye­
sület szanatóriuma javára remii zik.

( ■ ) Ilitek a Nemzeti Szinliúz.böl. Périlukeri. e 
Hő. 21 én, a henmlalú eloadáe a a Nemzel! Szír -
házban lliró Hajó- .. Férfink“ ex Imii h á rom fel von á- 
•sos társudalmi szinmiivó n k. amelyet e hét folya­
mán még szombaton és vasárnap este is előadnak.
Az újdonságban az egyetlen női szerepet Aezéi

legjobb hírnév előz meg. — Holnap, .szerdán, a Víg­
színházban a ...Lupin Arzént" ismétlik.

(*) A jpezsony—fiumei színházak igazgatója, 
Bállá. Kálmán, az ősztől kezdve rendezőnek cs tit­
kárnak szerződtette dr. Fetch Bélát, a Nepszinház- 
Vigopora nagy készültségit, agilis volt titkárát.

(*) Krecsünyi társulatának műsora. Az Orszá­
gos Szinószegyesület tanácsának müsorbizottsága 
most össze fogja állítani a nagyobb vidéki színhá­
zak egész téli évadjának müsorkimutatását, hogy 
ez által könnyebben felelhessenek meg a kultusz­
miniszter által nekik megbirálni rendelt művészeti 
u ivó m égi tólésének, amelytől azután a miniszter az 
államsegélyeket, teszi függővé. A müsorbizottság 
most. készült el a temesvári színház müsorkimut-a- 
tásával, amelyből látjuk, hogy Krectángi Ignáez 
színtársulata az elmúlt, téli . évadban összesen 244 
előadást tartott. Az évad folyamán a társulat 26 
bemutató előadást tartott. A lejátszott 244 előadás­
ból volt: 2 é, operaelőad ás, 406 operett-előadás, 56 
dráma és sziámii előadás, 29 vígjáték 'és bohózat- 
előadás, 26 nepsziumii előadás, 2 élőkép előadás, 2 
kabarét előadás. Az idény alatt több kiváló fővárosi 
művész és művésznő vendégszereplése tette változa-

(*) Virágját ék az Urániában. Ducoudraynak 
Ivét főn oly nagy sikert aratott zene-játékát holnap, 
szerdán, a fővárosi úri műkedvelő társaság megis­
métli az Urániában. A második előadás iránt is 
rendkívül nagy az érdeklődés. Az előadás este 
nyolez órakor kezdődik. Az előadást Auguszta fü­
ll crezegnő is megtekinti.

(*) A „Téli rege" opera Berlinben. V .berlini 
királyi Operahiizbau tegnap mutatták be Goldmark 
„Téli rege“' ez Imii operáját. A dalművel, a közönség 
nagy tetszéssel fogadta, amit a felvonások végével 
felhangzó élénk es meleg tapsok is bizonyítanak. 
Az előadás kitűnő volt. Különösen 1 tempói kisasz- 
-szon.y (Perdita) és Mac Lenn an (Leon te») váltak 
ki. A. rendezés és kiáll-itiís elsőrangú volt..

(*) Vórtesy Gyula uj könyve. Pünköcdro 
\ erte.-y Gyulának uj verses hőnyivé jelenik meg, 
amelyot, mar most ajánlunk olvasóink figyelmébe. 
A könyvet annak időjén ismertetni fogjuk.

( M A kvasznaliorkni képtár. Gróf Andrássy 
I.lenes a krasznaborka.i vár alján muzeumszerü loíp- 
tári épületet emeltetett, amelyben a müpártoló 

I 'grfónal; éveken át gyűjtött képei és szobrai helyez­
tettek el.

" I A Budai Nyári Szili házban holnap, ezef- 
<h'"'. llervó ..Túli“ ezimü operettje kerül szilire. A 
ezimszmp'ő bóvli! Frida. Pl inéba vd Falu-ssy hisz.
A Időző,_>.siitörök ünnepén két előadást tartanak, dél­
után a „Sárga csikó“ ezimü népszínmű kerül elő 

i aduéra ölem Leiyá runkal, este, Budavár bevételének 
éVIőrilulóján. az ..A raiiybikodalom“ czlm-ü lá.tvá- 
nvoy kiállitásiv- ti rtén-'ti színmüvet- adják, a vettető 
szerepek bem Andor M árival éa Klenov its György- 
gyel.

(*) V Nemzeti Zenede idei évzáró oeztáiyvlzs- 
gai június hó 2-án ki-zziődnők és 20-ig tarl-.miaik, A 
I v ilv'iiuns viz-/:,-lüa.dá,-•<!:, amelyek részint a fő- 
'átírd )'ipádéban, részint, az intézetben lesznek, 
jutiiiis hó ,ő én, s/i-nil aten. kezdődnek és j8-án ír­
tak vé- !. Az. 1909. -10. iskolai évre a beírások 
augusztus hé, 2'J-től szí i'.tember 8-ig bart.muk, na- 
ponkinl délelőtt 9-től 1 óráig. Későiül jelen tit ötéi - 
lu t csak ^ igazgatósági engedély alapján ytűznek 
fel. A bt irat ás i dij 12 korona.

■l@l!



EGYETÉRTÉS Szerda, május 10.
(*) Paczka Peren ez itthon. Pacaka Fercnca 

külfölden élő festőművész hazdnfia hosszabb tar­
tózkodásra Budapestre érkezett. A művész társasá­
gában vau felesége, a kiváló festőművésznek

(*) A müncheni képzőművészeti akadémia ju- 
bilciuna. Éppen száz esztendeje., hogy l. Miksa 
bajor király megnyitotta ós rendelkezésének át­
adta Münchenben az uralkodó Wittelsbach-család 
alapította képzőművészeti akadémiát, amely az el­
múlt század alatt úgyszólván az, egész világot el­
árasztotta művészekkel s iskolája tolt a legkivá­
lóbb magyar művészeknek. A nevezetes évfordulót 
fényes ünnepség keretében ülte meg az akadémia, 
amelyen resztvettek Európa legjobb nevű művé­
szei, Luitpold bajor régensherezeg, Lajos királyi 
herczeg és az egész Wittelsbaeh-esalád. A jubileu­
mon a mi képzőművészeti főiskolánkat Sziuyoi- 
Merse Pál ós B'alló Ede tanár képviselték, akik 
mindketten Münchenben tanultak. A magyar kül­
dötteket. különös szívélyességgel fogadták, mert 
talán éppen a magyarok azok. akiket, a legtöbb 
kötelék fűz Münchenhez. A jubileumi ünnepélyek 
szerdán kezdődtek az ismerkedési estélyivel, amely 
a Bürgerbra.eu-Keller óriási helyiségeiben volt s 
amelyen néhány ezerén vettek részt. A főünnepség 
csütörtökön délelőtt folyt le a regeusherezeg és 
az uraik odócsalád jelenlétében az Odconban, a 
melyet erre az alkalomra Seid! Emá.uuel tervei 
szerint díszítettek. Elsőnek Miller érezöntő, az 
akadémia igazgatója, aki most titkos tanácsosi 
rangot kapott, üdvözölte az udvart s a vendégeket 
s néhány tartalmas mondattal emlékezett, meg az 
akadémia alapítójáról s annak és a művészetek­
nek pártfogójáról: a W.ittelsbaeh-családról. Stie­
be r titkár az akadémia százesztendős múltját is­
mertette s ezután felzugott az orgona s hatalmas 
ünnepi induló hangjai mellett, amelyet orgona és 
hárfakisére.ttel női kórus adott elő, bevonultak a 
művészet ágait allegortzáló alakok és megkoszo­
rúzták 1. Miksa király szobrát. Délután a. Künst- 
lerh’ausban d.tszebéd volt, amelyen mindkét kikül­
döttünkkel hosszasan elbeszélgetett a régensher- 
ezog, Lajos királyi herczeg és Theresia herczeguö 
Különösen említésre méltó, hogy Lajos herc zeg gél 
mindvéaig magyar nyelven folyt a társalgás és 
meglepte az urakat, hogy mennyire tájékozódott 
a magyar művészeti viszonyokról. Szombaton 
Luitpold régensherezegnél volt diszebéd. árig az 
akadémia volt- igazgatója, Fritz August Kaulbaeh 
vacsorát adott a külföldiek tiszteletére, amelyen 
ismét igen szeretetteljesen ünnepeltek Szruyei 
mestert.

(*) A kolozsvári színtársulat Aradon. Az 
rradi vesztőhely megváltása érdekében, tudvalevő­
leg, országos mozgalom indult meg. Az aradi szán- 
ügyi bizottság, természetesen, szintén magáévá 
tette a nemes ügyet, és szintén hozzá akar járulni 
annak megvalósításához. E őzéiből nagyszabású 'Tő- 
adást, rendez, melyhez a. Kolozsvári Nemzeti Szín­
ház társulatának közreműködését is megnyerte,

(*) A szolnoki művészeti ösztöndíj nyertese.
A _dn Kohner Adolf-féle szolnoki művészeti ösztön­
díj .bírósága ma tartotta meg ülését a. Műcsarnok­
ban. A jury az ezerötszáz koronából ró szabad mű­
teremből álló ösztöndijat, a sok pályázó közül egy­
hangúlag Góth Móricznak, a tehetséges fiatal festő- 
művésznek ítélte.

(*) A szombathelyi nyári színház kapunyitása.
A soproni magyar színtársulat, Nddasdy József 
igazgató rendezésével, e hó 29-én. szombaton, nyitja 
meg ünnepélyes előadással a szombathelyi uj nyári
színkört.

(*) Nagy operett-hangverseny a Műcsarnokban
A Képzőművészeti Társulatnak május ötig mer- 
hosszabbított. óriási sikerű tavaszi tárlatán" c. hó 
20-án, áldozócsütörtökön nagy operettluugyvrsony 
leaz. A hangi* rsenyen a honvédzonekar Baehó Ist­
ván vezetésével a következő kedvelt, operetteké adja 
dő: L Strati«: Nyitány a Czigánybáróból. 2. Jíiv 
r>ons: Részletek a Hollandi lányból. 3. Strausz: 
Operett rocue. 4. Szirmai: Készletek a Támczos hu- 
ssá-nok-bók 5. Offenhach: Nyitány a Trap-zimli 
herczegnöböl. 6. Lehár: Részletek a Drótos tótból.
7. Strauss: Béje-Iotek a X arázskeringöből. 8, Fali: 
Részletek a Dollárkirálynőből. — A tárlat délelőtt 
9—1 óráig 1 korona, délután 1—ti óráig 40 fillér 
belépődij mellett tekinthető meg. Este 7 órakor 
nyílik s a. hangversenyre az egy koronás jegyeken 
!®vül a t^g- ás családtagjegyek is órvényetek.

(*) A Zenede ösztöndijai. A Nemzeti Zeneié 
igazgatós aga a kovetke-zo Lőhet.-?,vg-cs növoiidól.'eit, 
részed tette ösztöndíjban. A gróf Zichy Géza-félo 
200 koronás ösztöndíjat. XX cisz Margit zongor.-rtan- 
szaki növendék, a Bar Lay Edc-fvle két, 100—100 ko­
ronás ösztöndíjat, Kó-ti Sándor zongora- és Book 
Feraicz kürt-tajueakbeli növendékek ró n Saxlöhnor 
Andorfélo 100 koronás ösztöndijai, Kalina László 
gord-Miika"növendék nyerte cl.

I FŐVÁROS.
f •)( Községi választók összeírása. Péntekem, má­

jút- 21-ón kezdődik a főváros valamennyi kerületé­
ben a községi választók összeírása. \ munkálat 
május" 2l-étől 28-áig tart, mindtunap délelőtt .9—12 
óm, délután 0—ti óva között. Az igazoló választmány 
nz összeírással kapcsolatos tudnivalókat az aláb­
biakban közli a közönséggel:

A törvény értelmében választó az a honpolgár, 
aki országgyűlési képviselcivcjfR.sztói joggal bir, ha 
irni és olvasni tud és a fövárosbaíf két, év óta állan­
dóan lakik. De választási jogot nem gyakorolhat, 
habár az előbb említett kellékekkel bir is: a) a had­
sereg, a haditengerészet, állományában tettleg szol­
gáló katona, valamint a tettleges szolgál a tharú álló 
honvéd; b) aki bűn vizsgálati fogságban van. vagy 
aki valamely bűin tény miatt clmarasztalt.atot.t, a 
jegemre emelkedett marasztaló Ítélet ki-hirdetésétől 
a büntetés egész tartama alatt; c) aki csőd alatt ál!. 
A törvény szerint csak személyesen, vagy ez estitro 
törvényesen meg] atalmazot-t által jelentkező vá­
lasztók iratnak össze. Mindenki csak egy választó­
kor ölet névjegyzékébe iratik be, amelyben rcr.tdcs 
lakása vagy ingatlan birtoka van. A jelen összeírás 
jogérvényessége három évre (1909., 1910. és 1911. 
évekre) terjed. Az östzeiró küldöttségek által el­
utasítottak neveit külön névjegyzékbe jegyzik. Az 
elutasítás ellen az igazoló választmányhoz lehet fel­
szólalással élni.

Az öszeirások mindén kerületben az elöljáróság 
helyiségeiben történnek.

)( A gyalogjárók tisztaságra. A fő-, árcs gyalog­
járói főképp amiatt piszkosak, nterl. a közönség 
mindenféle hulladékot- villamosjegyet, papirost, 
szivarvágót, gyümök-shéjat stb. a járdára dob. 
Hiábavalók a köztisztasági hivatal által újabban 
alkalmazott járda tisztogató fiuk, akik pedig elég 
szorgalmasan teljesítik kötelességüket. Hogy ezek­
nek a gyermekeknek a munkáját különösen, a vil­
lamos vasutak szakaszhatárainál és a forgalma­
sabb utezakeresztezéseknél megkönnyítse, a köz- 
tisztasági hivatal hulladékgyűjtő kosarak felállítá­
sát tervezi, Ezeklie a kosarakba a, közönség maga 
dobná a hulladékot, Az első próbakosarat. a Kossuth 
Lajos-utcza és Muzeum-körut keresztezésénél állít­
ják fel és a. főváros köztisztasági hivatala arra 
kéri a közönséget, hogy a szemetet kosárba dobja.

)( A G izei la-tér szabályozása- A mérnöki hi­
vatal két tervet készített a Gizella-tér szabályozá­
sáról. Egyiknek Deveda Fcrenez műszaki tanácsos 
cs Warna László mérnök a. szerzői, másikat Hah ff el 
Adolf közepitősi igazgató dolgozta ki. A főváros 
mindakét tervet, átkiildötte a Magyar Mérnök- és 
Épitészegylethez azzal a kérelemmel, hogy nyilat­
kozzék, melyiket ajánlja a kivitel alapjául. Az 
egylet- mű- és középitósi szakosztálya legutóbb tar­
tott ülésében foglalkozott ezzel a kérdéssel. A vita 
alapjául u'müködö bizottságnak az a javaslata szol­
gált- hogy a főváros a két terv mellőzésével marad­
jon meg a régi vonalnál, mivel a két terv közül 
egyik sem kielégítő, de a szabályozás különlxju 
egy harmadik tervet is mutatott be, amelyet a 
szakosztálynak tanulmányozásra ajánlott. A szak 
osztály Lcchncr Jenő, Jakabffg Zoltán, Hausc- 
manai Alajos Kajlinger Mihály ós mások felszóla­
lása után kimondotta, hogy a működő bizottság 
javaslatát magáévá teszi, vagyis azt ajánlja a fő­
városnak, hogy a tér maradjon meg mai alakjában.

)( Jelentkezés mértékűi telesi tróre. Az állami 
mértékhitelesítő hivatal a kcros-kcdolmi miniszter 
rendeleté értelmében közli, hogy a közforgalomban, 
használt összes hosszmertókek, folyadékok és száraz 
tárgyak mérésére való iimértékek, sulyok és mérle­
gek, továbbá a tejoskannák (a tejsznllit.ÍRra használ­
tak kivételével) újra hi tel ősit ondók. Jeleuitkezni jú­
nius hó 1-ig kell annál a hatóságnál, amelytől a be­
jelentéshez szükséges nyomtatványok származnak.
A folyó évre illetékes hitelesítési központok a fővá­
rosban a következők : I. kor. Vár, Tabán, Krisztina­
város. III. kér. Újlak, Óbuda. V. kér. Lipótváros.
X II. kor. Erzsébet város és IX. kér. 1 vrenezváros 
részére.

)( A Sáros-fürdő épitróe. Az, 1. kor. elöljáró­
ság elő terjesztést tett a tanácshoz, hogy — n mtt- 

I szaki vclemóny szerint -- a Sáros-fürdő tervezése,
! illetőleg az előmunkálatok megkezdése ezéljálxíl,
I már a nyár folyamán talaj-próbafúrásokat -kell vő- 
j goztotni s ezért a területet szabaddá kell tenni, 
i y tanács erre fölhívta az. elöljáróságot, hogy a 
I Sáros-fürdő ezé Íjaira megszerzett 6 edd igeié Urho- 
1 adott, Ge.llért-tér 2. számú telek bérletét julius 
I hónap végére mondja föL

)( A kerületi pénztárak személyzetének nyári 
szabadsága. Dr. Bározy látván polgármester <i fov- 
riileti pénztárak személyzetének nyári «zahwkását. 
illetőleg az eddigi gyakorlat mugvállozt.atAsával 
úgy intézkedett, hogy a jövőben a kér. pénytágak- 
hoz beosztott pénztáros ró pénztári lisztek felváltva 
vehetik igényibe nyári szabadságukat* A szabadsá­
gon lévő pénztári alkalmazottat az illető kér. szám­
viteli osztálynak végleges alkalmazottja helyette­
síti, azzal a. korlátozással, lmgy a kor. pénztárhoz 
beosztott felelős számadók közül legalább ogynek 
mindig jelen kell lennie és hogy a pénz keze lőj a 
csak pénztári alkalmazott lehet, Fonmarad azonban 
nz eddigi gyakorlat abban az irányban, hogy adó- 
neg.vcdekboii a pénztári személyzet tagjai közül 
senki sem mehet, szabadságra.

)( A tejhamisitó csórnád iák. Sok a panasz a 
hatósági közegek részéről a pne Unt-gyei Csornád köz- 
ségbcliek tejiiamislása miatt. Ellenük ha folya­
matba is teszik a kihágás! eljárást, ennek sokszor 
nincs eredménye, mert, a vádlottak hamis adatokat 
mondanak be s igy a személyazonosságuk megál­
lapítása, illetőleg a megbüntetésük lehetetlenné vá­
lik. Uogv a jövőben- ez meg no történhessék, a kerü­
leti elöljárók előterjesztést, tettek a tanácshoz, 
amelyben Pestmegyc alispánja utján annak az el­
rendelését kérik, hogy a csomádiakat, akik tej- és 
tejtermékek árusítása végett a fővárosba járnak, 
személyazonossági igazolványuyal lássák ej.

)i Mentőkészülék a villamosokon. Komáromi 
József, roll MÁV. főmérnök ma a főváros tanácsá­
hoz intézett, beadványával javított, raentökróziiléké- 
nok egy példány át beküidötto, amelyet, alkalnra-snak 
mond a villamos, elgázol...-ok megakadályozására. A 
tanács a. készüléket, felülvizsgálás «száljából áttette 
a vasúti és hajózási f ó f-I ü gyei őség hoz.

)( A terjedék-rgyezmény megújítása. A tanács 
tudomásul vette a közmunkák tanácsának azt nz 
átiratát, amelyben tudatja, hogy hajlandó a tpr- 
jedék-egyezmény megújítására. A tanács, az ügy 
cJőkéfritróéro vegyes-bizottságot küldött ki, amely­
nek tagjai: Btirczy István polgármester (elnök), 
Kun Gyula, Voxifs Károly tanácsosok, Melha Kál­
mán főügyész, Ii ruj fel A dőli középitósi igazgató, 
Lampr.l Hugó főszámvevő. II diai Fcrenez ésTol- 
mnj Lajos bizottsági tagok. A közmunkák tanácsa 
szinten kiküldi a maga képviselőit. A vegyes- 
bizottság jegyzője Schmdehegger Árpád fogal­
mazó.

)( Kőszénforgalom a fővárosban. Az elmúlt
héten ;l következő volt a kőszén forgalma.: Buditpcci-ro 
érkezett a Máv. vasuk vonalain 232.387 íruétermíLzsa^ a. 
d<-li vasúton 1200 méíenná/vta, a helyi érdekli vasutakon 
80.805 mékerir.ázsa,, a Dunagőzhajózási társaság hajóin 
0420 métern/iLZ.^, összesen 525.812 méUsruktBsa. Az < v 
eleje óta. órkree.tt 7, 105.307 metennázsa, inig az elmúlt 
fvnek ugya.nohben nz időszakában 0,858.5-20 méterm;V.e», 
•ffy tehát az idén ‘„40.877 niéterm ácsával több érkezett. 
Elszállítottak Budapestről: a "Máv. vonalain 5S34 nB- 
tom.ázsát1, egyéb eB/álIitás nem törtét. Az év eleje é-t-i, 
cl szállítottak 340.223 iuétemiázsát, mig tavaly ugyan ■ 
ebben az időszakban 240.3,87, c szerint az idéu az el­
szállítás 03.830 métermázsúval tölib.

)( Utezakövezési ajánlatok. A kövezási ós csa­
tornázási ni bízott- ág ma délelőtt Vosits Károly fj.- 
r.ácsunk elnökletével ülést tartott, amelyen a kü­
lönböző utczakövezós ró csatornázásra beérkezett 
ajánlatok felett határoztak. Az albizottság a beér­
kezett. ajánlatok közül a következőket javasolja yl- 
fogadini a tanácsnak: az Orczy-ut burkolásához 
szükséges koczka kőszállitását 1000 darabon-kínt 
400 koronával, ugyanannak kövezésed 37.836 kori­
nával és az oldalkocsiutak keramittal való burkolá­
sát 99,347 koronával. A Tóth Kálmán-utcza osa- 
tornázására beérkezett ajánlatok közül a legelőnyö­
sebb 890S koronáért vállalja a csatornázást.

hygienája

Aki az Odóit követ- 

kezetexm miru. cn nap 
használja, az a tudó- 

mány mai áll sa sze­
rvit a képzelhető leg- 
iobb fog-ós szájápo­
lást ggakorolja.
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EGYESÜLETEK.
A Békeegyesület közgyűlése. A magyar 

nzent Korona Országainak Békcegyosü 1 ote ma dél­
után hat órakor tartotta rendes évi közgyűlését az 
u.i városháza közgyűlési termelőn. A közgyűlést 
ZipePnovszky Karoly a lelnék nyitotta meg. Ajánlja, 
J egy a leköszönt Zsilinszky Mihály v. b. t. t. elnök 
helyébe dr. (riesswcin Sándor kanonok orsz. könyvi- 
f>előt válaszszák. Dr. Giesswein Sándort Ziper- 
novszky Károly fogadta az egyesülőt uevóbo.1 és 
felajánlotta neki az egyesülőt elnökségét. Zipcr- 
novszky szavaira Giesswein hosszabb beszédben vála­
szolt és elfoglalta az elnöki széket. Ezután Gergely 
.Ede főtitkár terjesztette elő évi jelentését, amely­
ben részletesén beszámolt az egyesület múlt évi 
működéséről, végül pedig bejelentette, hogy nagy­
fokú elfoglaltsága miatt a főtitkári tisztet, melyet 
t-iz óv óta tölt be, tovább nem viselheti. Az egyesü­
let mély sajnálattal vette tudomásul az érdemes 
főtitkár távozását és jegyzőkönyvileg örökítette meg 
az egyesület körül szerzett érdemeit. A pénztári és 
számvizsgálói jelentések után a választásokra ke­
rült a sor. A tisztikar a következőképpen alakult: 
alelnökök: Zipernovszky Károly és dr. hars Vilmos, 
főtitkár:' dr. Farkas Pál, titkár: dr. Proszwim.mer 
Béla. jegyző: dr. Halmos István, számvizsgálók: 
Hév Zsigmond1 és Barlhos János. Választottak ezen­
kívül tiz választmányi tagot is.

(—) A Magyar Nyelvtudományi Társaság ma 
délután Szily Kálmán min. tanácsos elnöklésével 
felolvasó ülést tartott. Elsőnek Tolnai, Vilmos „Fii­
fa“ czimü értekezésért mutatta be. Utána Hoger 
Antal ismertette üd;a rholyvármogyo székely (nyelv­
járásáról szóló munkájának az ö-zés kérdésót tár­
gyaló készét.. Utolsónak Mslich János, a készülő 
magyar szófejtő szótár czikkei közül bemutatta a 
népnevekre vonatkozókat.

(—X Budai Jótékony Nöcgyesülct. A főváros 
a legrégibb emborbaráti egyesülete örgróf Pa.lla- 
vicini Edéné elnöklésével tartotta meg kö^yülését 
gróf Apponyí Albertné cs számos egyesületi tag 
jelenlétében. Az egyesület működésének 01-ik évé­
ről szóló jelentést tudomásul vették és a felment­
vényt megadták. Az egyesület a budai várban 
óvodákat tart fenn és Atilla-utezai ápol dójában 
22 elaggott és munkaképtelen nőt teljes ellátás­
ban részesít. Azonkívül a főváros jobbparti sze­
gényei között igen tekintélyes összeget osztott ki 
sogél.yképen. A közgyűlés elnöbnöü! gróf Palla- 
vicini Edénét, a volt választmányi tagokat és a 
tisztikart újból megválasztotta. Végül dr. Nemes 
Antal pápai prelátus nagyszabású beszéddel üdvö 
ZÖlte az el nők nőt,

(—) A Budapesti Orvoscgyrsület e hó 22-éu 
délután fi órakor saját helyiségében tudományos 
ülést tart, amelyen Kentzlor Gyula és Ország Osz­
kár a tatabányai tifusz-járványról fognak értekezni. 
Az egyesület orr-gégegyógyászát.i szakosztálya e hó 
25-én, kedden délután fi órakor tart ülést, amelyen 
Morelli Károly, Lénárt Zoltán’ Baumgarten Eg- 
mond, T ipseher Sándor és Láng Kornél tartanak 
előadásokat.

(—) Uj szabadgondolkodó társasig. Zombor-
ban megalakul a szabadgondolkodók társasága Pa­
ta.! Sándornak, az „Igazság“ czimü lap szerkesztő­
jének elnöklete alatt. Az uj társaságnak „Voltaire 
Egyesület“ a czime.

(—) Szülői értekezlet. A Feministák Egyesü­
letének e hú 10-én, szerdán délután fúlhat úra-vor 
az. egyesület helyiségeiben (V., Mária Vulvvin- 
utcza 12.) tartandó szülői órtdlwwletén Ziper- 
aowsky Károly né túrt előadást „Mit tehet a neve­
lés a bcfltcmozgalom érdekében“ ezimen, mely al­
kalommal az egyesület minden érdeklődőt, főkép­
pen pedagógusokat és szülőket szívesen lát. Ven­
dégek 10 tiller belépődíjat Üzenek, tagok belépése 
<í i j t a 1 n n -

(—) A Klotild-szrrotetház egyesület özvegy 
Tirsehcil Jánosuknak, az. egyesület fvlvirfigoztatása körül 
szerzett érdemei <ks .30 éves tevékenységének megtlimep- 
lé>c végetl ti hű 20 fin fi. c. 11 érakor az. intézet helyi­
ségében (1., límiakf.-zi-ut 8.) • dLzgyll'ést ln:t.

8 UJ SZÓ...
„ALTVATER“

GESSLER
BUDAPEST.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A zágrábi por. A mai tárgyaláson folytat­

ták a. dvori kerületbe tartoaó tanuk kihallgatását.. 
Begies M'irtő földműves nem t.ud nagyszerű propa­
gandáról. Csak annyit, mondhat, hogy Bak les vád 
lőtt egy iskola megalapítása érdekében erősen dol­
gozott- Bckics vádlott szót kór és a, t.anu vallomá 
sár a vonatkozólag kijelenti, hogy valóban iskolák 
fölépítését, propagálta, s ha kiszabadul, ezrutáai is 
sürgetni fogja a kultúrintézmények alapítását. 
Majd védekezésének folyamán ta következőket 
mondotta:

— Megbotránkozásomat fejezőm ki amiatt, 
hogy a magyar lapok egy részét olyan hivatalos tu­
dósításokkal látják el. amelyek valótlanságokat 
tartalmaznak. A minap több' -magyar lap azt irta, 
hogy én a tanuk vallomása szerint katolikus ün­
nepen szemetet, vittem a katolikus temetőn keresz­
tül és hogy a nép között, fegyvert osztottam szót. 
Az ügyész ur is megállapíthatja, hogy egyetlen 
tanú sem tett, ilyen érRjniü vallomást.

Az ügyész: Ez nőm is olyan borzasztó. Miért 
nemi beözól az osztrák lapokról, molyok a védelem 
erdőkében ferdítenek?

Beides vádlott: A védelemnek nagy szolgálatot 
tesz a puszta igazság megírása, de a vádnak' szük­
sége van ferdítésre.

Az elnök a vádlottat ezekért, a szavakért meg­
rója- Mihelics Mirkó kereskedő azt vallja, hogy a 
pópák és tanítók tanították meg mindenre az or­
todox rallásu népet. Az ortodoxok egy brosúrát 
adtak ki. melyben fölszólítottak a népet, hogy 
Starcsevics-párti kereskedőknól ne vásároljon.

Szünet után elsőnek Mrkobrad Adóm tanút 
liallgata ki a bíróság. A tárni nCm vett észre a 
községben eemmíféle szerb propagandát.. A barátsá­
gos viszony a szerbek és horvátok között, csak az 
által zavartatott meg néha, hogy Frank is Iák pro­
vokálták állandóan a szerbeket. A Frank isták 
ugyanis folyton azt hangoztatták, hegy Horvát­
országban. nincsenek szerbek.

Elnök: A Frankistáiknak ebben igazuk van.
Bekics vádlott: Most már előre látjuk az Íté­

letet.. (Lárma a vádlottak közt.)
Salamon Pajo szintén nem.tud semmit a nagy­

szer b propaganda létezésérőL Csak annyit vett észre, 
hogy a szerbek 1903 óta kezdenek külön szerb moz­
galmat, csinálni.

Lukinics védő: Honnan tudja ezt.
Elnök: Ebhen az eszteürtöbon lépett trónra 

Péter király. (Lárma a vádlottak közt.)
Tanú-: Ebből is tudom, meg abból is, hogy 

Budiszavlyevies főispán többször átkoceizta a ke­
rületet.

Kordics korcsrnáros, a következő tanú, kije­
lenti, hogy a jegyzőkönyv olyanokat tartalmaz, 
amilyeneket ő a vizsgálóbíró előtt nem mondott. A 
tanú még azt vallja, hogy a vizsgálóbíró Mrkobrad 
tanúval nem -szembesítette. Ezután Lukinics védő 
intéz kérdést a tanúhoz, de az elnök csakhamar 
megvonja tőle u szót.

E zu tán a tárgyalást berekésztet tők.
§ A Lallróczy-botrány epilógusa. A Latkóczy- 

fcle paták a botrány leleplezése alkalmából a „Füg­
getlen Magyarország“ azt, irta dr. Chyznr Kornél­
ról, ti belügyminisztérium közegészségügyi osztá­
lyának főnökéről, hogy egy tegyél mi ügyének ked­
vező elintézése folytán még abból az időből, amikor 
Laikóvzy Imre államtitkár Volt, lekötelezett jo a 
közigazgatási bíróság másodelnökének s ilyen kö­
rülmények között elegendő volt, ha Latkóczy csak 
egyetlen szót is szólt valamelyik pártfogolt ja érde­
kében. A közlemény miatt a belügyminisztérium 
fölhatalmazására a királyi ügyészség rágalmazás 
miatt, sajtópert indított a lap ellen. A s-njtóügyi. 
vizsgálat- során a kö-z> menyért n felelősséget. Fodor 
Aladár hírlapi ró vállalta cl. Ma tárgyalta ezt az 
ügyet a budapesti büntető törvényszék csínul tbiró- 
. iga Mikov ich hi ró elnök Ivével. A tárgyaláson a 
vadat dr. Várj kir. ügyész, 'népviselte. A védelmet 
dr. Tarján Mihály látta. cl. A vádlott beismerte a 
rzikk szerzőségéé, belátja, hogy informácziói téve­
sek voltak és tzórt kész bocsánatot kérni. Az ügyész, 
tekintettel n panaszos előkelő és felelősséggel teljes 
állására, nem elégedett meg a bovsáti a (.kéréssel, ha­
nem a tárgyalói» megtartását kérte. Az esküdtek 
azonban a megtartott tárgyalás után a bocsánatkórő

nyilatkozat alapján a vádlottat nem bűnösnek mon­
dották ki, mire a bíróság fölmentő Ítéletet hozott. 
Az Ítélet jogerős.

§ A Polónyi—Lengyel-ügy. A Kúria el®5 büm- 
t ötöt an ács a Burnáth Géza másodelnök vezetésével 
ma foglalkozott Polónyi Géza volt igazságügy - 
miniszter b Írók ül dós i kérelmével, melyben <ir. Len­
gyel Zoltán ellen való ismeretes sajtóperében a 
budapesti eskiidtbirósáe helyett más vidéki bíróság 
delegálását kórt. •

Polónyi még az első esküdtszéki tárgyalás 
előtt, is más bíróság kiküldését kérte, mert amint, 
előterjesztene ben előadta, a budapesti esküd tbirák 
elfogultak. A koronaügyészség szintén a delegálás 
mellett, volt s a győri, esetleg a. pozsonyi esküdt- 
bíróság kiküldetését indítványozta. A Kúria azon­
ban megállapította a budapesti esküdt,bíróság ille­
tékességét, mire megtartották a tárgyalást. Az 
esküdt bíróság bűnösnek mondotta ki Lengyel Zol­
tánt, a nyomtatvány utján elkövetett becsületsér­
tés vétségében, mert Polónyi Gézát azzal vádolta 
meg, hogy székesfővárosi bizottsági tagságát va­
gyonszerzésre használja föl és gróf Nálló Sándor 
fiumei kormányzót, Boke Erzsébettel szövetkezve, 
megzsarolta. A bíróság dr. Lengyel Zoltánt három 
hónapi fogházra és ezer korona nénzbimtetésre 
ítélte. A Kúria, mint ismeretes, ezt az ítéletet 
hivatalból megsemmisítette s a budapesti törvény­
széket uj tárgyalás megtartására utasította. A 
Kúria egyúttal elrendelte, hogy az uj tárgyalásból 
az első pörben Ítélkezett esküdtek kirekesztesse­
nek. \z uj bizonyítás fölvétele után a királyi 
ügyészség újra más bíróság kirendelését indítvá­
nyozta, mert eleve az volt a nézete, hogy. a buda­
pesti esküdtektől, akik a dologból politikai és val­
lási kérdést csináltak, elfe>gulatlan Ítélet nem vár­
ható. Az ügyészség kérelméhez úgy Polónyi Géza, 
valamint a koronaügyészség is csatlakozott s az 
utóbbi újra a pozsonyi és győri esküdtszék delegá­
lását javasolta. Dr. Lengyel Zoltán ellenben tilta­
kozott az ellen, hogy illetékes biráitól elvonják s 
azt állította, hogy az esküdtek nem voltak elfogul-, 
tali, mert hisz őt elítélték.

A Kúria Pongrácz Jenő biró előadása után 
Polónyi Géza főmagánvádlónak biróküldcsi kérel­
mét azzal a megokolással utasította el, hogy a leg­
felsőbb bíróság nem látott okot arra, valamint 
arra sem, hogy az uj esküdtek is részrehajlóan fog­
nak eljárni. Ennélfogva a biróküldési kérelem, 
teljesítését megtagadta.

§ Az élczlapok kaueziója. A budapesti kir, 
ügyészség Biraucz Demeter, a „Cucu“ czimü ro­
mán élezlap tulajdonosa ellen pert- indított amiatt, 
mert lapjában politizált anélkül, hogy kaueziót tett 
volna le. Az ügyet tegnap tárgyalta a budapesti tör­
vényszék egyik tanácsa Szepessy biró elnöklete 
alatt.. Uzon kir. ügyész a vádlott megbünte tétet 
kérte. Biraucz védője, dr. Kadosa Marezell ezzel 
szemben hivatkozott az igazságügy-miniszternek 
1901. évi 3084. számú rendeletére, mely szerint, az 
élczlapoknak, melyek a politikával nem komolyan 
foglalkoznak, nem kell kaueziót letenniük. Az el­
nök erre a tárgyalást felfüggesztette és telefonon 
tudakozódott a polgármesteri hivatalnál, ahol azt 
az értesítést nyerte, hogy a budapesti cíczlspc-K 
egyikének sincs kaueziója. A tárgyalás újra meg ■ 
nyitása után az elnök kihirdette a bíróság határo­
zatit, mely szerint az ügy tárgyalása a kérdéses 
miniszteri rendelet, 'beszerzéséig elhalasztatik.

§ Csődkérés Haverja Mária ellen. Megírtuk, 
hogy a Budapesti Hitelbank mint szövetkezet kép­
viseletében dr. Pólyák Béla fővárosi ügyvéd nem­
régiben csődöt kért egy 4000 korona követelés miatt 
özvegy IJaverda Boldizsárnó meggyilkolása ügyében 
Szabadkán letartóztatott l.Iaverda Mária ellen. A. 
budapesti törvényszéken dr. Bothos biró mára, tűzte 
ki ez ügyben a folytatólagos csőd tárgyalást. Haver* 
da Mária ügyvédje bejelentette, hogy" a hagyaték 
leltározása még nine.tu befejezve s az egyezkedési, 
tárgyalások is folyamatban vannak s remény nyel 
kecsegtetnek. Kérte, hogy a. bíróság adjon még ha­
lasztást. A biró a kérelemnek helyt adott s a folytéi* 
tólagos csődtárgyalást június hó 2-ik napjára ha­
lasztotta cl.

§ Lakó és háziúr. Ilolub Antal fodrás-zmerter 
a múlt évben megvásárolta Kispesten az Vllöi-ut 
131 számú házat és első dolga, volt, hogy lakóinak 
házbérét fölemelte. így többek közt Nagy Soma 
szatócs házbérét 220 koronáról 350 koronára ömölte. 
Nagy Soma erre a Kispest-Szentlőrinezi Lapok­
ban, ezenkívül plakátokon is arra hívta' föl sí kis­
pesti nnm kasokat. hogy bo.jkottálják Ilolub házát. 
Trolub' ezért rágalmazás és bee-iileteértés miatt föl­
jelentette Nagy Somát, akit ma délelőtt vont fele­
lősségre a budapesti büntető törvényszék, Jam- 
nitzlky biró eluökléscvol. A bíróság dr. Baumícld 
Lajos védelme után a vádlottat hatvan korona fő­
éi, negyven korona mellékpénzbüntetésre Ítélte rá­
galmazás miatt. Az ítélet jogerős.

tetei
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Nyilttér.
»rovatban MnlSttoMrt nem váUai telelosséget a szerkee:t5eég.

Dr. :0LTÁN
jogi szemináriuma 

Budapest, IV., Magyar - utcza 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít eló az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely jegi vizsgára, 
= Ben tévesztendő össze hasonló intézetekkel. =

Miái „Styria-forrás“ Gyípz,

Gyomordaganatok és görcsök, Orvosilag 
Bright-féle vesegyuladások, ... ,

gége- és légcső-katarrhus, —íf 
gyomor- és bél-katarrhus, 

hugysavas diathesis,
Kitűnő gyógy- ezukorbetegség,
—-—:——; nehéz székelés,
ereamonyok 1 és majbetegség ellen.
Sagybani raktár Megyarország részére: Hoffmann József 

liedapeat, V., Bálbory*n(cza 8. szám.

SPORT.
Budapesti tavaszi versenyek.

— Ny-olezadik nap, —■
A nap főszámaiban, a 20.000 koronás Kefiős 

1 vadóhversem/ben négy lovat nyergeitek fel. A fo­
gadók kedvencze Tóff lett. tart után Fellah színei 
látszanak az élen, nyomában Golf galoppozik. Az 
egyenesbe már Golf fordul be elsőnek, de csakiiu- 
mar utoléri Töff, küzdelem fejlődik ki köztük és 
nráa1 úgy látszik, hogy kettőjük közt dől el a ver­
seny, midőn a Janek által igazán dicséretromél- 
tóan logavolt Benzi hirtelen megjelenik és a lan­
kadó Töff helyét átvéve, holtversenyt erőszakol ki,

A napot megnyitó Állam-dijban három ló in­
dült. Gánna lett a reás favorit. Egész a távoszlopig 
Górnia, -vezet Virgil ins előtt, itt előretör Arlesienne 
és biztosan egy hoszszal előzi meg a ezélná! Vir­
gil inst.

Meg kell meg említenünk' az ötödik futamban 
Janeknek Misha bácsi nyergében produkált gyö­
nyörű lovaglását, ahol a kitűnő professzionátua 
négyszáz méterrel a ezél előtt mar ostorozott és 
végül is ádáz finish után fcjhoszszal nyerte a ver­
senyt., továbbá a pehelysúlyú Kláris szcnzácziős 
kvótáját a napot bezáró futamban, ahol a totalisa- 
teur huszonegyszercs osztalékot fizetett.

Részletes eredmény a következő: 1
I. Államdij. Dij 4000 korona. Táv 2500 méter.

1. Br. Springer G. 44 pk. Arlesienne. 65 k. (Cars! 
Take). 2. Br. Harkányi J. 4c. pm. Virgilius GO’a 
k.^ (-íaneK ). Jankovlch-Bésán Gy. 4é. pm. Gánna 
55 k. (l'iios). Biztosan egy lioszszaal merve, hót 
hoszszal harmadik. Tot.: Könyvfogádásoki
1 i reá Gánna, 11-- Virgilius, 4 Arlesienne.

II. ) áczd dij, Dij 3000 korona. Táv 1800 mé­
ter. 1. Szemere M. 36. sm. Mortimer 51L k. (.hi­
hi*-/.). 2. Br. Springer G. 4c. sher. Gaboriau (il k. 
(CarsMe). 3. Egyedi L. 3é. stpk. Sympathy 45'J 
k. (Shersm). Futottak még: Raspberry (Vivian), 
Autumn Berry (Reményi). Könnyen másfél la-/’ 
s/al nyerve, öt hoszszul harmadik. Tót.: 10:20, 
40:58, 110. Könyvfogadások: 1b n-á Mortimer, ,i 
Raspberry, (i Gaboriau. S a többi.

III. Kettős ivadékverseny. Dij 20.000 korona 
Táv 13000 méter, 1. Gr. Festet ich T. pm. Golf 50 
k. (Hewitt) ée hg. Taxis M. E. sk. Benzi 54 L k 
(Janek). Holtverseny. 3. Mk. Lincoln pk ’fiifi

k- Jutott még: Fellah (Horan)
Holtversenyben nyerve, négy hoszszal harmadi 
Tot.: 10:14 és 33, 40:50 ró 81. Könyvfo.-adások • 
pan Toff, irt Golf, 5 Fellah. 10 Benzi.

IV. Árverési dij. Dij 3000 korona. Táv 1000 
méter. 1. Reeves H. pk. Poppy is’ . ] (viv.lz;n 
2; Mautner V pm. M.ikado 53’á k. (Horan). 
Egyedi 1.. sm. Tintoretto 53 Vú k. (Mile-) Jhitot í 
még: Kisasszony], áeska. (Dyek). Fejhoszszal 
nyerve, két ró fel htwzsza! harmadik. Tol.: 10-5(1

40:104, 132. Könyvfogadások : 11 ‘ reá I intoretto, 
2 Kisasszonykáeska, 3 Poppy, 8 Mikado.

Y. 1. oszt. eladóverseny. Dij 5000 korona. Táv 
1000 méter. 1. Lossonezy Gy. slpm. Miska bácsi 
55 k. (Janek). 2. Millió F. pm. Edison -I!)’.' k. 
(Baumgartner). 3. Dreher A. pk. Piea 41>1 -• k. 
(Vivian). Futottak még: Hcjehuja (Garslake), 
Pesztonkh (Paul), István (Hewitt), Dillon (Ho­
ran), GerlLcze (Krouz.il), Pieretto (Prctencr), 
Yiai'da (Goekeram), Fontana (llorválh), Linda 
(Baker). Heves küzdelem után l'ejhos-zszal nyerve, 

j kél hoszszal harmadik. Tot.: 10:52, 40:92, 182, 
i 520. Könyvfogadások: 3 Miska bácsi, Gcrlieze, 5 
! István, Ú Pesztonka, Pierotte, 10 Edison, Linda,
1 Hcjehuja, .12 a többi.

VI. Nyeretlen kétévesek versenye. Dij 3000 
I korona. Táv 1000 méter. 1. Hg. Hohenlohe stpk. 

1 kbal 54 L k. (Hewitt). 2. Egyedi L. pm. Whisky 
ö21 k. (Sher.'in).3. Gr. Wencklieim 1. pk. Lotus 
Flower 54L- k. (Vivian). Futottak még: Pálja 
nincs (Carslake), Haupt v. Köpenick (Aylin), 
Rose of Sorrent (Paul), Rákos (Peschka), Vera 
Violette (Tho-ma), Alavtritas (Vivasil), Még egy 
(Miles), Factotum (Petting), Ellipse (Walking- 
ion), Figyelmes (Cockeram). Küzdelem után fcj­
hoszszal nyerve, három hoszszal harmadik. Tot.: 
10:24. 40:56, 68, ItiS. Könyv-fogadások: Pari lk- 
bul, 4, \\ h-isky, 5 Rákos, 8 Párja nincs, Lotus Flo­
wer, 16 a többi.

5 IF Eladók handivopja, Dij 2000 korona. 
Táv 1600 méter. 1. Rohonczy G. 3c. sk. Kláris 
39L- k. (Fe.tting F.). 2. Mr. Adrién 3é. sk. Riem 
lo1- k. (Smutny). 3. IIg. Taxis M. 3ó. pk. Halupsa 
90'- k. (Baker). Futottak még: Terem (Pretzner), 
Maclyn (Aylin), Virginia (Walká-ngton), Só 
(Baumgartner), Söltykoff (Vivian), Tulipán 
(Goekeram), Maffia. (Taus), Rosebud (LTriehs- 
hofíer), Borbolya (Peschka). Küzdelem után fej- 
hoszszal nyerve, félhoszszal harmadik. Tot.: 10; 
210, 40:120, 1S4. 86. Könyvfogadások: 2D Tuli­
pán, 4 Halupsa, 5 Só, 6 Biom, S Virginia, Mc 
Lyn. Rosebud, Kláris, 10 a többi,

() Csütörtöki football-mérkőzések. Május 
-0-án (áldozócsütörtök) délután hármas magyar mérkö* 
zés lesz a Thököly-úti pályán, részint a. M. L. Sz. I .és 
IJ. bajnokságáért, részint a M. O. T. E. Sz. által ala­
pított. vándordíjért. A mérkőzések sorrendjét a. követ­
kezőképp állapították meg: Délután fél *2 órakor Pos­
tás—MAFV. a II. osztályú bajnokságért- d. u. 3 és fél 
órakor a BTC—Ki OK. játszik a MOTESz. serlegért; 
u és fél urakor a FTC—Törekvés mérkőzik az I. osztályú 
bajnokságért. A hármas bajnoki és dijmérkőzés meg­
tekintésére egy ab. iegy jogosít,

() Korvin újabb motoros-csónakja. Budapest, 
közönségének élénk em]('közeliében él még az a fel­
tűnés. melyet Korvin főhadnagy motoros siklóc.ví- 
nakjárnak a múlt óv wzén történt bemutatása kel- 
ívfl. Ez a neműt a tás az idény elöaahaWott.sága 
folytán csak ö* let szerűen történi.. A csónak a Pan­
nónia Evezős Club tulajdonába ment át. «, a Duma- 
parton, vajam int* a Margitszigeten «Háló köáinsvg 
nap-nap után gyönyörködik amink gyors hai;rdá*á- 
1-an. Ez a hajó csak két személyre épült, s mind­
össze : izénkéi lóerő mellett is 50—55 km. bámu­
latos sebességet fojt ki. Ugyanily hajót vett Giergl 
Kálmán ismert nevű műépítész is.. Az idén Korvin 
Kálmán főhadnagy kisérletirépcr, egy jóval nagyobb 
50 lóerejii géppel ellátott siklóoüinakot. épittetott 
négy személy számára, amelyet e hó végién fog a 
Pannónia Evezős Glu-b uszóházánál a Cászártfürdő 
előtt, a meghívóit előkelőségeknek bemutatni, ami­
kor is az érdeklődőknek egyszerre négy (három 
kisebb és egy nagyobb) aiklóesénakbau lesz alkal­
muk gyönyörködni.

() Club vivóbajnokság. A Wesselényi Vivő 
Huh o bő IS én tartotta szokásos ó\ i házi bajnoki1 ver­
senyét, a.z érdeklődők nagyszámú részvétele mellett.

])r. FéliLiáry Cyéagy nyerte meg a. vcisenvt. aki a 
5WC. aranxo/.ut.l ezüst érmét bajnoki szalagon. „a 
V \ < . ba jnoka 190!*. évn-*" ezimet és dr. II (un orv 
Liszté klubelnök 1 i.-zlc’.vvliját kapta. Legerősebb ellen­
fele. Móricz István volt.

A r. -zletes. eredmény a. kövotkr/ö:
Eldöntő. I. csoport: 1. Móricz István és Koilsák 

Gé/a i holtversenyben) 2—2 győzelemmé); 3 , 4. Eisner 
■ len , é, ólarzsó bajos iholtversenyben) i—1 gvúze- 
lemmel.

II. csoport: dv. l-uhlvárv Gyi-rgy 3 győzelemmel:
-• Frankó Zoltán 2 győzelemül"!: 3. Tőr ■ l ilán 1 győze­
lemmel f-s 1. Sándor István li győzelemmel.

A ciöntőben Móric/, Korl.-ák. dr. Töldváry és 
Franké vívtak.

l/reitnien v: 1. Dr. J-oldva ry fnv.-vt aranvri/ott
e/aist ermef liapioki .-/alagon, bajnoki vziinet, é, dr. I 
Hám orv Diszló tiszteletdij.1 2. Móricz (»vert aram • 
keretes ezüstérmet e . a WVC. tisztelcidiiát.) :í. Kurtáik I 
Mivé: I c/Ustennet.i 1. J-a.ra.gó (nyert, bron/érmef. j \ 
dijakat Nagy László »leintik osztuia ki s ugyan»«k "fi 1 
lldvözölle :t veisenyl követő lársasvae-ován' lendületes 
bcszédlien u bajnokot. |

() Turista ki rándulások. A Magyar Turista* 
l-’gav.siilet budapesti osztálya mnjiLi 23-án, vasárnap 
hal ird uyu kirándulást tesz a In jós-forráshoz. 1. iráuy;

Cröm-Xagykcví ly-.\!argitszigat-La(josfora'áa. VobhIäV 
Hissökcr Mlmos. — II. irány: Szcntendre-Izbég-Bu- 
esina völgy-Dömöikapu- Lajos,-forrás. Vozotfi: Kascir 

Győző. — Hl. irány: Tornáz -Kőhegy- Lajos-forr As. 
Vezető: Paktier Gyula. — IV. irány; Szeulendre-Kó- 
hegy-l.ajos íorrás. Vezető: Sehenitx Pál. V. irány; 
Túrná. La.jo-,forrás. Vezető: Kauzál Isln-án. — VI. 
iiáuy: X ieogiád l/ejienezípataJc - étoentiáeizM - Butaim-

Milgy-l.a,jós'-farrá»: Ycvsető; Nchádi Frigyes. Mind a hat 
irányban indulók a déli órákban a. Eijos-fomlRnál t«. 
lálkozna.k ott költik rl ebédjüket. Junem együttesen 
indulnak vissza, Pomázra, ahonnét vaantoit jönnek 
vissza a fővárosba. A kirándulások fovezetfije: ‘Kasát 
(íyözo.

() A, bécsi üget öv ersenyek lietedik na pjának 
részletcs eredménye a következő:

i Nyeretlenek versenye. Díj 1800 korona. 1. 
Marienlmf,)■>. Gábor, 3. Totila. Futott hét ló. Toü: 
10:12, 20:22. 24, 43.

II. Itiedi dij. Dij 23010 korona. 1. WuzerL 2. 
Florian. 3. Pandur. Futott nyolez ló. Tot.: 110:180, 
20:55, 49, 53.

HI. Colonel Kuscr-verseny. Dij 3400 korona.
1. Feri, 2. Dylla R., 3. llansi C. Futott hat ló! 
Tol.: 10:46, 20:52, 46.

IV. E. L. Robinson-dij. Dij 4000 korona. 1, 
Lady Kruse, 2. Sei schnell, 3. Fellow Dillon. Fu. 
tolt még: Aufwieglerin. Tot.: 10:31, 20:2-9, 27.

A . X árosházi dij. Dij 3000 korona. 1. Fanny,
2. Klondyke, 3. Liebling. Futott tizenegy ló. Toü: 
10:57. 20:37, 31, 35.

^ I- Egyleti dij. Dij 1800 korona. 1. Chantpns,
2. Lord G., 3. Vidra. Futott tizenegy lö Toti- 
10:88, 20:39, 34. 31.

VII. Handicap. Díj 1800 korona. 1. Matador,
2. Draga, 3. fing] Tangl. Futott tizenöt ló. Tat.': 
10:71. 20:38. 47, 1210.

MII. Bérkocsis-verseny. Dij 9D0 korona. 1. 
Obersherger. fogat. 2. Frietűnger-fogat, 3. Seidl- 
fogat. Futott hét fogat. Tot.: 10:30, 20:27, 46, 73.

() A prágni lóversenyek második narpjanak 
eredménye a körvetkező:

I. Tiszti sikverseny. Dij 11200 korona. Táv 
2400 méter. 1. Reeses (Wondrák), 2. Kaisert-ag, 3, 
Yemina. Futott még: Kujon. Tot-: 10:15. Helyre; 
20:32, 44.

II. Wyseheradi gátverseny. Dij 2000 korona. 
Táv 2800 méter. 1. Rodostó (Csompora), 2. Czao- 
cziMus, 3. Kőrakás. Tot.: 10:25.

Ili- Gr. Sternberg-akadályverseny. Díj 1500 
korona. Táv 3200 méter. 1. Westminster (br. Nei- 
mans), 2. Danae II. Tot.: 10:12.

IV. Tavaszi akadályverseny. Dij 8000 korona. 
Táv 4500 méter. 1. Danae (Bastian), 2. Pisano,
3. Apát in. Futott, még: Off, Blair, King Ronald, 
Dulcinea. Tot.: 10:43. Helyro: 30:41, 71, 31.

V. Modrani gátverseny. Dij PőOO korona. Tav 
2400 méter. 1. Percent (Albert fhdn.), 2. Baby 
Bunting. Tot.: 10:12.

Dr. MOHIG IZSÓ
viuANreróeriTó és aöntgeh-intézete

Elektromágneses gyónyitás.
Budapest, IV., Károly-körut 24., L em. Lift

Telefon lOSÍ-39.
Gyógytónyezőki

Finsen-féle Ivlámpa fürdők 
szívbaj és veredenye! 
meszedes ellen.

Elektromágneses gyógyítás
Röntgen sugarakkal való 

kezelés,
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés,
Villamos hófürdük (Elek- 

trotherm).
Villámé« fényfiirdok,
Villamos massage (Vib- 

ratio).
Calván. Farad es Franklin ! 

árammal való kezeles,
Villamos vízfürdők,
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatoké 
Általános idegesség (neu­

rasthenia, hystéria). 
Ideggyengesegi állapotok, 

Álmatlanság. Fejfájás, 
Hüdflsek (Fnralysfs). 
Idegfájdalmak, Idegzsákék 

(Neuralglák, isehiás). 
Gerfnezvtlösorvadás (Ta­bes).
Szívbetegségek, 
Véredényelmeszosedés. 
Köszeény és mi, rei*a, 

Izületi é« csentbejek. 
Székrekedés, Degeeafek, 
Ányagoserebajok (Elhízó 
ezukorhaj, vérszegénység) 
Bérbajok. Borvlszkoteg, 

Lupus,
Hajhullás, kopaszéig. 
Szérteleeltés (nőknél M

arezon).
Áranyeres csomók,

(BíAlí liészit csakis mírték szerint príma öltlinyt Bisdranyu kiuitelben
AnSfoi készpénzr»endszerü um-szabó tenmek.

ZÉLIHGER S3IÜ1U 19., Belváros, Magpr-uta 3, Kossuth Lajoniícza mellett.

— Rendelés d. e. 8 ll-ig, d. u. 2-6-ig. —
Kezelés egész napon át. Kívánatra prospoktaf.

Minták Kívánatra birmentve

Telefon 116-59.

X
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A mezőgazdasági helyzet.
A földmivelésügyi miniszter hivatalos jelentése,

Budapest, május J8.
'A földmivelésügyi miniszter ma tette 

'feézzé a vetések állásáról 1009. óv május hó­
nap 15-én a gazdasági tudósítóktól beérkezett 
tudósításai alapjául összeállított jelentését. El- 
tekintve attól, hogy a szóló' cs gyümölcs* 
terviésJeilátásolcat a, május elején beállott hideg 
időjárás erősen csökkentette, a viezögazdasá/fi 
helyzet kedvezőbb, mint ahogy az abnormális 
idők után várhaló voll. A jelentés t. i. azt 
mondja. hogy úgy az őszi, mint a tavaszi veté­
sek általánosan javultak, ami örvendetes ellen­
tétben áll a tőzsdén kolportált tendencziózuS 
hírekkel, melyek, kivált 'az utolsó napokban, 
tia-ayme-rvii rosszabbodást jeleztek. A miniszter 
jelentése következőképp hangzik:

Május hó első feléken az időjárás annyiban 
kedvezőbb volt., hogy a csapadék hiányát, és az ál­
landóan hűvös, szeles időt- megsinylett ősziek és ta­
vasziak bő nedvességhez (csőhöz) jutottak. A bő 
csőnek a növényzet nagy- hasznát is látta, csakhogy 
az időjárás váratlanul cs hirtelen ismét annyira le­
hűlt m<ir május hó 6-án, hogy az esőt igen sok he­
lyen havazás, ezt. megelőzőleg pedig számtalan he­
lyen jégverés váltotta fel, aminek kapcsán a, külön­
ben is sole megpróbál tatáson átment zsenge, több­
nyire fejletlen növényzet napokra tcrjedőicg újó­
lag visszamaradt fejlődésében, sőt mert. fagyok is 
voltak (május hó 7., 8„ 9 és 10-cn), azok egyes vi­
dékeken kárt is szenvedtek. .1 fagyos .srenteM-meg— 
előzö napokon nem remélt hideg időjárás főleg a 
szőlőtermés kilátását módfelett csökkentette, de 
csökkentette a gyümölcsfélék hozamát; sőt néhol 
vgy az egyiket, mint a másikat, jóformán egészen 
megfosztotta a várható terméskilátásoktól, azonfe­
lül pedig kárt, okozott a kapásnövényekben, igy ne­
vezetesen a tengeriben, burgonyában és egyes kerti 
véleményekben. Kisebb mértékben károsodott a, k\ 
rai rozs kalászában, a zsenge tavaszi kalászosféle 
és végül a virágzásban állott ropeze, amely már ezt 
megelőzőleg is a hosszantartó telet nagyon megsíny­
lette. A késői tavaszi fagy aránylag a legnagyobb 
kárt okozta a Duna-Tisza közén, a Tisza-Maros szö­
gén és a Királyhágón túli részeken. Eléggé tetemes 
még a károsodás a Duna jobbpartján, kevesebb az 
ország többi vidékein, bár itt. meg az utóbbi napok­
ban nagy. jégverés pusztított, A hideg idő tehát, a 
vetéseket, fejlődésükben ogyidőrc érzékenyen meg­
akasztotta, azon fölül, hogy emiatt a gaz mérték- 
módon elhatalmasodott, nemcsak az ősziekben, ha­
nem míg a tavasziakban is, noha a tavasziak álta­
lában eléggé, sünien és szép egyenletesen keltek. Az 
eeő után hirteleniil jött. hideg időt. éppen olyan hir­
telen (május hó 12-én) meleg idő váltotta fel és 
így egyik szélsőségből a. máinkba át,csaját) rendelle­
nes időjárás bizonyos aggodalmakat, is leüt, bár vita 
tárgyát nem képezheti, hogy a. mostan uralkodó 
melegebb idő a vetés fejlődésére, sokkal alkalmasabb, 
mint az előző hideg, amikor a vetések nem hogy 
fejlődtek volna, hanem még színükben is változ- 
tak. Az egész országban mintegy láthatóan nyilvá­
nul meg a vetéseken a kedvezőbbre fordult, időjá­
rás hatása, amely ugyan ma sem kifogástalan, 
mert, sajnos, az utóbbi napokban beállott forrőság 
után ismét elég sok helyen jégeső volt,

Bizonyos ugyan az, hogy úgy az ősziek, mint 
különösen a nagyobbára jól kelt tavasziak javul­
tak, viszont bizonyos az is, hogy a javulás nem 
(dynn mértékű, hogy ni az országban általában 

megelégedést, krlthchi-. Az öviek közül igen sok 
vetés a hosszú tél után annyira gyeiig volt;, sőt 
némely része ma sem mondáin;ó biztatónak, hogy 
amiatt az aggodalmak folytonosak bár remény van 
természetesen kedvező időjárás esetén a tevéd bi ja­
vulásra, föltéve, hogy nagyobb országos elemi csa­
pás már nem éri :i növényzetet. Az általános javu­
lás ellenére bizonyos tekintetben aggodalmat, kelt | 
az a körülmény is, hog.v a haza jóval alacsonyabb | 
I* normálisnál ős hogy eddig kevés helyen bokroso- I 
dott mogfelolőleg; vaunak ugyan kivételek, esak-

hogy kisebb számiban, máttt normálisabb évjáratú 
esztendőben és igyi, mert a búza nagy átlagban ala­
csony, — igaz, hogy közel kétheti elmaradottság 
okozta ezt — csaknem bizonyosra lehet venni, hogy 
a szalmatermés ismét nagyon sok helyen közepes 
átlagon alul lesz. A fejletlen állapot, miatt a búza 
kevés helyen hajtott még szárba, bár szórványosan 
már hasban van (a délvidéken) és igy az érés idő­
szaka vidékenkint is valószínűleg nagyon külön­
böző lesz az idén,

A szőlőkben mutatkozó károsodás, amint már 
említve lett,, a legnagyobb arányú. Ugyanez az 
eset, a gyümölcsféléknél, amelyek szintén tetemes 
kárt szenvedtek. A mesterséges kaszálók szintén 
jól fejlődnek, kaszálásuk megindult, a termés kö­
zépszerű ; a réti fű növése a tó eső folytán szintén 
nagyobbára megfelelő és a legelők is jobbak,

A vetések állapotának részletezése a következő:
, Búza.

A Duna balpartján általában lassan fejlődött. 
1 és még most. is gyenge, azonfelül, hogy a gaz is 
j nagyon felburjánzott benne. A május hó lOíki kod- 
) vező időjárás óta javult. Az őszi búza kiszárítása 

által csökkent búzaterület tavaszi búzával pótoltat­
ván, ez a vetés nagyobbára kielégítő. A Duna jobb- 
partján a korai meglthetösen jól bokrosedott, a 

I késői ritkán. A tavaszi búza is jól kelt és szép 
! sürü. A Duna-Tisza közén a délvidéken nagyobbára 

kielégítő javulás által bokrosodása is megfelelőbb. 
Szárba hajt a korai, amely jobb a későbben vetett­
nél. A vidék más részeiben', nevezetesen Heves-, 
Jász - N agy kun - S zolnok" és részben Postmegyóbon is 
sok a gyönge és alacsony vttós, bár ez is javult. A 
Tisza jobbpartján is mutatkozik ugyan, javulás, de 
az őszi búza általában ma is gyenge mégi, de leg­
alább fejlödésképcs, mert bokrosodul kezd, itt is 
sok a gaz. A Tisza balpartján meglehetősen1 sok az 
apró, ritka, foltos és gazos vetés; itt'ott bokruso" 

-dik_és_igy ugyan van remény javulásra, de Idelégitő 
tormásra már alig lehet kilátás. A Tisza-Maros 
szögén a vetések szintén javultak ugyan,, do a ktd- 
vezötk-n, hideg idő miatt a bő nedvességet kapott 
ritkább vetések nagyon gazosak lettek. Néhol újab­
ban kiszántáaok is történtek és igy az eleinte mu­
tatkozott jó kilátások egyes, helyeken csökkentek. 
A késői vetésiek is ,bokrosodul kezdenek, sőt néhol 
már a korának szárba hajtanak A K rr á.l világon túli 
vár megyékből! az őszi buzavetcs kielégítően fejlő­
dik, a tavaszi is meglehetős. Szépen bokrosodnak.

Rozs,
A Duna balpartján sok helyütt ritka, ugyan, 

mindazonáltal valamivel jobb a búzánál. Már szárba 
hajt és kalászok Az eső javított rajta. A Duna jobb" 
ykariján javult, a májusi eső hatása alatt kalászolt 
és döggé sürü is. A Duna "Tisza közén átlagában szá­

mul tkori fagy tetemes kárt; okoztak a különben is 
gyenge vetésekben; virágzik. A Duna-Tisza közén 
néhol. kielégítő, nagyátlagban gyenge közepes ter­
mést ígér. A Tisza jobbpartján nem igen termelik, 
virágzása közben érte a fagy. A Tisza balparlján ál­
talában gyenge közepes termésre nyújt kilátást. A 
Tisza-Maros szögen a téli fagytól megkímélt votét 
sek eléggé szépen és egyenletesen virágoznak; a ve­
tések részben foltosak és ritkák, néhol azonban ki­
fogástalanok és igy nagy átlagban meglehetős ho­
zamot Ígérnek. A. Királyhágóntuli vármegyékben & 
májusi fagytól némileg szenvedett.

Tengeri,
A tengeri vetését a síkon elvégezték, ellenben 

a hegyi részeken még folyamatban van. A korán 
vetett és jórészt, szépen kikelt tengerivetéseket az 
előfordult éjjeli fagyok az ország több vidékén ki- 
sebb-nagyobb mértékben megkárosították, söl he- 
lyenkint megsemmisítették. A fagytól károsult ve­
tések, ahol csak a külső levél ment. tönkre, de a 
szik épségben maradt, az utóbbi esőzésre a szenve­
dett kárt jó részben kihevertek, ellenben ahol erősebb 
volt az éjjeli fagy, a fiatal növény nagyobbára el­
pusztult.

Burgonya.
A burgonya ültetése a hegyvidékeken még fo­

lyik, a déli és sik vidékeken azonban csaknem min­
denütt befejeztetett, sőt általában szépen ki is kel­
tek. Az éjjeli fagy a kikelt ültetésben az ország sok 
helyén érzékeny kárt okozott.

Dohány,
A dohány palántáinak kiültetése részint, folyik, 

részint már be is fejeztetett. A korábbi ültetésekben 
az éjjeli fagy érzékeny kárt okozott s a kiültetett 
palánták nagyobb részét tönkretette. Az elpusztult 
palántákat uj ültetésekkel pótolni igyekeznek, de 
az ehhez szükségelt eső már hiányzik. Hűvösebb 
éghajlattal biro vidékeken a palánták kiültetését 
csak most kezdettek meg és ágy a fagy ezekben nem 
okozhatott kárt.

Czukor- és takarmányrépa.
A czukor- os takarni anyTgpa- vetések nagyob- 

hára egyenletesen és jól keltek, kapálásuk és egye­
ljük folyamatban van. A késői fagyok több helyütt 
a vetések fejlődését megakasztották. Helyentint az 
orrmanyósok pusztítottak el a vcleseket, úgy, hogy 
uj vetés vált szükségessé.

Szőlő.
'A május 3-án szórványosan, május S-án és 9-én 

pedig országszerte fellépett erős fagy által okozott 
karokat e hó első felében több helyen a jégverés is 
fokozta.. Legkevesebb kár volt Pozsony és Sopron 
vármegyékben, ellenben a többi borvidéken, külö­
nösen a homoki és más síkvidéki szőlőkben egyes 
helyeken igen jelentékeny fagykár volt. Ennélfogva 
tekintve, hogy a szőlők sok helyen már egyébként 
rosszul teleltek ki s hogy a téli és tavaszi fagyká-ti- ul uAV.'cLH a At ti™ I 1 • ... , " ‘ txtV™

i m.it.va a búzánál valamivel jobb ugyan, de azért alig j , ,a, <>meg,DOTt. termelő^sok vidékeken okoz-
, kielégi tő, mert igen sok a ritkít, foltos és alacsony j _ o _ar , a terméskilátások nem kedvezőek,
I vAtóq A r r-vV.TV" orr. i.a iflvnl f, kalásza metél ehető- S'/ón. .vetés. Az esőre ez is javult, kalásza meglehetős szép, i 

nagy. A Tisza jobbpartjáu a fagy kissé visszavetette | 
! fcjlődéscbtn, ritka és foltos most is. A Tisza bal-

partján a búzánál valamivel szintén jobban áll. deI
j.azért nem kifogástalan; ritka cs foltos vetést min- 
I denfeló láthatni. A vetés tulnyomólag alacsony éa 
' gazos, kalásza azonban többnyire szép nagy. A ! 

Tisza-Maros szögűi nagy átlagban kielégítő termést ! 
igér. A Királyhágóntuli várni egy élvben kielégi tőén | 

: gyarapodik. ]
Árpa. j

A Duna balpartján a tavaszi általában javult 
ős néhol egészen buja növésű. A Duna jobbpartján 
;iz őszi ldka]ászolt általában gyenge, ellenben a ta- 

, vaszi nagy átlagban kielégítően áll. A Tisza jobb"
■ partján általában jól kelt és kielégítően' gyarapodik.

A Tisza balpartján az őszi gyenge, holott a tavaszi 
folytonos javulása által kifogástalan, szép sünien 
1.ökrösöd ott, A Tisza-Maros szögén az őszi árpából 
alig maradt valami többnyire kipusztult, vagy ki­
számították. A Királyhágóntuli részeken az őszi 
gyenge, cl len hen a tavaszi, mely jól kelt, kielégítő. j

Zab.

Gyümölcs.
A gyümölcsfák kedvezően virágoztak és szép 

termesre reményt nyújtó módon kötöttek. \ késői 
lágy es a több helyütt előfordult, jégeső azonban ezt 
a kedvező kilátást tetemesen alászállitotta.

Ausztriában.
Az osztrák földművelésügyi miniszteri 

•i vetések állásáról szóló május első felére vor 
jelentése: Az őszi vetéseket nagyjában és

minisztériumnak 
matkozó

1 ( m' " ~—““ii.tju-wu c» eg'és-zé-
txn a kedvezőtlen időjárás nem bántotta annyira, 
limit az erős korai fagy április elején, mely különö­
sen késői vetéseknek, első sorban búzának, de egv- 
Jtttal a jól fejlődött korai vetéseknek is ártott A 
korán vetett rozs melegebb időjárás bekövetezésa 
eseten szép reményere jogosít. Bepcze nagyrészben, 
jól telelt. A többi repeze neműek alig közepesek. A 
tavaszi vetések, amelyekkel elkéstek, április havá- 
l.a n gyors befejezést, nyertek, a munka azont/ni má- 
jiis elején a vossz_ időjárás követi:ezteben megszaki- 
tást szenvedett. Árpa és zab-vetés nagyjában még 
mindig eléggé jó, a partvidéken és Dalmncziában 
közepes. A tengeri-vetés jórészt be van fejezve. A

í ezukorrépa vetésével Sziléziában cs a Kárpátok vi- 
A Duna balpartjun haragos-zöld.^ egy^p etesen ; elekén még nagyon vissza vannak.

élt, szép sürü. A Duna jobbpartján általa nn ja­
vult. 1 ár a múltkori zord időt nagyon is megérezte. 
A Duna-Tisza közén hibátlanul kelt. szépen gyárit* 
I ;. !ik. szintén javult, nagyobbára sötét-zöld szinti. 
A Ti<za je* hparljan jól le. lt, bár nem egyenlően 
kit ni. A Ti »zu balpartján nagyeHtrészb-eír kielégítő, 
kiilönö-en erőt íje; o korai. A l'i-tta-Maros szögén 
a veté-ek kii’önl ö/ö k, egyes helyeken még gyen­
gék. nagyol bára azonban kielógitöc k, es akii egy na­
gyin gazosak. A Királyin'góuhili várm-"rvé'.-.Hfn síi- 
riien és szén üdén kelt, A vetések fejlődését a mos­
tani megjavult idő tetemesen t'lőmozditja.

Repeze.
A Duna bulpart.ján az őszi nagyobb részben 

még a tél folyamán kiveszett, illetve a tavasz elején 
klazántatott, A Duna jobbpartjáu rovarok és a

l'jabb áremelkedés a gabonatőzsdén. A for­
szírozott vételek októberi búzában ma is folytatód­
tak. A rendkívüli élénk forgalom anyagát ma is 
feuczvsi vásárlások képezték, mert. a megijedt kon• 
(remin, nem tekintve a szokatlan és ez idő tájt: 
teljesem indokolatlan ám ivót, nyakra-főit' igyeke­
zett. kötelezettségétől szabadulni, tartván attól, 

j kegy a ma délután megjelenő hivatalos jelentés ked- 
j vozöthn lesz és ezáltal a búza ára még tovább fog 
I emelkedni. Az októberi búza ‘elérte 50 kilónkint a 
1 tizenkét korona hetvenöt filléres árfolyamot, amire 

május közepe felé a budapesti gabonatőzsdei fönn 
állása óta. eset nőm volt. Piaczunk mérvadó körei

*



túlzottnak is tartják az árak ilyen mérni felhajtá­
sát most, midőn a vetések államról országos átlag- 
kai:, javulási jelentenek. A malmok pedig, amelyek 
birtokában néhány millió mdtermázsa papiroabuza 
van, kezdik felhasználni e magas árakat és naponta 
leadnak egy részt kötéseikből. A határidős piacz 
irányzata kihat, persze a kész ár uit zl c t ve is és csakis 
ennek tulajdonítható, lvogy daczára a liszt üzlet pan­
gásának, prompt szállítandó finom hazáért. 50 írt" 
lónként, tizenöt korona hatvanöt fittért fizettek. Ez 
olyan ár, amely 1S9S tavasza óta nem fordult, elő 
és akkor is csak alig egy hétig tartotta magát. Dél­
után a hivatalos .kiöntés közzététele után a hali" 
„gúlát nyűgödtabh lett és bár magán forgalom nem 
fejlődött, konstatálni leheteti;, hogy az irányzat 
élességéből sokat veszi tett.

Országos állatkiállitás. József föherczcg ud­
varmestert hivatala értesítői te az országos állat- 
kiállítás rendezőinzottsá gát, lmgv József föherczcg 
a kiáll it ást junius hó 5-én, szombaton délután négy 
órakor ünnepélyesen fogja megnyitni.

Budapest. helyzete a vasúti úrudijsza búsban,
Az utóbbi időben a kormánynak az a terve, hogy 
a Máv. nagy beruházási szükségleteinek fedezé­
sére a tarifaemeléshez folyamodik, ismét tarifa- 
politikánkra terelte a figyelmet. A számos jogos 
régi panasz mellé most egy újabb és nem kevésbbó 
jogos sérelem is járul: az. hogy a Baja-Báttasz.ék 
között emséit uj du na hid olyan helyzetet teremtett, 
amely — ha kellő tarifapolitikával ellen nem 
súlyozzák — nagy hátrányára lehet Budapest köz­
forgalmi és ellátási viszonyainak és esetleg újabb 
drágaság forrása lesz. Igen aktuális tehát a Buda­
pesti Kereskedelmi és Iparkamarának e tárgyban 
megindított akcziója. A kamara elnöksége ugyanis 
ez ügyben előterjesztést dolgozott ki, melyet ma 
egy szakértekezleten tárgyalnak lo a kamarában a 
székesfővárosi tanács, az OMJxE, a AI. Gy. O. Sz. 
és az Iparegyesület képviselőinek bevonását al. Az 
előterjesztés szerint nem szenved kétséget, hogy 
a szóban levő uj vonal kiépítése jelentős közgazda, 
sági érdekeket fog szolgálni, amennyiben így- egy­
máshoz közelebb kerülnek hazánknak a Duna által 
elválasztott területei, ami elő fogja mozdítani ál- 
lamvasutajnk forgalmának gyors cs biztosabb le­
bonyolítását. mentesítvén némileg a megnöveke­
dett forgalom igényeivel már amúgy is nehezen 
megbirkózó budapesti pályaudvarokat. Ezzel szem­
ben azonban az uj vonalak megnyitása lényeges és 
Budapest kereskedelmére és iparára nézve hátrá­
nyos elváltozásodat is fog előidézni. Egyfelől 
megrövidülnek a baja-báttaszeki híd kiépítése 
folytán a. hazánk déli és délkeleti részeiben fekvő 
állomások és az Ausztria alpesi tartományaiba 
vezető két legfontosabb átmeneti állomásunk: Zá­
kány és Zágráb közt fennálló jelenlegi kilométer- 
távolságok. másfelől az ezen távolságoknak meg­
felelő méter mázsánkén ti íuvarkülönbözctek is 
igen jelentősek lesznek. Baross Gábor halála óta 
az ö tarifapolitikájának nagy konczepcziójával: 
az ország szivének felvirágoztatásával eleinte öt­
letszerűen, majd egyre rendszeresebben szakíta­
nak. A zónarendszer reformja és egyéb tanfapoli.
1 ikai intézkdések is a változott irányelvek követ­
kezményei. Hogy az ebből folyó veszély elkerül­
hető legyen, a budapesti kamara elnöksége a maga 
részéről a következő tarifái is intézkedések elérése 
czéljából tartana szükségesnek minél nagyobb 
arányú akcziót:

.1. A hazánk déli részében fekvő állomások a 
budapesti viszonylatban olcsóbb zónába Boroztas­
sanak.

2. A budapesti állomások részére megállapí­
tandó úgy helyi, mint kötelék! ál lom árt díjszabá­
sokban a tarifák ne a tényleges távolság alapján 
állapíttassanak meg. hanem lényegesen olcsóbb 
díjtételek bocsáttassanak n fővárosi forgalom ren­
delkezésére. Erre nézve utalunk Ausztriára, ahol 
szintén tervbovotték a bécsi és prágai állomások­
nak különleges tarifális elbánásban való részesí­
tését.

3. A iindapp;;!i tárházaknak re.oxpediezionália 
kedvezmény o mindazon viszonylatokban enge­
délyez tessék ezentúl is, amely viszonylatokban 
eddig rrcxpedicziúképesek voltak.

I. Turm eáruez'kkeket termelő iparágaink: pl. 
malom . fa-, maláta , poirolcum-. vas stb. ipa* 
rolóknak ad.üssék meg egyrészt a nyersanyag, más­
részt a gyártmány nein a reexpediczionális ked­
vezmény.
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5. A főváros összes állomásai, nemcsak a kül­
földi, hanem a helyi- és belkötclcki forgalomban 
is, egyenlő tarifái is elbánásban részért tendök, 
azaz minden viszonylatban az összes budapesti ál­
lomások tarifái egyforma magasságban állapít­
tassanak meg.

Meg vagyunk róla gjőzödre, hogy a szakértc- 
kczlet által még esetleg kiegészítendő ily rendel­
kezések Budapest veszélyeztetett forgalma érde­
keit kellően megvédhetik anélkül, hogy ez által az 
uj vonalak közgazdasági hasznossága távolról is 
érintetnék. E rendelkezések megvalósítása érdeké­
ben a fővárosi forgalmi érdekeltség minden ténye­
zőjének meg kellene tennie a maga részéről min­
den lehetőt. Az akez.iú módozatainak megfelelő 
megállapítása volna a mai szakériekezletnek tu- 
lajdoukópem feladat a.

A Közcpciivópai Gazdasági Egyesület konl'e- 
rcneziája. A Középeurópai Gazdasági Egyesület 
konferencziáját Berlinben megnyitották. A konfe- 
reucziiián valamennyi középeurópai állam számos 
kiküldöttel volt képviselve. Magyarországot Otttik 
Iván, Papp Elek államtitkárok. Lcrs Vilmixs minisz­
teri tanácsos, Krisztinkovits Ede min. tanácsos, 
berlini sz iktudúsitó, továbbá gróf Karolni Mihály, 
gróf Zselénszki Kóbort, Hie.ronymi Károly, György 
Endre, Schmidt József, Hátrány József, Hátrány 
Sándor, Feiner Frigyes és Fáikért 'Alajos képvi­
seltek.

A konferenczia első ülésén a munkás kérdésről 
és a nemzetközi hitel szervezéséről értekeztek. A 
mai ülés tárgyát a nemzetközi átutalási eljárás a 
posták között, valamint a kereskedelmi szerződések 
és tarifák kérdése képezték. A nemzetközi átutalási 
égiró) forgalom Létesítésének kérdésénél dr. Halász 
Sándor miniszteri tanácsos, a. in. postat.akarékpénz- 
tár igazgatója, osztrák részről dr. Leth udvari taná­
csos az osztrák postatakarékpénztár igazgató helyet- 
lese és német részről Aschenborn titkos tanácsos a 
nemet posta csekk-intézet igazgatója terjesztettek 
elő előadói javaslatokat.

A három előadó által egyetérlőleg előterjesz­
tett határozati javaslatot a konferenczia elfo­
gadta. A határozati javaslat az átutalási forgalom 
létesítésének szükségét, hangoztatja első sorban 
Magyarország, Németország és Ausztria állami 
girőintézetei között, és egyúttal kijelöli azon alap- 
elveket, amelyek szerint ez a kapcsolat megalapí­
tandó volna. X égül kívánatosnak mondja, hogy ha 
majd az összeköt totós kiterjed, mindenütt egyenlő 
kezelési elvek jussanak érvényre.

-V kereskedelmi szerződések kérdésénél a ke­
reskedelmi szerződősek szöveges részének invoká- 
lása iránt Lvsenszky poros titkos tanácsos és 
kr hui er osztrák osztálytanácsos tettek javaslatéit. 
l.ers A ilmos miniszteri tanácsos velük szemben 
kimutatta ennek gyakorlat i teljes ki\ ilietotlensé- 
gét, mire a jay^islattevök indite anyukái, lényegesen 
módosítottak és teoretikus óhajjá alakitották át. 
Ilyen formában a konferenczia el fogadta a javas­
latot, de Belgium ehö képviselője kijelentette, 
hogy ezen rezolucziót is csak Lcrs felszólalásának 
szellemében fogadhatja el. aki a jövő fejlődést ta­
lálóan látja. — Érdekes- hogy az elnöklő Günther 
herczcg a vita időbeli korlátozását, csak a magyar 
referenssel szemben vette igénybe.

Nagy fizetésképtelenség a gabonatőzsdén. 
Goitcin József ad a i (Bácsin egye) gabonakeres­
kedő ma kijelentette a gabonatőzsdén, hogy fizetési 
kötelezettsegeinek nem tud eleget tenni. Goitcin 
passzívái 150—180.000 koronát tesznek. $ azok a 
bizományosok, akiknél Goitcinnck ongagomentjei 
voltak, ma kényszerfedezéseket teljesítettek az a.lós 
ellenében. Goitcin Józseffel 1908. dccz, havában 
foglalkozott a tőzsdetanács fegyelmi ható.-ága és 
különféle szabálytalanságok miatt három hónapra 
kizárta a tőzsdéről. Február 1-én járt lo a Goitcin 
ellen hozott büntetés határideje és okkor ismét 
megjelent a tőzsdén és nagy kontremin engage­
ment vko; kötőit. A hitelezek a legmcs-zehbmenv 
engedményekre voltak hajlandók Goiteinnul s/em- 
ben, aki azonban, úgy látszik, látható vagyonnal 
nem rendelkezik, mert a fölkínált egyezségi aján­
latokat nem is fogaltéi el.

Magyar hajójárat Fiume és Bombay között- 
Fiilep I'.. >T., bombayi import vzcgtulajdonos, a m. 
Wir. Kereskedelmi Muzeum keleti ml iái levelezője, 
üzleti ügyekben hnizaérkvzett s ez évi május hó 
21 'én (pénteken) délután hat órakor u Km'cskodvl- 
ini -Múzeumban (V., Akiidéniiamtoza :!.) előadást 
fog tartani a ,,kelet indiai iizle(viszonyok"'ról. Tár­
gyalni fogja mindamaz ipari cziWkeket (ezilkuv, 
villanni .sági ezlkki-k. talp- és feL-öhöv, drótazeg. 
drótáru, lófi étr,i stb.), amelyekben -Xhigyiirország 
már versenye/., valamint azon indiai nyvrximné- 
n,■veket (gyapot, jurta, olnjmngvnk. esorzöanya.gok 
stli.), melyeknek közvetlen bcliozatala. e.zél-zerii 
volna. Emiik kapcsán a Fiume és Bombay között

fennálló mostani hajóösszeköttct ős ismertetésiéi har­
csán az érdekeltekkel egy magyar hajójárat lótóeit/é" 
sének módozatairól fog értekezni.

A zálogházuk reformja. Az állami kozeléeihco 
lévő zálogházak nagy reform előtt, állanak. A zálog­
házul;: igazgatósága ugyanis a. fiókok intézményét 
megszünteti, .illetve közvetítés összes teendőit, 
amelyeket eddig a pályázat, utján kijelölt magán- 
vállalkozók láttak el, alkalmas időben saját kezelé­
sébe fogja átvenni. Addig is — mint értesülünk —< 
a. megüresedő közvetítő helyek betöltését felfüggeszt 
tette <k már pályázatokat sem ir ki.

Folyóvizeinkről. A földmivclósügyí miniszté­
rium vízrajzi osztályához érkezett jelentések sze­
rint a Duna közepes vízállással Bajáig emelkedik, 
le jobb apad: Budapesten a vízállás ma 302 cm., 
tegnap óta .18 em.-t áradt. A Tisza közepes vizái- 
]ásu és apad. -V Dráva vízállása közepes, Zákányig 
apad. lejebb emelkedik. A Száva vízállása közepes 
és apad.

ÍÍí.MM.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest. május 18.

A készárupiaczon igen szilárd volt. ma az irány­
zat. Kielégítő kínálattal szemben a malmok igen jó 
vételkedvct. mutattak, még a tegnapiaknál is jóval 
drágább árakat is szívesen fizettek és így tehát, 
meglehetősen élénk forgalom fejlődött ki, melynek 
folyamán mintegy 20.000 q búza kelt cl, a tegna­
piaknál 30—50 fillérrel drágább árakon. — A leg­
drágább eladási ár 31.50 korona volt 70 kilós tisza- 
vidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 23.10 korona 77 
kilós kalocsai, üszkös búzáért.

Egyéb gabonanomück közül a rozs 20—30 £L4< 
lcrrel, a zab 10 fillérrel drágább, az árpa és a ten­
geri szilárd. Forgalomba került: 700 q rozs 20— 
20.30 koronás árakon. S00 q zab 17.65—IS koronás 
tárakon és 100 q tengeri 15.45 koronás áron. A ha- 
iáridőpiaozon a mai üzlet, roppant nagy izgatottság 
mellett, igen szilárdan és a tegnapi zárlatnál jóval 
magasabb jegyzésekkel nyílt meg. .Íz októberi búza 
14 fillérrel a tegnapi zárlaton fölül, 25.02 koronán 
indult. Lét; perez alatt 25.42-ig még tovább szökött 
föl, később nyereség! realizálásokra 25.10-ig gyrtn- 
giilt, do aztán ismét 25.50-ig emelkedett. A for­
galom folyamán igen nagy arányú üzlet fejlődött 
ki. a hangulat mindvégig izgatott, maradt, az ár­
folyamok pedig folyvást ingadoztak. A tegnapi zár­
lathoz viszonyítva, végeredményképpen a májusi 
búza hetven fillérrel, az októberi búza ötvon fillér­
rel, az októberi rozs tiz fillérrel, az októberi zab 
llégy fillérrel, a májusi tengeri hat, fillérrel, a jú­
liusi tengeri négy fillérrel emelkedett.

A készáru, jegyzése a mai tőzsdén a kővet­
kező volt;
ltuza kilói Ars 100 kg. kilós Ars 100 kg

’1 issavidéki 75 —.------- ,_ 79 30.45—31.15
76 29.30—29.70 60 30.50—32.05

. 77 31.---- 33.70 81 30.75—30.65
» 78 30.20—31,80 82

P ejerrnegyd 75 —.------- .— 79 80.30—30.6076 29.35—29.90 80 30.35—30.65„ 77 29.85—29.95 81
78 28.90-30.05 82

PcstvidéJci 74 —.------- 78 30.35—30Í35
* 75 —,------- ,— 79 30.35—31.6076 29.60—30.40 80 30.70—31.6577 30.-----30.25 81

Bácskai 74 78 29.90—31.70
„ 75 —.------- .—. 79 30.35—30.85
„ 76 29.75—30.— 80 30.60—30.9577 29.75—30.30 81

1! o 2 s Irondii uj —
, „ közópminősógű uj — — —
Árpa takarmány 1. rendű------

„ „ II. rendű -------
Köles — —-------------------- —
Z a fi I.-rendű — — — — — —

„ II.-rendű — —------— —
T D n g o í i belföldi uj----------

-j h'szúriipiru'znn elkeli:
Biiza: Tiy/avidéki : 980 q 70 1; 31.50 K. 100 

'I 1!l h 2*1.10 K, 2,11(1 11 70 h 311.Ml K InU'i. 10(1 ,i 10 
k 30.80 K.

Kalocsai: 200 
70.3 k ;;u K.

Pes (.vidéki : ISO q 78.5 V. 05 q 70 k 31.20 Kv 
1‘0 q 78 k 30.00 K. 100 q 77 tk 20.20 K,

20.15— 20.45 
20.05—20.15 
17.00—18.70 
17.30—17.20

17A0—18.30
17.15— 17.65
15.70- 15.95
12.70- 13.90

1410
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1«M r, 7S.5 k 31.10 K, 500 q 77 k
30.80 K, Soll q 70 k 30.80 K.

Törókbeeaei: 1620 q 79 k 31.30 K, 2900 q 79 k 
31.2d

Makói! 4000 q 78.8 k 31.30 K.
30 70ZKtaÍ: 800 9 77 k ;'°'75 K> 20ű 9 77 k

e,oonFTmeCTCÍ: 150 q 78 k 30'40 K> 100 q 76 k
íaö.yu Ív.

Dunai: 1000 q 77 k 30 K.
oo onRÄ„ 1009 ? 76 k 29.80 K, 1000 q 76 k
29.80 K, 1000 q 76 k .29.70 K.
„n 300 9 2Ü-15 K, 200 q 20.30 K, 200 q
20 E kpí. par.

Zab: 200 q 18 K, 250 q 18 K, 100 q 17.80 K 
Kpf. par.

Tengeri: 100 q 15.45 K kpf. par.
v árak 100 kil°grammonkint koronaértékben 

‘Értendők.
!A határidőpiaczon köttetett!

Délelőtt:
Előforduló kötések (100 kg.-kint) 1909-re:

Bnza májusra 29.18—29.66---- ._____._______
Búza októberre 26,04—25.02—25,40—»S IÓ—25 £0 
Rozs októberre 19.80—19.82—19.74—í&iső—ig'so
Tengeri májusra 15.40—15.52---- ._____-______
Tengeri júliusra 15.74—15.80---- .--------_____
Zab októberre 15.10—15.14—14.98---- _____

1 Óra 30 percekor, zárulnak'.
1909. májusi búza 29.62—29.64
1909. októberi búza 25.38—25.40
1909. októberi rozs 19.66—19.68
1909. májusi tengeri 15.48—15.50
1909. júliusi tengeri 15.78-15.80
1909. októberi zab 15.08—15.10

Budapesti gabonaforgalom.
1909. május 17-tól 1909. május 18-ig.

Értéktőzsde
r Ä tőzsdén kecMelen a hangulat. Ezt a kedv- 
teTenséget; részben a belpolitikai válság hoaszadal- 
maesága, részben pedig a magasabb búzaárak okoz­
nák- A spekuláczió teljesen tartózkodik minden­
féle kötelezettség elvállalásától s így a forgalom 
ma rendkívül mérsékelt volt a helyi piaczon. A ve­
zető értékek árhullámzása a mai üziettelenség alatt 
alig haladta meg az egy koronát. Vgyanezt az ár­
különbözetet láthatjuk a bankrészvényeknél is. 
melyekben szintén alig volt nagyobb üzlet a mai 
nap folyamán. Csupán a helyi piaczon volt. némi 
élénkség a mai nap folyamán. Forgalomban voltak 
a Hazai bank, a Magyar országos központi taka­
rék, az Erzsébetvárosi takarék, az Athenaeum, a 
Franklin, a Budapesti villamossági, a Salgótarjáni, 
továbbá az építőipari értékek, mint az Újlaki 
tégla, a Magyar kerámiái gyár és az Asphalt-rész­
vények. A járadékpiaczon mérsékelt volt az üz­
let. Forgalomba került a mai üzlet folyamán az 
alant -jegyzőit értékeken kiviil: KomskcdHmi r. t. 
591-—591.50 koronán, Magyar aszfalt 171 168 kor.,
Salgó 575 kor., Újlaki téglagyár 334 kor., Athe­
naeum 315—310 koronán.

Az elntözsdéir, előfordult, kötések ;
Osztrák hitel 638.25- 637.50, Magyar hitel 
-749.50, Oszt rák-magyar államvasut 711.56- 
-711, Rimám lírányi 574 50—574 ív
A déli tőzsdén előfordult kötések;
Osztrák hitel 638.25—638, Magyar hitel 749 — 

749.35, Osztrák-magyar állam vasút 711, Leszámí­
tó lóbank 482.60, ,1 cl zálogbank 442.50, Eimamurá 
nyi 573.50, Déli vasút InS Jé.

Dijbizfositások osztrák hifelrészvényre: hol­
napra -1 -5, nyolez napra 8—P>, május hónap vé­
gére 11—16 korona.

Utótőzsde délután t óraikor:
Osztrák liitel 637.50, Magyar hitel TU .50, 

Államv. 711. Leszámítoló 483.25. .leizálog 442.75, 
Kim ami irányi 573,75. Városi v. 269.50, Közúti 56".

748
712

érkezett Elszállitta tett
m 6 t e r m a z e a

Rúzs 2146
Rozs 324 401Árpa 232
Zab 9624 4368
Tengeri 41150 4852Liszt 362 13660
Korpa — 1852

logtadooáBfi SÄSÄ
lamvizsgákra, ügyvédi és bírói vizsgákra előkészít 

biztos sikerrel j
Dl’. ERŐS WIILMOS

jogi szerr,5intii-iu m a
Budapest, VII. kér., Wesselényi-ulcza 18. szám. Piók- 
mtózet; Kolozsvár, Deák Fereacz-utcza 14. szám.
TELEFON 118—67. TELEFON ng-67.

BECSI GABONATŐZSDE:
Béos, május 18. (Saját tudósi tónktól.) Búza 

árát ma ismét 15 fillérrel emelték, azonban rozs, 
tengeri és zab változatlan árakon maradt. Az üz- 
lefi forgalom majdnem egészen megakadt, mert a 
•konzum tartózkodott a vásárlástól.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 15.80—10.05, bánáti 
1.3.60—15.95, mosoni 14.95—15.20, tótfel vidéki 15,05— 
15.10, délivasuti 15.05—15.40, marchfeldi 1431)0—15.20.

Rozs: t§|(el vidéki 10.20—10.40, csepeli 10.15— 
10.35, pestmegyei 10.30—10.50, déli vasúti 10.20—10.40, 
különféle magyar 10.15—10.35, osztrák 10.15—10.331

Árpa: mc-rvaerszági S.40—8.80,
Magyar tengeri 8.15—8.35.
Ginquantin 10.10—10.35.
Magyar zab 9.30—9.80, válogatott 9.S0—10.20.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, május IS. A magyarországi zavaros po­

litikai helyzet miatt a mai előtétedén nagy üzlet- 
télén ség uralkodott. Ál lám vasú ti és délivasuti 
részvények aránylag szilárd irányzatot követtek. 
Alpesi és rimamurányi részvényekben némi érdek­
lődés jelentkezett a javult amerikai vasjelentések 
folytán- Hitel részvényekben helyi realizácziók. A 
korlátpiacz üzletfelén s az árfolyamok változatla­
nok. csak fegyvergyári részvény emelkedett valami, 
vei. A déli tőzsde megnyitásakor továltib tartott az 
üziettelenség. az árfolyamok alig változtak, Berlin 
nyugodt irányzatot jelentett,

11 órakor zárultak:
Osztrák hitel 638, Laenderbank 450.50, AHamvasut 

710.75. Déli \osut r. 108.25, Alpoki 648.25, Rimamurá­
nyi 573.50, Prágai 2560, Fegyvergyári 644, Sl.oda
278.50, Török sorsjegy 186.75 K.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 637.75, Magyar hitel 748, Union

550.50, Anglo 303, Bankcgyesület 528, Földhitelintézet 
1093, Tjaendcrbank 450.50, A Ha mvasul, 710-75, Déli 
vasút 108.25, Alpesi fill, Rimamurányi 573, Orosz já­
radék 99.70, Török sorsjegy 187.

BéCS, május 18. (Magyar árlékek zárlata.) 4 száza­
lékos arnny-jaradók 113.80. Tiszai és szeg. köles, 
sorsjegy 145.10, Magyar hitelbank részvény 746.50. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —.—, Rima- 
murányi 572.—, Magyar ezukoripar 19.50, Adria hajó­
zási részvénytársaság 391.—, Magyar koronajárad'ék 
93.35, 4 százalékos magyar föidtolierm. kötv. —.—, 
Magyar nycr.-k. sorsjegy 201.—, Kassa-Oderborei 
Vasutrészvény —, Magyar Jelzálogbank 440.50 
Magyar keresk. bank 3435,—.

Bécs, május 18. (Osztrák értekek zárlata). 4’2 száza­
lékos papír-járadék 96.55, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 117.45, lS60-as sorsjegy 159.60, Osztrák liitol- 
sorsjogy ' 487. — , Angol-osztrák bankrészvény 302.50. 
Bécsi Bankverein 527.30, Osztrák-magyar bank 1761. 
Déli vasút 107.80, Dunagőzhajózási társ. 935.—, Dohány 
részv. 340.50, Cs. k. arany (vert) 11.32, Német hankv. 
117.20, Osztr. Lloyd 436.—. 4.2 száz. ezüst jár. 96.50— 
99.45, Osztr. koronajáradék 96.35, 1864-os sorsj. 283.—, 
Osztrák hitelintézeti részvény 637.50, Union-Bank 
549 50, Osztrák Ländorbank 450.10, Osztrák-magyar 
államvasut 702.75, Elbevöigyi vasul 463.50, Alpesi 
részvény 640.25, 20 frankos 19.04, Londoni váltóár 
239,28, Lipótkohó 455.—, Töröksor ;jogy 187,10.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, májú, 1,3. A tőzsde megőrizte tartóz­

kodó irányzatát, mert hiányzott a külföldi ösztön­
ző;, de az árfolyamok az amerikai vaspiacaokról ér­
kezett jobb jelentések folytán általában megtartot­
ták nivójukat. Nagyobb érdeklődés csak egyes bá­
nyaértekek, mint iáémet-1 uxem'ourgiak, Laura-kohó 
és lrarpeniek iránit nyilvánult, amelyek az első ár­
folyamon történt vásárlásokra némi javulást értek 
el. Ezzel szemben főleg a bnvlnuniak gyöngülésre !

hajlottak. Egyébként gőzhajózási részvényeken kí­
vül, trusztdynamitrészvények, valamint vasutak 
közül Lübeck—Büchen valamivel magasabb volt, 
mig déli vasút é-e amerikai vasutak Becsesei, illetve 
Newyorkkal összhangban gyengébbek voltak. Prinz 
Heinrich vasút kezdetben visszaesett, később ja­
vult. Bankok cd voltak hanyagolva, járadékok nyu­
godtak és alig változtak. Az utó tőzsdén az árfolya­
mok nyugodt forgalom mellett csekély ós jelenték- 
télén változást szenvedtek. A, készpénzpiacz ipari 
értékei legnagyobbrészt alacsonyabbak voltak. JSfapi 
pénz —4%, magánleszámitolási kamatláb 214
százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4’2 százalékos papirjára- 
dek —, 4 százalékos osztrák aranyjáradéit —. 
osztrák hitolrészvény 201.50, Déli vasút 18.25, orosz 
bankjegyok 216.—, 4 százalékos uj orosz kölcsön —.— 
Disconto Commandit 188.40, Dinamittruszt 167.90, Har- 
peni 193.—, Unitlkált török járadék 93.60, 4'2 százalé­
kos ezüst-járadék 99.70, 4 százalékos magyar arany­
járadék 95.90, Magyar koronajáradék 93.70, Osztrák­
magyar államvasut 152.40, Bécsi váltóár 85.20, Olasz 
Járadék 104.40, Alt. villamossági Edison 230.60, Gelsen- 
kirckoni 181.50, Laurakohó 188.10, Szilárd.
.. Frankfurt, (Zárlat.) május 18. 4’2 százalékos papír- 
járadék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjárad. 100.15, 
Osztrák hitelintézeti, részvény 200.80, Osztrák-magyar- 
állámvasut 152.50, Északnyugati vasút —.—, Bustieh- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 204.30, Bécsi Bank­
verein 133.50, Villamos részvény —, 3 százalékos 
EJat?yi arany kölcsön 79,—, 4-2 százalékos ezüstjáradék
100.25, Osztrák koronajáradék —, Magyar korona­
járadék 93.70, Osztrák-magyar bank 127.20, Déli vasút 
részvény 17.55, Elbevöigyi vasút —, Bécsi váltóár
85.25, Párisi váltóár 812.33, Union bankrészvény 136.—, 
Alpesi bányarészvény —. Állandó.

Hamburg, (Zárlat) május 18. 4’2 százalékos eziist- 
Járadék 99.40, 1860, sorsjegy 161.80, Déli vasút 17.60. 
4 százalékos aranyjáradék 99.75, Osztrák hitolrészvény 
200.90, Osztrák-magyar államvasut —.—, Olasz jára- 
dék 103.75, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95.65. 
Nyugodt.

London, május 18. Angol consol So.1/-.
Paris, (Zárlat) május 18. 3 száz. Franezia já« 

radék 97.65, Osztr. aranyjáradék 99.80,Magyar arany- 
járadék 97.90, 3 százalékos Olasz járadék —.—, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 294.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 525.—, 4 százalékos spanyol járadék 98 82 
4 százalékos unifikált török jár. 93.02, Török sorsjegy 
174.75. Török dohányrészvény 360.—, Osztrák földhitel­
intézet 11.67, Osztr. Länderbank —.—, Magyar jel­
zálogbank —, Banquo do Paris 1619, Banrfue Otto­
mane 718, Osztr. magyar államvasut —, Déli vasút 
—, Hartmann gépgyár 536.—, Urikányi kőszén 164 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.43. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.87, Váltó Becsre (rövid) 104.93, Váltó Bel­
giumra (rövid) f-/l6, Olasz aranyváltó (rövid) Via, Váltó 
Svájczra (rövid) Vas, Csők Londonra 25/55, Magán­
kamatláb 1.4/s. Nyugodt. ^

VÍZÁLLÁS,
máj 17. máj. 18. 

méter
fnr?
Duna

Schärding 
Passan 
Liuz 
Bécs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
Pancsova 
Orsóvá 
Morvafala 
Zsolna 
Trcncsén

Szt.-Gotthárd 
Sárvár 
Győr 
Var ásd 
Zákány

Eszék 
M.-Szerda hu 
Zágráb 
Sziszek 
Mitrovicza 

Szamos Deés
Szatmár

Kraszna N Máj tény 
LatorczaMunkács 
Laboréi tiomonna 
Ung Perecseny

máj. 17. máj IS, 

méter

Vág

Rába

Dráva

Kúra
Száva

1.40 1.66
2.29 2.28 
0.20 0.30 
0.15 0.0j
2.19 2.03 
3.36 3 09 
2-S4 2.64 
2.24 2.20 
().— 3.62
4.20 4.54 
4.04 4.81 
4.63 4.6S 
4.28 4.38 
2.13 2.03 
1.46 2.60
1.20 i.OO 
1.88 0.98 
0.34 0.30 
0.04 0.11 
2.60 2.52 
1.75 1.65 
0.30 0.06 
0.9 í 0.64 1.88 2.0‘2 
1.4) 1.16 
0.36 0.38 
2.79 3.28 
5.42 5.49 
0.46 0.42 
1.20 1.23 
0.S6 0.90 
0.38 0.38 
0.32 0.60 0.— 2.02

Tisza M. -Sziget
Tekeháza 
V.-Namény 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csongrád 
Szeged 
T.-Becse 
Titel 

Qndcva Hoór 
Tapoly Bártfa 
Bodrog Ladmócza 
Sajó Zsolcza 
Hennád H.-Németi 
Berettyó Margittá 

B.-Újfalu 
Csúcsa
N. -Várad 
Belényes 
Tcnke 
Gurabono 
Borosjeuő 
Békés

Maros Gv.-Fehérvál 
Bntnyicska 
Soborsin 
Arad 
Makó
K. Kostély
Kiszetó 
Temesvár 
Becskerek

Körös

Temes
Béga

0.86 0.93 
0.91 0.82 
2,14 1.74 
3.— 3.12 
3.34 3.90 
4.06 4.70 
4 31 4.39
4.72 5.09 
4.10 4.34 
4.65 4 70 
0.66 0.56 
0.50 C 7u 
0.— 2.90
1.72 1.78 
0.57 0.68 
O.- 0.3l 
0.08 0.14 
0.58 0.60 
o.lt 0.18 
0.48 1.50 
0.12 0,16 
0.48 0.5 J 
0.06 0.06 
0.96 1.26 
2.44 2.85 
0.54 0.(50 
130 1.36 
0.— 0,- 
O.10 0.06 
1.20 1.27 
0.98 0.70 
0.90 0.90 
0.12 0.92 
0.61 0.67

Felelős szerkesztő:
PÜ21JESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Rószványtársaság, 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Reggelizés elüti fél pohár
SCHMIDTH AUER-féle

használata walódl áldás gyomorbajosok­
nak 4a ezókezoruldeban szenvedőknek

keserűik M elrontott gy lucre t 
2—3 óra alatt tel- 
lesen rendbe "
Kis üvn, 40 BUér,
•miry ovee eo nur.
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EGYETÉRTÉS

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Vásárcsarnok.

, M4j«u IS. A piacz helyzete allalilhnit viiHcv.aUuit 
t&szlcíei'bon a ! ^ ■’ ■ \ étkező" 6 pp alakult. Mai fV. a 1..

fíiianemUek: nta,vh;ilm< hátulja le- —114 K, rle.ie
,104__11(1 J\, vidvki borin, lv.rivn ho-’ - 'an mvv\ >' -nu.x •
ilevonfis ntikül 7" K, hely buli lwjuhus 104—11 o
•K. sorMshu- malomi. --.I MO -112 K. lehúzott sert';' 
1>4—152 K, szalonna íiM 1-4—l-’S K, s/atonna. 
zott 128—136 K, h/almimt füstölt Ibii—itt Ix. olvasz­
tani való 136 -ii" ... ! íj 146—154 K, sertészsír 143— 
1152 IC, mind niétenná/sstnkint.

Füstölthtis (vidéki) kilója 140—160 K, hazai 
sonka 1.80—2 K, szalámi magyar 3.20—3.40 X» sza- 
lánii nyári 1.20—1.40 K, kiléamnt. \ ml: űz 1.40 l\.

línrv.v " Y 
K, sütni val ■ 
kacsa hírott 7 
K. pv.'.'xu 4—

V, ■ :■ :

nás nélkül 1<ilógvammonkint, élSsnl.V'bn.n ft-tenclök. A 
\ .vár irányzata közepes. Az árak \ :iltoza liánok.

Bécsi sertésvásár.
IMáius 18. A inni sertésvásftvra Ins >2 darabol i<v 

’unfuttrk he, melyből a v."-ár kozdeívig felhajtatott 
Sím- fiatal (X 002;: hizot 1 sertés. Arak: fi -. > remi i i 1 "0 
1:12 fillér, kivételesen 1:13 - fillér: kü/épimliéz 118—128 
fill év; idős 108-Ilii fillér; könnyű 101—116 fillér; fia­
tal . erté< 06—12 I fillér kilogrammonkint élősúlyban, Ic- 
xottás nélkül.

Klő 
i.hO—t

Vll

IV

iá ni a ni való csirke 1.40—"2.ti0 
K, kae-.t sovány 3.30- -4 K. 

hűl ai ott 14—18 IC, tyuk 4—i.iu 
ÁronUint.
ti-, tilett baromfi: hízott Ind 

r w.cua 1.40—1.60 K, bízott pulyka 
11,00—2 K, darabonkint.

■ v.va i ■. entriíugált) 1. 3—3.20 l\, 
.\Svaj (képűit) 1.S0—2.1U K, le

-g . t arconyn (vaggonáru) sárga S—0.60
t.K, r6zs 0 7 K. ' ívbér 5—6)220 IC, petrezselyem
,04_og ]é, vöröshagyma makói 23—24 IC, fokhagyma
40_52 K, 100 kilónkint. Kahm'ibé 14—20 IC, spárga
solo -1 40—1.20 K. közép 60—S0 fillér, leves 20—30 fil­
lér kilónkint. Uborka, salátának 24—10 K, rezeibe 
20—30 IC darabonkint.

Giiiimölcsfclék: Alma : válogatott elsőrendű áru 
(araiw p armen, r a nett-, Jonathan. 1 iirökbaliut, hatul 
gfb.) 80—»0 IC. másodrendű 40—50 IC, harmadrendű 
apró áru 16—20 IC. Körte elsőrendű 1 —1-60 K, másod­
rendű 60—SO lx. diéi I. 40—60 IC, di,, II. 30 10 IC, 
100 kilónkint.

Ycgycsúru : Méz 70—05 fillér kilónkint.
Tojás: bú,-kai 7-1—73 K, eredeti ládánktól (1110

darab.)

’ Budapesti szurómarhavásár.
Május 18. Felbu jt a tott, 1504 drb ülő borjú, (közte 

31 rúgott.), 40 drb élé bárány. .Vnogvxésok éló bor­
inkért 7S—SS fillérig, kivételesen "0—üt fillér, közép- 
nsinóségü ólő borjukért. t’-S—76 fillérig, silány és rúgott, 
lioriukírt 11-611 fillérig kilogrammonkint t levonás 
nélkül.) Az. irányzat í-lénkebb volt, az árak 3—1 fillér­
rel kgrként emelkedtem.

Sertéslconzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvág-hid igitzgiv 

ága..) Május 18-án. Előző napi eladatlan ma.vudxány
_7 <iri, serié, 22 drb süldő. Mai felhajtás Snl darab
sertés, összesen 1343 drb sort#*, 22 drb iildö. kiadatott 
883 drb sertés, 7 drb süldő. Mai ma;.ahány 460 darab 
sertés, 15 drb süldő. Következő ára« jegyeztettek: 
Ztirscrtés: öreg I. rendű 350 kilogrammon felül élet- 
súlyban 112—Ú3 fillér, II-odrendű 280—350 kilogram­
mig 104—108 fillér, életisiilylevonássul 12S fillér, fiatal 
nehéz 300 kilogrammon felül élős. 115 fillérig, élotsuly- 
levonással 136—137 fillérig, fiatal közép 220—300 kilo­
grammig élotsulylevonással 33 1—152 fillérig, fiatal 
könnyű 120 kilogrammig levonással 140—152. Hússer­
tés, belföldi süldő 108—120 fillérig. Arak minden levő-

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Kir. Országos Meteorológiai cs Föld­

ül ágnersegi intézet jelentése.
Az elmúlt nap időjárásúnak át nézete:

11 a,óinkban tegnap változóan felhős idő ural­
kodón. csapadékot csupán Karánaebésről jelentet­
tek. A hőmévs-éklet még emelkedőt, országszerte 

1 —7 (*. fokkal volt magarabh a normálisnál, a • 
ore -ág délkeleti nagyobb felén és ÍH-otl nyugat .m 
a 30 C. fokon is felülcmelkedeU; a maximum 
J A éken. Vereeezen, meg Kolo/.avárot! "I V. fok 
és a minimum Árvaváraijá 11 8 (’, fok volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Némi hősiilvedés és elvétve cső. vagy zivatar 

várhat ó.

főrác
22

Állomás

05 +
Is

bt ^

ti

5 i?
II

3
▻.

to “

1

u.

1

í

Hőmér­
séklet

i
i

- ..............^ -
A.-Szlatina — 82.2 lS.fí NE c 2 — 30 12
Ungvár ------ fió.íl lll.fi E 2 — 15
Késmárk— — Cl.4 14.u E 3 24 <!9
liosoncn _. Cl.6 14.0 N 12
Ö>ryn.Ua _. — G2.eS IS.2 3 : 1
Budapest fi 1.2 1S.4 N C 1 17
H erény------ r»3.i 18.8 U 14
Keszthely — (.3.2 lv.4 N 8 2 31 Ifi
Pécs ...------ 1 -'.2 4 6 2U I ">
Zágráb------ ( 3. » 10.4 " 2 fi V
Fiume------ C2.4 18.1 NE 0 3 - 1 ■
Szeged ------ 62.Ó C N 0 4 ■ 32 17
Temesvár „ C2.fi — 31 17
Nagyvárad — fi 1.3 2.'.fi N r (! 17
Kolozsvár _ 10.8 4 34 12
Nagyszeben — G'2.2 ik;s NW (' 4 29
Szaünár _ — -.0 0.8 N 0 0 1 • 11
Eger............- — .0 0.8 NW n 4 17 6
Árvavárai ja.. — .0 2.2 NW 0 o 11 1
Selmeczbánya -.0 2.5 NW 0 4 10 1
Komárom fi.S NW 0 4 14
Magyaróvár — .0 5.4 NW (1 U 12
Sopron ! -.0 ! 3.1 NW 0 0 — fi
j-v^/.ük........... — — .0 1 7.!) 0 r. fi
1 irkvenicn .. — .0 ! v.2 E e . 4 - Vi 6
Debreczen ... —.0 10.1 B V 4 18
Kecskemét — — .0 0. - V. 0
Orosháza — .0 1".4 E 0 4 14
Arad .. .. — — .0 1 2.0 NE 1 4 14 10
Zsombolya — — .0 ll.O N (1 4 15 10
Ye.rsccz — — — .0 12.0 E 0 0 - fi t 1
Orsóvá — -.0 0.— E 0 I- -

Buelspesti értéktö zede»

fi1 oi z&róflrf.

_ 4°.’o_ 4° 0 !
t S°,o ;

Államadósság
Magyar arany járadék _ - 

koronája vadéit _ —
Magy. kir. áliampéiizt. j^gy 
Állámköics. Vaskapu céljára 
1670. évi nyeremény kulcson — -
íl.-Szlavón re;:, kárt. kötv. — 4 a ,
Magyar földtehermeiit. kotv. — 4° 
Horv.-Szlavón „ , -
Tiszai és szegedi nyer .-köles.— 4 
Egyesített jirad. papírban -. 4*

„ ezüstben — 48, i
Osztrák aranyi áradéi;---------- t

„ koron a járadék---------- 4"
álJamBj. i860, évb. — 4'

n 13Ü4. 200 K. n. (
„ 1861. 100 K. 11. I

Epéét ez. föv. köles., adómén.— 4° 
Temca-bégav. ez-ib. köles-------- 4°

Záloglevelek, elsőbbségek.

Kisbirt. ore-z. foldkitelint.------ 6°,o |
„ r ÖO1 3 é. G°,o I

M. agr. és járadb. ezölőkötv... 4° o { 
_ - járj. vliz. 4', 2°;0 .

n n „ záloglevél 4w20o
M. ált. takpt. r.-t—------ --------

afWrvur földhitelintézet - . - 4"'o í„ w __ 8' 21’ 0 ‘
w „ ez. talajj. 4'* o

Wagy. helyi érd. vas. kötv. 60’,a í-vvc 
liugyar jeizáloghitelbank . 4-,2uo

„ n ---- -» 0
ÍL jtilzáloghitb. közs. kotv. 4: 2°o ,
„ H 44 * — 40/0 ,
„ „ nyer. kötv. — 4°,u
w . n p - 4°/0
„ w konv nvk. ioo IC

w íj ver. kötv. ion K
Magyar cisz. központi takp. 4’ 2°b

n r n n <"'>
Magyar takp. kózp. jelzb. _ 41 -

„ „ n „ ........ 4°'o
„ * „ köze. ktv. 4V2Ü;o

Osztrák-magyar bank ... ... 4 ’ o )
Pesti hazai takp. kuzs. kutv. 41 v°o

■ «un« 4"/0 j
. „ r záloglev. . 4°/u I

EGYET ÉRTÉS
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató ; PAJOR M ÁT YÄ Se

Mai záró 
árfolyam

P6nz|| Áru

:! 113 G(t lull'
I O’d 20; i 03
|| 100 - 1
li 2U6 —II 210

—jj 100 —
i í-3 50;i 04

14', i4"
1 09 5Uj| ÍOV

9 VJ 10"
117 11"

! 9(i ö»‘! 07 -
;! i> —ji 102
!! 280 — r>8'.
!! 28(1 ~j| 28.; —

91 -ií 92
! 95 - 96 —

í 98 -,(>! 99
;! 92 ,y>; 03

1 98 -.! 99
i! l(x> 7". 101

100 75 101 75
!! 03 v 04 -VI

i 98 25 00 ■ ■

25 93
i! 09 - 100
!! Ofi 97

8'- 10 >vo 6;
50 93
— luu

or, 93
r>( 1 99

110
124

- l::l -
li 122 50. 124 ‘
í; 75 99 7
|| !*8 % -
jj 07 1 99 ,

1 ii

j oE
03

5(> 03 "j
6'4 yi Kfi

H

Záloglevelek, eleöbbvégek.

Pesti magy. kereek. bank — 4’ V
, • . --------- *

Pesti a kereek. b. közs. ktv. 4 
... - . . - V

Adria tengerhajózási r.-t. — 4l;i'
Budapesti közúti vasp.-társ. — 4 
Budapest vili. vár. vasút r.-t. — 4
Budapest-pécsi vasat------ — — 4
K&ssa-olerbergi vasút 1880. 4

, „ „ 1889. nr. 4
. . . 1S91. p. 4'

1891.
M. folyam- ée tengerin r.-t. 

Bankok.
41 a0.';

föl
apeeti bankegyesúlet r.-t. — —

Első magyar ipitrbank ____ _____
Fiumei hitelbank —
Hazai bank részvénytArsaság —. — 
llermes m. ált. váltóüzlct r.-t.— — 
Morvát-szlavón or ez. jelzálogb. ^ 
Magyar agrár- vs jára.léUb. r.-fc. — 
Magyar ált. hitelbank... ._ _ — — 
Magyar ielzáloghiteibank -. — —
Magyar kereskedelmi ; t__________
M agy. kir. szai). oszt ál v sore j r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar takarékp. közp. jelz. bank
Osztiák hitelintézet -................   —
Oszt rak-magyar bank . .... _
Pesti magy ar kereskedelmi bank — 
Lmonbuui; — -- .

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarék pénztár_______
Budapest-erzsébetvárosi tkp. __ 
Boditp-et-Li pót városi takart-kp. r.-t. 
Budapest /kp. és őrs/., zálog.», r.-t. 
Kcvesult budapesti föv. takarékp. — 
Magyp.r általános tn.karél.]irn7tar _ 
Magyar orsz. koz.n. takarékpénztár 
Pesti hazai eltai tkp.-egyesülő; - —

B'ztosltó társaságok.
Bécsi hlztotitó társa«ág ____
Bécsi élet- es jár.-'. i/.tosito inf._ 
Klso magyar ált. biztosit«) társaság 
.Fonciére“ prsti biztosító iigézet 
Magyar jég- es vis/ombiztosító r.-t 
,Nemzeti“ baleset biztosító r.-t 
l'annonis viszontbiztosító inte et -

Pénz Áru

Jr,
90

02,25 03!
i',50
"9-

0 99',5f- 10"
04 -
nobu 01

- ":e — 04
95 — 00

• 10c - 109
Ofi

105 _ 109
osj—

304 - 300
44 — 47

3"" — 4i>9

2M -
ÖO1' — 37"

4 22' - 424

44 2 50 44!
•01 ,30

1-1* 5 — 10O<
4-3

' lni - Ki
C38 039

177''1- 17".
2443 — 34 .0

: Ú.Vjj —

0" - fii"
210

] >(» — hű
4H _ 421

2175 _ 2105
593 _ CM

i líilO._ IC 2.1
t-i ' - IS 150

. 47 7 - 4" .
p 710.— 73"
: 0750:—
i 2001 — - ,5)

7 H7 j — 303
1: .jiisl — /i:i
h -275 —
!: 1

Kivonat a hivatalos lapból.
■\l us IS. —«

Kinevezések- Az ig<izt>agüiiynihiiSfZtov Nuuiy 
l.iijtK me7(»Iúri vs di. Mcikl JAn<>; hatvani j;ir;b>t>ivd^gi 
jó-'\ ukorit ykokv.t ;i w.ih-.+ '.ú jún;sl>iraghoz jegy- 
ÍOKkv; ;i \ állás- «•< közök lat Mi$rvi inimszter • 7A~ 
xofl^z.kv Margit hml.ipe.d i Krzsdhtd nőiskolái ielsőbb 
loanyiskohii nvveluiiőt az emlilert.t fol-^dbh leányiskolához, 
a X. tizeit r-i osZvlály Ö. t okozat aha rendes la ni tűnővé, 
l eicht íSarolixi jwigári i kölni oklevelos t-anitónöt a 
luida)H>fíi Kivehet - iH»isk >la felsőbb leányiskolájához a 
XI. ii/ctő.-i -isztfilv :í. iokozatába ncvelönővó, Horváth 
Júz^vf IJihv i .b'z-vf. X'.trg I dáno-.. Juno-, Sohle-

•/(-,k dános, S>x>vs .Mikló- « • Nagy Vercnvz napibércs 
szokni kát v • k-.7ctv?e alatt álló minisztériumi^/, rondo- 
k/oIgákká; a bmlapcsti ítélőtábla einöko dr. Szondy 
Károly kct-kcmét i lakes ügyvédjelöltet ^ a budap^-ti 
ítélőtábla területéi e dijat, joggytkornokká; a 6z^ko>- 
iehérvái i törv^.iy.-zök einöko a felügyelete alatt álló 
sárbogárdi já rá-'biv.v-ághoz Vaiga adonyi ífini --
bi vé-ég i na pillére.' szolgái ha rmadosztályu hix ata Iszol- 
gáxá nevezte ki.

Áthelyezés. A i g a /> ;i g ü cry ni i n \*r/A e r Ddon- 
.schiak Mihály dr. adonyi járá-biró.-ági j^yzöt a kees- 
keméti törx ény-zé-khez helyezte át.

Ajiy;ik onyx i megbízás. A 1k ! iicy miuiszl.o.r (’>. 
Szabó I y vén, Kisújszállás r. t.. városi a nyak önvv vezető- 
liolyctte- hatáskörét, a házassági anyakönyv vezetésére 
<S a tiáza.vslgköíé?cknOl való kijzreműködeire is kiter­
jesztette.

Nvvinugyarositások- A bolügyminisztvr Ulniho- 
veez Gyula szccsényi lakos Hollóra, Krébitz dó.^ef szc
gödi lakos saját, valamint. Károly nevű kiskorú fia
Kubinyira, kiskorú Jinlox ios 1 .ipót forotiki lakos Já­
vorra, Kra.szik -Józ-eí tiszaföldvári lakos Kozmái a, 
Spitzer Dávid fiumei lakos sajá«, valamint Margit nevű 
kiskorú leányt Szilesve, Waterman Kóla xoretnlyi la­
kos saját, valamint Katalin «- György nevii kiskorú 
gyernie.ivf-i Vajdára, Khrcnreich János temesvári lakos 
< '.'ákr.i, Sta bler Mátyás kap.)-vári l,ik'>s -ajáí, valamint 
János nevii kiskorú fia Szittyáira, ki'koru Rosonto^i 
József hajdúnánási laki-s X'fvmosra, Zi<lov András nagy­
laki lakos saját, valamint András nevű kiskora tvt
Zsolnaira, kiskorú vázánk Dezv*• aradi lakos Zógonira, 
kiskorú Fritz TVJy. bajai lakos l'rigyesre. Klein Tolván 
selmeczbánxai lakó.'. Kiste, \Ne.i-z M«n d«»hropzeni lakos 
.Fehérre, Zitier Gó a inresi lak-.^ Zsoldosra, H cd rich 
,József .nzc.ii te.- i lakos Kápolnai'.-, Alex ám lev sóim I.él>
Dávid lx>r - ' i lakos: Sáii'lorra, P el dm.in (• '* zzi ka rka.zri 
lakos l'öldire, Síiket I-'ereiivZ. fii lek i lakos SzaMra,
Katz Samu szakoly a i lakos Kertészre, Neuba uer Ik'Jn 
buda|>e>ti lakos Xi-zélia, Kohn Rez-«í soproni lakos \'ér­
tés re, kiskorú Szipina Gyula, nyitruj laka^s Szolnokira, 
JZhvv r.ernál móri lakos Lászlóra, F»ra.im Jenő nagy 
kanizsai lakú:, sajái, val-miint kiskorú Karoliin nevii 
leánya családi nevének Biróia kért átváltoztatásái meg- 
engedte.

l’úlxázatok. A Innc-svári ]iónziicyígazgatősig-
nál a.lóollenilri állásra, a nagyajtai járátsbi ró súgnál jegx 
zőj állásra, a buda.pe-ti kereskedelmi és váltótorvény- 
széknél jegyző. 1 állásra, a nagykikindoi t«»r\V‘.ny-vAkné 1 
a 1 bírói Állásra, a kőhalmi járá-hinWrgnál végrehajtói 
állásra. a topánfalva! iá rá shi ró súgnál albirói állápra, a 
panvsova i tör vén vszz'-knz 1 birój állásra *J hét alatt : a 
nagx'becskcreki jáiásbiróságnál szolgai áUá-va négy hét 
alatt lehet leadni a pályázatokat.

Mai zaro
árfolyam
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EGYETÉRTÉS

KÜLÖNFÉLÉK.
Tépelődés,

4331 naP> hogy a vér pezsdül erőmben, 
ha űz a szenvedély.
iValami súg: A vészszel szállj te szemben, 
üarczolj csak és ne félje

A dicsőséget vívjad ki magadnak,
Dalolj, amíg lehet,
Hódol a szív, ha dalrózsák iakadnak 
» babér, csók jut neked.

Van oly nap hogy a lomha csüggedtnek 
AOdo ream Korul.
§zomoru ®j- A nap sugári késnek 
Es sírok botorul.

Tdit. ör, ha már a férfi szive, karja 
Hírt. ós babért arat?
Elsöpri gyorsan az idők viharja 
S csak egy sirdomb marad.

Jgy váltakoznak bennem evröl-c-vre 
A csüggedt-, s a vágy.
"Dagály s apály hulláma szivem1 érve 
-Nyugtén sohase liágy,

A partból ogy-egy részt az ár zajonevar 
Naponta eltemet 
S a tépelődés őrli meg naponts 
■vergődő leltemet.

Fel oki Sándor.

(Mózes a vizen.). Egy csecsemőt fogtak ki a 
minap Olaszországban a vízből, csak úgy, mint an­
nak idejön Mózest. * Nílusiból. Egy apró-cseprő 
u.-zo valamit pillantott meg néhány ember a San- 
tomo folyóban. A Santerno rendes kőrühnénvek 
kxizo't.i. csak amolyan száraz m-edírii térképi foga 
lom. de roost, a tawatoi esőzés megtöltötte saennyies 
es rohanó árral. A sárga hullámok ratgy sabesség- 
.gal vitték a kis alkalmatosságot, olyan sdhesen, 
hogy mire az «mbenek utána vetették volna, ma- 
gukat, már messze járt. így úszott, úszott a kis 
caónak.fé]n egészen Alfonsine városkáig. Ott az­
után kihalaezta a vízből Tarn-ba. földbirtokosnak 
egy bérese- Kifocrtar és elvitte az uraságnak!. Lett! 
ott bámulás. A akoc.ska tartalma1 t-gv elegáns
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-'lakú, bekátrányozott doboz volt, amelybe szá­
mos lyukacskán át. .szűrődhetett, felülről a levegő. 
A dobozban pgy bájos, egészséges, gondosan -be­
pólyázott e&ecsamö feküdt, mellette egy tejjel meg­
töltött tejcspalauzfe, amelynek gntmlmi csutorái« 
3 csöppség szájában voll, A dobozban a gyermek 
.■.'örül teljes csecsemő-kelengye volt. elhelyezve, 
csupa finom, gondosan megvarrt fehérnemű; a 
gyermek mellére végül egy boríték volt rávarrva, 
benne hatszáz lire bankókban a mellette oa a né­
hány sornyi Írás: „lvét. nappal ezelőtti szülöttem; 
fogadjatok magatokhoz és szerencsések lesztek." 
A lohlbirtokos, aiki gazdag ember, de gyepinek'.-, 
nincsen, nagy örömmel fogadta a jövevényt, oki 
oly szerencsésen úszta meg az áradt- vizű San­
terno folyót. ,

(A „Kaméliás hölgy.") Félix Duquesnel, aki 
ifjabb Dtamtót személyesen ismerte, a „Gaulois“- 
ban elmondja, hogy- irta meg Dumas a „Kamóliás 
hölgy -et. Az iró ezt sajá.t szavaival igy mondta 
el1 Durpiesneluok:

— Tizennyolcz éves voltam és természetesen 
először a regénynyel próbálkoztam. Erre úgyszól­
ván, .jogom volt. Ajtómra, ntátr ki is Írhattam volna: 
„üti. Alexandre Damns, apja utódja“. Első regti- 
nyeim közpesek voltak- Hiányzott az apám fantá­
ziája. 1847-ben megírtam a „Kaméliás hölgy“ ezinrii 
regényemet és 1848-ban már meg is jelent. Nagy 
sikere volt, bár a- kor akkor kovfösbbé kedvezett a 
regénynek.

— A regény nemde az önéletrajza? — vetette 
közbe Duquesnel.

— Csak semmi túlzás — folytatta Dumas — 
ez nem volt önéletrajz. Én, csak azt, tettem, amit) 
sók más iró is tett: regényem- hősnőjéül olyan asz- 
szonyt választottam, akit személyesen, ismertem és 
aid nagyon bájos teremtés volt: Gauthier Margit, 
vagy vadódi nevén Dupkasis Mária. Imádandó te- 
remtes volt: nagy, sudár termei, fekete haj ce ra­
gyogóan fehér bőr; alacsony származása daczára; 
nagyon müveit volt. Normandiaiban született «5 egy 
ideig mint cselédleány szolgáit. Miután, a jólét ösz- 
szes örömeit és a szerelem gyönyöreit megismerte, 
szegényen és elhagyottan halt, meg; tiidősorvadáe- 
ban szenvedett és a boulevard de la Madalaiueben 
levő lakásán olyan ágyban, múlt ki, amelyet más­
nap elárvereztek. 1849-ben halt meg és 1847-bem." 
megírtam n regényemet. Néhány hónap múlt el. 
amikor egy napon felkeresett Antony Bőrárui apám 
egyik régi haráftja, aki már gyermekkorom óta is­
mert, ós gyakran meglátogatóiV.

Elolvastam a regényedet - mondottal —

tudod-e, hogy ez kitűnő anyag egy drámához? Ha 
nincs ellenedre, együtt megirhatnók. Csináltam is 
már egy- vázlatot belőle.

Es ezzel asztalomra dobott egész Italom- iratot, 
a dráma vázlatát. Ö azután elmagyarázta nekem az 
egész ,"rvét. amelynek kivitelét ugyan kcptelen- 
s-cgnjcx tartottam, de mert nem akartam -megbán* 
Ltiii hát színiéig, belementem az ajánlatba és meg­
ígértem, hogy átnézem a vázlatot. Igazan nem em­
lékszem. hogy meddig hevert felbontatlanul Bórand: 
iratesomója az asztalomon, amikor agy napon iá­
mét kezem-bo akadt, ós jobb dolog híjám lapozni 
kezdtem benne. Bár a .színpadtól egész é'lotomben. 
irtóztam és a drámai-rást alá rendelt, ebb irodalmi 
tevékenységnek, tartót-tara, most mégis megtetszett 
Bórand1 terve. Hozzáfogtam a dráma megírásához ós 
néhány nap alatt elkészültem vele. A díráimu, 
amelyben egy elveszett: nőnek a tiszta szereken 
által való megmentését tárgyaltam, élctom legna­
gyobb sikerét jelentette.

(Az anyák napja Amerikában.) Amerika: uj 
nemzeti ünnepiét, az anyák napját rendkívüli lel­

kesedéssel ülték meg múlt vasárnap. Előtte való 
nap vaggonszámra hordták a nagy városokba a 
fehér szegfűt, mert az a jelszó volt, kiadva, hogy 
azon a napon anyja emlékére mindenki fehér szeg­
fűt, viseljen. Ez azonban nemcsak a fiatalság kivált­
sága volt. mert öreg emberek cs asszonyok is fe­
hér szegfűt tűztek fel anyjuk emlékére. A lelke­
sedés nemcsak Newyorkban vert hatalmas hullá­
mokat. Chicagóban o nap emlékére nagy kongresz- 
szusf fognak tartani, kiállítással együtt. Néhány 
női klub, mely kezdetben lolkes propagandát űzött 
c nap mellett, az eredménynyel nincs megelégedvo, 
mert a -nagy ünnepi lelkesedés voltakép ékesen 
szóló tiltakozás volt. a túlságosan emanczipált höl­
gyek túlzó ideái ellen s tüntetés a háziasság és 
anyaság mellett.

(Interpelláczió egy betegség miatt.) Gnaeei
tanár az olasz szenátusban intorpellácziót intézett, 
a belügyminiszterhez, hogy figyelmét felhívja agy 
uj betegségre, amely főleg Calabriában és Sziczi- 
liában ütötte fel a fejét s amely súlyos lefolyású. 
A betegség neve Cala Asar. amely eddig Indiában 
volt, erősen elterjedve s amelyet egy rovat féle ál­
lat,ócska. terjeszt, főleg kutyák révén, amelyeknek 
szőrzetébe fészkeli magát. A betegség tünetei, ma- 
láriaszerüeJs és különösen gyermekeknél lép fel. X 
lép mogdagad s óriási láz lép fel. Feltétlenül ha­
lállal végződik s eddig még nem találtak ellen­
szert. Calabrián és Sziczilián kívül egyes esetek 
Nápolyban is előfordultak.

ZUG A NÁDAS .. .
— Regény a régibb hajduélctbö!. —< 

Irta: MÓRICZ PÁL,

A fiatal asszony elán;ült r zavaros be­
szédre. Bölcsőjébe fektette a kis fiút. Beüt 
az udvarban feküdt az öreg ház. Maga sie­
tett a. ráesoskaput, utezaajtót becsukni- Ideje
is volt. Mindég közelebbről hallatszott a zaj- 
gáti. A zenét is tulbömíjölték:

— Kötél a Silye nyakába.
— Fokblra a hazaárulókkal.
— Éljen, Kőqs Gábor követünk.
... Mosolyogva, aludt a kis gyermek. A 

nőcselédek a pitvarban siránkoztak. Vélt 
Birokiné lábát is körülölelte a nenizetcs asz- 
szony.nak.

— Drága, jó nagyasszonyom, vegyük 
by ant a . zászJót, mert ránkgyujtják a házat.

— Maguk, öregem, ne ijesztgessek egy­
mást, Menjenek dolgokra... Hisz az én 
Uram dugatta ki azt a zászlót.

'Ágnes szolgáló a liázvégi orgona virág- 
bokortól sápadtan rohant be.

— .Táj, megérkeztek! Jaj, már itt 
Va nna-k!

Az utczán zűrzavaros, fenyegető hangok 
Búdul tak fel. Pit várhelyi Mózes mcsseiről ki- 
vál óain sii/völ t ötté:

— Hé, Marórzi Pali! Jt.thon vagy?... 
Gyere ki! Hadd .--/ámöljünk veled.

A tömeg utána bömbölte:
Maróezi Pali gyere ki! Hadd számol- 

junk veled.
Bent a szóimban sápadi-pirult a fiatal 

Tlő. Azután rélreüiszitoll-a a jnjongó nöesolé- 
dekcl vs a fegyverlarlÓTöl leakasztotta férje 
widászpuskáját. Kié dián! az. udvarra, a ház- 
xégéhez. Nem sápadozott már. Midőn férjét 
fenveget.lék, az ősi liajdin é-rtöl szinte lángolt 
gyenge, fehér arcait. Szem beállott a kapunál

ordítozó tömeggel. Merészen csengett g 
hangja:

— Bmberek. mit akartok itt ?
— A zászlóért, jöttünk ... A zászlóért t 
Pitvaxhelyi Mózes Marócainc felé for­

dult:
— Kétíves Zsuzsa húgom, vegyék be 

azt a gálád zászlót.
— Azt én nem tehetem meg. mart az 

uram nincsen itthon. KKümt. dolgoztat a 
pusztán.

— Hugóm asszony, éppen azért is be­
vét, etheti.

— Mádon kitűzte, azt mondotta az én 
uram. Kár ég-föld egybeszakad ... Választás 
utánig nem vonja be a zászlót.

De, mlost már Pitvarlielyi Mózesre sem 
I hallgattok a hajdúk.

— Minek ide ez a sok beszéd.,
— Le kell tépni.

Tűzbe kell dobni a hunezut, vén kaza- 
I áruló zászlóját.
I — Inkább a házat is felgyújtjuk! Mert 1 

ma már ez a,z utolsó Silye zászló Varjason ... 
•Sii-m Kónya Péter kurjogatott igy. Meri i í- 
nlót az elsők közé dűródot.t Péter, mióta meg­
tudták, hogy Maróezi Pál nincsen otthon. 
Másol; az utezaajtót döngölték. Részeges 
Oizmaszár-Sarlai Sándor a kapute-tejére ka­
paszkodott, hiúban kiáltotta Maróe.zLné:

— - Emberek! Ne isináljanak bajt,
— Ide azzal a bitang zászlóval.
— Éi’Wk meg már, hogy az uram e-llc- 

I nőre nem tehetek semmit.
}• elgy 11 jtjuk a hazatokat! Részeges 

Sarhi-i Sándor botját forgatta a kapu tetején,
A zászlóval együtt tűzbe dobjuk a poron Ivó­
dat is! . . . Miiiroexinó rásiilőtte a puskát. Sár 
lai jajkiáltással ugróit le. Nem ugyanaz ud­
variul. Kifelé a ey.imlMirák közé.

Maróezi né löv ésre készen tartotta a 
fogy vert.

Agyonlövöm, aki az udvarba beteszi 
a lábát. Ha már nem szégyellhetek megtá­
madni egy Undorai láayt,

Csizanaszár Sarlai jajgatva M.páéako< 
dot-t, fel.

— Emberek, gyerünk! A háavégéhoz tá­
masztva is láttáim egy kétcsövű puskát. S«mi 
Putyu Vairgáék, sem Susu-Kónya. Péter nem 
várták a további biztatást. Az jjnónt még o!y 
vérsBomjas tömegből éppen a lá.rmásalbha!. 
lohioltak el legelébb. Ezeki között is elől jártak 
a ezágányok, Binga Bal intek ... A biguditáh- 
bak a kapuinál maradtak s ime, milyen a 
nép! Kalapjukat emelgették.

—- Ez az igazi hajdú asszony,
— Ilyen kéne sok.
— Dicsérem a szép viselct.jét. "A nemze- 

tes asszony kedr-éért hadd maradjon az a 
zászló. Hiszen úgyis csak Kócs Gábor ur 
lesz. a mi köx-etirak.

— Pitva.rhely.i uram. Pitvarhelyi Mózes 
ur! Gyerünk innét. Azonban hiába syblitgat- 
ták Pitvarhelyit. A nemzetes ur rég elszelelt 
u rézbuzogánynyal. Nevetve hunyorgattak 
a józanabb hajdúk.

— Héjmye! Nézze már komán; ezt a Pit- 
varhelxd urat...

— Komák, gyerünk!... Éis miközben a 
hősies, hűséges, szép fiatal hajduassaony 
könyiis szemmel csuesujgatta puedcallövestSI 
riasztott gyermekét, az utezáról belhallatoao*4, 
a távozó haj du k jókedvű kurjogatáea:

— Éljen!... Éljen Radóczi Zsuasánnat 
A hajdúk mindennél előbbre tartják a bá- 
torságot.

3.
Fiizfás föliHiáton kueliadt a Hármas, 

csárda. Az ősidőkben három közös luatárdom- 
l'ot hányattak itt a b-mluagyok. Ezekről- a 
domhoknVl nevezték el a csárdát Hárraas-naL

X adón réti tájék volt ez a Bágy-folyó 
ingoványos viuigetegében. Mérí-föhlekre sem. 
volt falu. tanya. Leginkább esi kokszok, mtd- 
MÍgók, vadászok, pásztorok, no meg éjszakán 
bolygó ezifra szűrös legények forgolódtak a 
Hármasban, mely evről-évve btxljeb'b süript^j't 
a réti földbe.

(Folyt, kő-

i
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színhazak. ra/árosi Ddmi
Szerda. 1009. máius 19-én " ................_______ _Szerda, 1009. május 19-én

yEMZETI SZÍNHÁZ. , M. KIR. OPFRAHAZ.

Gábor József felléptével.

A Sajna kincse.
„A Kiebelung gyűrűje* ezimti 
zened ráma-trilógia előjátéka, 1 
képben. Zenéjét és szövegét illa 
Wagner Richard. Ford. Ka dó A.

Személyek:

Passe-Partout.
Színmű
Georges

Régis Lyonéi 
Régis Eugeu 
Hégisoe 
Régis Andrea 
Lambertná 
Helouio Jaqaelina 
D’Allonwalne 
Rigaut Henrietta 
Couturier Autéüe 
Lilas Suzette 
Ratio 
Lazancy 
rmoméi 
Tanpia 
Valuche 
Lombért 
Brezin 
Muller
Couturier Arzén

3 felvonásban. Irta: 
Tnurnor. Fordította; 
Szioi Gyula# 
Szcmélyeks

Odry 
Pethes 
S. Fáy Sz* 
György 1. 
Aczéi i. 
í). L'gofi J. 
I.enkey H,
F 1 iömjeu R 
Nagy I.
V. Molnár R

Mészáros A. 
Garamszegi 
Partos 
Scmlay 
Rózsahegyi 
(«ál
Horváth J. 
Kovács

Donner
Froh
Loge
Alberich

J'asolt.

Woglinde
Welgunde
Flosshildö

Erdős
Ney
Pichler
(»aber
Dalnoki
Dóri
Szemere
Vencz il
Diósyné
Medek A.
I odornó
Payer M,
Herls
Yá.ent

VI., Na(;ymezö-utcza 17. WALDMANN IHflE, Igazjató.

Kezdete V* 8 órakor.
Kezdete lte 8 órakor.

ImGTAB STTlWii!?

A nagy nő.
Tréfa Irta:egy fe.vonásban.

Holtai Jenek.
Bzomélyek:

A primadonna Meszéros G.
Csobclya, kritikus Z. Moinár 
Hornyicsaknó Forrni R.
Lenke, a lanya Tóth I.
A házi ur Vágó
Szedtek czipész Dobi

Utána:

Bégi jó idők.
WHEN KNIGHTS WERE BÖLD 
Komédia ő képben. — írta: 
Marlowe Charles. — Fordította: 

Salgó Ernő,
iBoauélrakJ

Sir Gay do Vere Z. Molnár 
Wittle Papp
Barker Körmendy
W?iddioombe Rátkay
Sir Brian Sárosi
Isaacson Vágó
Potttebery Dobi
Waidegrawe báróné Rera P. 
Egginton Rowena Báthory G. 
Égetőn Milliceat Tóth I. 
*Eggmtou Marjorie leránt I. 
Pottlekery Kata Császár K. 
feaaeaou Sarah Mészáros Q. 
Bárkor Alice Zala K.
Hírnök Thuróczy

Kezdete 8 órakor.

•vígszínház;

Eüa és minden este

legújabb slágere;

„Habdul Amid és kegyencznöje"
Továbbá

az impozáns májusi műsor.
Az előadás kezdete 8 órakor.
Jegyelővétel 10-1 és :t S. Telelőn 93-36.

KIBAXTT SZÍNHÁZ. ?

láaoska.
Fantasztikus és dalos vígjáték 3 
felvonásban.Irta: Martos Ferencz 
Zöuéj6^ szerette: Jakohi Viktor.

Személyei:
A jiaggrmama Örley FI.
Margit ) ,ányai Harmath I.
Baske ) Koséry E.
'László, Margit férje Fzhm^y 
.tenoska .Fényes A,
Kázmér Rpjoss
Korsika Lakos V.
M^gda Csatai J,
Rozsdás báró Papír S.
A tanár ur Fény vesey
Kovács Döme Csiszár

Kezdete 8 órakor.

Lupin Arzén.
Színmű i Képben írta; Cro sset és 
Leblanc. Fordította: Adorján A.

Személy ok;
Gournay Martin Szerémy Z,
Germaine Heged fis né
Kricsnov Szonya Varsányi I.
Charmerace herczeg Tihanyi

Hegedűs 
Vendrey 
Sarkad!
II iraszthy

Balassa 
Kazal iczky 
Bárdi 
Molnár A. 
Balázs

Guerchard 
Charolais apó 
Bernard, a tia 
Viktoiro 
Vizsgál obi lő 
Boursin 
Rendörbiztos 
Jean 
Marie 
Irma 
Finnin

Kezdete l/a 8 órakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUBÁI SZÍNKOR)

-EEOföW
Városliget. Telet. 107-46

Ma és a kővetkező napokon 
este 3 48 órakor. NAGY

SZElrálÓS/fliiSOH
Teljesen uj nttrakeziók tel* 
lépte. Csütörtökön 1909. má" 
jus 20-úu 2 Előadás 2

JÁRÓIN DE PARIS

CJí 1* IS JÉ JFC JE3 JT a
egy ócska zougorát vagy pianinót és

KIDOB
havonta íi vagy i •» korona köle.söndijat, vég ve pénzét 

kiadta, zongorája nincsen.

HÄ FIZET
havonta 20 koronát, kap egy kiváló gyártmányú, leg- 
ínoderuehb örezpánczó 1 tokés kereszthuros ul zongorát 
v.vgv plu*.iinot, nem ir alá váltót, nem állít kezest, nem 
lekötni z ttje tmnkszövotkezetnck és idővel mégis tulaj 
do na lesz a zongora. — Ilyen ideális szolid, liberális módon 

Kapható kizárólagosan csak

„1USICÄ“ részvény-társaság
(igazgató; Sternberg Dezső.)

zongora eladási és kölcsönzési telepén,
Eufon tölcsérnélküli legtökéletesebb grammofon- és művész- 

lemezek főelárusitVtxSa.

Budapest, VI,, Teréz-körut l/a.
(Király-ntcza sarok, az Országos Zeneakadémia közelében.)

Telelőn 4—31.
ÖRST Zongorák becserélése, javítása, hangolása legkulánsabban. 
Fenti rendszer kedvezményében egyelőre esab 

n InvároNbnn In kok részesülnek.

A nra. v. és köz. miniszter elismerő leiratával kitüntetve,

Dr. Baiizfalvy I. Z. főváros legelső
FOGOmmSI IMTEZETE
áthelyezve: ECárofly-körut 3. sz. alá.
Fájós fogak meggyógryttáea I Szájpadlás nélküli müfoguk 

Tartós fog-tömések, I aranyhldak, koronák,
Foghúzások faltaiban is.) | ÍSLSSS?*ÍTÍ!SgS*í

Jótállás mellett mérsékelt szabott áron.
Vidékiek félnap alatt megkapják müfogaikat,

I _

Városliget, Erzsébet Kiráiyné-ut I,
(Telefon 167—25.) ____

Lili.
Operette 3 felvonásban. írták: 
Henneqaiu és Millaud. Fordí­
tották: Evva Lajos és Fái J. 
Béla. Zenéjét szerzetté: Hervé.

Személyek;
Antonin Pimchard Faluasy 
Bataliére Báró ~
Saint Hipothese 
Bouzincotzro 
Bouzinconrené 
Amélie. leányuk )
Antoine )
Bompan 
Rente 
Szobai eánv 
Madame Vieobois

Kezdete ‘/í 8 órakor.

Fekete 
Virágh 
Kövessy 
Bánházy T. 
Fóthy Frida 
Tábori 
György V. 
Terey I, 
Me’czor

Budapest legelőkelőbb mulatóhelye,

Nemzetközi kabarét előadás!
Közreműködnek:

a drezdai kir. Belvedere 
tagjai : Luoíe Berber, 
Claire Cola, Bloock kis­

asszonyok.
virsli JFürth. ^tívlcs! GBorg Kaiser, Carl Christoff
Tarján, Solti Hermln stb. stb. etb.

Conferenczier: Radó Emánuel. A zongo­
ránál Harry Waldau ül.

„Vigyázat mázolva" „Princess Money"
1 felv. bohózat. i felv. operetté.

Jegyek elővételi dij nélkül még kaphatók: Zlpser és 
Könignél Audrássy-nt 4. ez. — Telefon 27—68.

ZÄBAOALMÄKAT
védjegyeket és mintaoltalmat megszeres a
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat

PÁSZTOR (bej. cég)
Budapest, VII, kér, Erzsóbot-körnt 17. ez.

Felvilágosítás díjtalan. Telefon 24—30. I

Atyáim! Vitelt
ajdnl szép és finom

TTP AVTAS7TNHAZ.

lótékonyczélu előadás.
Kezdete Vt8 órakor, j

énekre cpMtaköitsbg 45 n 3 kor.
,,Nádor‘'- 

, féle ki-
(postaköltség

várszínház.
Bines előadás.

AMERIKAI PARK

Baumann-Altmm 
fi legújabb 101 magyar dal
adás 2 Ik köletje zongorára és énekre 
55 f.) 3 kor.
Mindkettő egyszerre rendelve 6,55 kor.
Szétküldés uté-ivéttel vagy a pénz elöleges beküldése ellenében.

Nádor Kálmán zeneműkiadó
Budapesti, IV., KároSy-körut 8, sz.

Telefon 4—49. ez.

ti Igazgató t

Fristímann fl.
Telelőn 4—49. ez.

bútorok-
perzsa« ^

szőny eg@kg
65SHÍI«8B*ok-baii
a legnagyobb alkalmi lakásberendezési 

áruház

Ml-9 Lázár-iatcza 3.
(BAZILIKA KÖZELÉBEN.)

Jegyeseknek fontos! Vételkényszer nél­
kül mindenkinek megtekinteni ajánlatos.

A naey ^"arintébeiraj: elöndés az óriási műsor miatt Való órakor 
kozdodlk. A világcsodája C'-ol. Bor de Verj- zongorán lövr 
sekkel egy operettet játszik. Mabel Bern newyorki M-’iro 
jiolitan Opern - Houx- tazya. tirnj el Mc C arlv. amerikai 
excentrikusok. PnnI Cárrá, ventriloquist,a, ..Obrrstei 
rer“ nagy liroli táncz, és ónekcsoport. Telned» Sinter, 
kaliforniai tánezmüvószek, Ch. itlontrell. jongletir-exeen 
triqufj. Még 20 elsőrendű «rám. Tnbnrin Móniin 
Bunge helyiségeiben elsőrendű 20 Unezmntalvány. The 4 
Fnral>nuio fellepte Az előadás II óralmr kezdtidik 
Keqgell 4 őréig nyitva Raehó Itnrmrstei- a ezétiy- 
lete mellett a teljes honvédzene kar hangverse­
nye*. Belépőjegy ára 2 korona. — A területre szóló bele. 
pójegy ára 60 tiller, n óra után 1 korona. Kedvezni füves 
jegyek az összes dohány tőzsdékben kaphatok. Kapanvit.i« est. 
6 órakor. Vasárnap d. n. 6 órakor előadás Tél hely 

Arakkal. Kapunyitás délután 3 órakor.

ut
készpénzért és részletre

3 szoba teljes berendezése 360 frtért,
mely áll : 1 háló-, ebédlő- és szalonból. 100 szoba 
állandóan készen raktáron a legegyszerűbb kivitel­
től a lcgflnomabbig. — Képes árjegyzék ingyen. 

Album 50 fillér bélyegben.

Nagy Imre
Budapest. Váczi-korut 9. (Szcrecsen-utrza sarok).

Eerber Henrik
ablak, lakástisztitásl, padló- 
beeresztósi, féregmontesitesi 
és porinentesitósi vallalat 
<®X55) porszivógéppel

BUDAPEST,
Vili., Gyöngylyuk ■ u. 7.
Pontos kiszolgálás 1 1 
TELEFONI 93—95.

VI
15*01*. május lió m. kir. OperaltuZ

20 dsillörtök------------ Makranuzos hölgy

21 Péntek ... .............................. A walkür
1

22 Szombat—............... ............ Siegfried
1

23 Tas™* ...............jeli;
An.egin

1 Keuircti Sninhaz Vigsrinlnz Király-Szikia: iHujyar Ssialuz Branli
l'ovirosi nyári 

Színház
(Buda; Színkör)

A bot Vigyázz a n-.ic
Jánbka

Az éjféli nap Sárga csikó
Forradalmi nász országa

A bunda Tatárjárás A ji-TÓ háhomja Arany lakodalom

Fél Bak Lupin Arz n Jáno ka Hamlet A jövő háborúja Arany lakodalom

I” cifiik Was ihr xrollt Jánoska A nagy nő
Hfgi jó Idők

Az Országos Szín- 
művészeti A ka lomia A szép gárdista
nem larl <• óü Inst.

A va egy át os A király
Der A zt am

Az elvált asszony A h^rrcncso fia A komód ások

borfiák Scheiden ego Jánoska Hivalalnok -arak , A Bzóp gju lista
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jnondjalr^Europa f összes hölgyei 
és urai^mióta meggyőződtek 
jarröl^hogy^-

1 ß£. a 'Diaha-szap^lrfi lemossa) 
áp-,összes '^attaríást,;'},- 

-Í2- lemossa 7 az (összes Tsz éplő t ! 
S* lemossa" ä 7,vörös föl toka t,2 

;4. eltünteti a 7hibircsókotc 
jő. fehéríti az ^arcbőrt,'!,
6- finomítja a^kezeketjii =

" ,-Í7«i ápolja a borfia! hideg ("szel i 
és ,meleg napsugár! ellem 

8. megakadályozza"a’ Kárban- 
kulus és furunkulus4 Képződését;

..^eltünteti' az 7 orr‘'körül tag 
tűzkő dó mitessereket,";

dO. lemossa (az -'arc- és kéz; 
izzacltsagpkh ’

pedig :/arfól ^nevezetes,1 /hogy az 
arcon egyenletesen (tapad, szabad 
szemmel. teüjjesend láthatat­
lan 5 amennyibenfpedig teljesen 
ártalmatlan' szerekből ;,van* össze- 
áUittra, ki van zárva ^láthatósága a 
kékesszmüi arcbőrnek," apiely szín 
olyan nőkTarcán,( látható,(kik ártal- 
nia^ősszetéteiüjRtidert használnák.*

sználatra) . r*otf-..sa fiij:

Efl^negy^dbboz1 Diana-puílér szarvai-' 
Mire! egjfütt.(fek6r>rózsa'vagy sárga 
színben)..._X... Í 5tor. .feli.

^m^^rogfriákban’ és parfümériákban. 

Akr non tudja sajátf helységében be­
szerezni, az-rendclic meg a központból:

Budapest, Kóro8y-korue u.
(A)lcgkisebb megrendelés is fordulő- 
,rpostával 'utánvétellel eszközöltetik.)

EGYETÉRTÉS

3 Emisei
Mozgófényfiep Vállalat

VI., Nagymező-utca 21.
Első előadás hétlcöz- 
n»P d. n. 5 órakor. 
Vasár- é., ünnepnapo­
kon d. u. it órak#- ”, 

Utolsó előadás kez­
dete 11 órakor.

Szenzáczíés újdonság!
Műsoron kívüli 

pti.rnl.lan lmttisu éne­
kes és zenés mosná- 
fénykép a vlltig leo- 
t-lsűrnngn müvéé* ef 

kuzremüküdésével.
R-in den órában 
változó műsor. 

Helyű rak:
Páholy l K., I. hely ,o fül., 
H. hely 40 lill., in. hely 
20 fii)., Gyermekeknek félár.

T

kéSele/«, 15,°-0?0, méter újdonságot tartalmazó legújabb
és kési t ál'Seay«ékOniU. Kívánatra ingyen 
és bérmentve. Telefon «Äo.

feusteinilKíTö’

KÉRJÜK mindenütt, divatkeres­
kedésben és szabónál, helyben 
és vidé- fele szabad­
ken a mozgást meg­
engedő minden államban szaba­
dalmazott tolikönny ü, vízmentes

3sörgallért.
Ahol nem kapnató, kérjük direkt 
KOCH TESTVÉREK Budapest, 
IV., Károly-körut 26. sz. alatti 
szabóczéghez fordulni. Mintát 
és árjegyzéket bérmentve kül­
dünk. Árak: 25 koronától 48 ko- 
— ........ — rónáig. =====

fhashajtó labdacsai!
(NEUSTElN-féle ERZSÉBET-Iabdaosok.)

E pUnlik hasonló készítményeknél minden tekintetben többre 
becsül endők; mentek minden ártalmas anyagtól, az aj testi szer- 
íek. b,?l?lnál, ?BJO.bb, eredménnyel használtatván, gyöngéden 
hashajtók vértiszti tok; egy gyógyszer sem jobb = mellette oly 

ártalmatlan, mint e pilnlak, a

sz éksz op ia.1 ás
legtöbb betegségek forrása ellen. Cukrozott kül­
sejük miatt még gyermekek is szívesen veszik.

Egy IS pilultit iurtalmuzá doboz 30 fillér, env te­
kercs, mely 8 dobozt, tehát 120 pilultit tartalmaz. 
CBak 2 kor. 2 kor. 45 fill, előlegen beküldése mel- 

jiett egy tekercs bérmentve küldetik.
Ifjlyáe» utánzásoktól különösen óvakodjunk.

kérjünk határozottan NEUSTEIN 
I r 111,01* hashajtó-labdacsot. Valódi csak 
llia minden doboz törvényileg bejegyzett védje- 
Bgyünkkel, piros-fekete nyomtatásban „SZENT 
1 LIP01 és „Nenstein Fülöp gyógyszerész“ alá- 
J írással van ellátva. A keresk. törvényszékilee 
B védett csomagjaink aláírásunkkal vannak ellátva
I NEUSTEIN FÜLÖP .Szent Llpdt'-hoz
* címzett gyógyszertára, Bécs, I . Plankeng 6 
1 kapható: Budapesten, Tőrük «I. gyógy- 
■szertára, Király-utca 12. ós Andrássy-ut 23.

Mtrt»,Sfaeí?Ía,iÍSita. {Nol?an ajánlható szerfelett 
Ovinia? f ?la<ta,1 aidt)iáa' melyeket a kórhág 
hngiBfem es bujakoros osztályán való működése 

alatt számos éven át szerzett.

Az Ét) Újságon)
előfizetési ára;

egyedévrs 2.50, félévre 5.—, egész évo 10.—kor
Singer és Wolfner, Andrássy-ut ío. szám.

DBf FÄBIHYS
specziallsta nemi bajokban 
emeritált kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyótrvit a rendea 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

nemi betegséget
(hagycsöfolyást, sebeket, sypMiist és önfertő- 

zósböl támadt idegbajokat.)
Meglepő az eredmény férfiul gyen- 
gesegnél (Impoteníia) még öregebb 

egyéneknél is.
a "oHOMrium utálan Is fizeüistá, 

levelekreadikjtinmil válasz, Kívánatra oytjgysrarok.
nmntelesIBMöfi S-S-iir. este 6-8-ig.

Badapesrea, 'IMiMczi-ut 8|A. száüL
(Átjiróiiiz, a Pannoni, szállodával ízembeoj 

j.cposoházi Lnjirct. - KiHdn várószobák.

itiS.T’T'.íJíh

jlwjlWssrr
WriTÄfiaiifiuvu ruuuWtkr« -\*i

GYELMEBE!

jEGELŐílYÖSEBBEff
Folgéríéihéh

ÉKSZEKBSZ-SS RŰÖRÁS-
‘ tr #%*• r'XN J-* V<ls zM n,. Jfc.: ^ ■*. viJ
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1200 
alkalmazott 
és miMkés

110
fiék a bel 

és külföldön

Magyarországi
fiók-telepek:

Arad
Debrecen
Eger
Eszék
Fiamé
Kassa
Kolozsvár
Komárom
Lagos
Miskolc
M. -Vásárhely
N. -Becskerek 
Ni-Kanizsa 
*N.^Citiuda

íteti gyártás 
16.000 pár

tarlósak, elegánsak is elismert jók a
„TURUL“

cipőgyár részv.-társaság TEMESVÁR

CIPŐÁRUI

Megyererszíaj 
fiók-tele p»fc: 

N.-Sieben 
N.-Szombat 
N.-Várad 
PlKMTt 
Pécs 
Pozsony 
Sopran 
Szombathely 
Szeged 
Temesvár 
Újvidék 
Tersee.i- 
Zágráb

Budapest, Kössem Lajos-utca 14-16. Legszewtoto 
kiviteli*

CIMBALMOK
legújabb szabadalmazott acél 
'belső szerkezettel, melynek 
hangja, hangtartása rendkívül 
jónál; bizonyait, részletfizetésre 
is legmesszebbmenő Jótállással 
kaphatók Fonográfok, gramofonok* 
hegedűk, fuvolák, citerák, okarinák 
stb. olcsón legjobbak. Kitüntetve 

elismert, jó munkáért. 
Árjegyzéket ingyen küld

füogyorűssy Gpla
-m. kir. szabadalm. hangszergyára
Bpest, Vm., Bákéeii-ut 71.

Telelőn 58-20.

IÄPOLEON
Irta FOODS SÍMKOR prel.-kanonok. .Elő­
szót Ifi hozzá MAftCZALI HENRIK. Ara: 
nogyedretii albumalakn díszes kiadásban 
fűzve 8 K, Ugyanaz, díszeién bekötve 10 K.

Magvar nyelven most jelenik meg először ennek 
a csodálatos embernek a története. Mindvégig 
rendkívül érdekes és tanulságos olvasmány a 
felnőtteknek éppen úgy, mint Az érettebb ifjú 
hágnak, mert Napoleon életpályája a legszebb, 
a legérdekesebb ás a legtanulságosabb történe­
tek egyike. — A könyvet 16 mellékleten Heissoniér, 
Delaroche, Verescsagin, Gerard stb. képei díszítik.

SINGER ES WOlFfóER KIADASS
BUDAPESTEM, VI., ANORÁSSY-UT 10. SZ,

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 övén át szer­

zett kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KAJDACSY
V. 0«, és kir. ezrodorves ás kórházi főorvos.

L

és hátgerinezbajt, valamint minden női bajokat.
RENDEL * 4—9-íg és est© 7—8-lg. <■

BUDAPEST, Vili., JOZSEF-KÖRUT
Levelekre válaezol, gyógyszerekről gondoskodik.

felvétetnek e lap
kiadóhivatalában.

Polgár Sándor
Megy. kir. ssabad. nyeri 
orvosi ma- és hSteeerée*

Budapest,
VII., Erisábet-kirnt 59. sz.
Ajánlja dúsan felszerelt raktá­
rát saját gyártmányú orv*«!, 
sebészi ée* br tag Ápolási 

távfjraklmu.
baját gyártmányú megy. kir, 

szabadalmazott Pölgír-féle

sérv kötő,
hiíkötö, gúrcsdr elleni eummí- 
barlsoy., orthepcdlai kée«iI6- 

kek, mülibafe é* kezek eü>. 
Vilódi h-Mírzi» ku!enlegrse<*e* 
F. Bergovnmrt filsyárisigyárból. 
Ké.ilste. k*pes trjngyxtK 

Ingyen *e >érm«ntve.

Hamisítás ellen védya
16302. szám »lat*.

Neu Samu és Fia
fzállitóeszköz és gépgyár, 
kir. országos fegyintézet
------ VÁCZ. =
gyárt: mindennemű ía- és 
vaatalicskát, kő- és kézko­
csit, sserszámokat, emelő­
gépeket, kettős áttétellel, 
milafflrészasztalokat kerti 
és locomobilfeeskendőket 

stb. stb.
Budapesti raktár és iroda:
Vl„ Gyár-utcza 23.

Tfrjefon: 161-27.
•I Kirjto árajánlatot t v

Minden háztulajdonos,
ki meggyőződni óhajt, vájjon általány szerint, vagy vízmérő után kevesebb 
vizdijat tartozik-e fizetni és ha konstatálni óhajtja, vájjon egyes bérlő a 

rendes fogyasztáson kívül sok vizet pazarol-e, vezettessen házába

KUNZ-féle vízmérő-órát.
Felvilágosítást készséggel nyújt a

„Budapesti Vízmérő Betéti Társaság“ KUNZ F. ezég
Központi iroda: I., Bors-ntcia 14. az. - Gyár és öntöde: I., Earos oteza 19. ss. 
Telefon 11—06. Saját gyártelep. Telefon 11—08.

o,2z;olM'a.sse,líK,

Ezen kérdésre megfelel

Polyár laiman ékszerész Budapesti
¥11., Erzsébet-körut 29., I. emelet,
aki minden érdeklődőnek bérmentve -|p| megküldi

legújabb képes album-árjegyzékét.

Javitásokra és vidéki megpendelésekre kiváló 
:: :: gondot fordítok.
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<«lt részvényeseitEzennel meghívjuk hPéu®4**r részvénytdrsasdfl tisz"

1909. május 27-én dél^lnft i. t *Vdci körút 22. nzőm „alt megta,, a“ 11 »^also*.

rendk i közgyűlésre,
melynek napirendje a kővetkező:

1. Az ij^azratésiir índitvánva ..
tAreaeággal való eg.ves illés in rgyatian ° °*® 113í'.i =‘ i "vasutas takurékpétiztár részvény*

■2. Az apiptöke felemelése 
a. A ezégezöveg módosítása.
4. Az alapszabályok módosítása.
;•* Az <f»*R»losiiR megválasztása 
6 e felügyelő bizottság kWt'szilé.i,

Esetleges indüváuyok “
vényeiké

A Budapest-székesfövárosi takarékpénztár 
részvénytársaság igazgatósága.

mii

Akar Ön kiíiinö fényképei?!
f ^Kar Ön ezen fényRépnek a Készítője lenni?

AUFRECHT ÉS 
GOLDSCHMIED b t.

cég fényképészeti-osztályában

Ha igen, úgy siessen megrendelni az
alanti megrendelési ivén

•z itt Képben 
látható Reform- 

Minimum Kamarát
A Reform-Minimum-kamara a 

létező legtökéletesebb, legmoder­
nebb és legvékonyabb kamara.
Ezen modeii méretei a megenged­
hető legkisebb fokra vannak re­
dukálva. A kamara el van látva 
magas és szélességi irányban el­
tolható objektivvel, forgatható 
tükörkeresővel, vizszintmérővel, 
kettős kihuzattal a hátsó lencse 
önálló használata céljából. A leg­
finomabb kivitel, bőroldalfalak, 
a tutóalj feketére fényezve, fém­
részek nikkelezve, elsőrendű 
bőráthuzat. Az objektivek F: 5,5 
fényerősségig alkalmazhatok.
A Reform-Minimum*Kamara Arai 
UniKum-zárral beleértve három 

fémkazettát toliban:

9 X 12%, 1 13 X

00

Ar hifi !
rétilítj Ár hiVl "

ríizlet
ior o n a

120.- 6.- 185.- 9.—
165.— 8.50jj225.— 11.50,

■
n
Hm
■
■
■
■
■
■n
bB■B
a■ ■

127b. Finom Rapid-aplanáttal 
I29b. Rietzschel-anasztigmáttal F/8 F = 120 ^

>■■■■■■■■■!!■■ Levágandó és hozzánk beküldendő.

Megrendelési tv. Aufrecht és Goldschmied b. t. cégnél
----- ----------------------------- Budapest, VII. Kér., RáKóczi-ut 30. szám

Ezennel megrendelem Reform-Minimum-kamara 9X12 - 13A IS cm. nagysáeb.n
kor- árban, firetenaí.............kor havi részletekben 19 w ”*101

kezdve Budapesten Aufrecht es Goldschmied 8 T. cégnél. A csömeröíási""iV''«tinin.!iks6m.e|!m6t’l"é?'Ve’ h! * m=Krendelt *ru egyenesen a gyárból küldeti, a vAak:“ égőket 
IS magam viselem. Három havi részlet elmulasztása a teljes vételért esedékessé teszi ’

ej í Lakhely

flí{ „.Kete*:
Aíóv ét foglalkozót :

Nagy Képes árjegyzőt! ingyen és bementve. e.

HOARD
éleíbiztosiíö társaság Edhingbnrgban, Angolhon

Alapittalott 1825.
Megyanországó tfiófe

Baűapest, IV., Kossuth Lajos-ulcza 4. (Standard palota)
Évi bevétel _____ ________ _ 36,635,000 korona
Kiutalt nyereményrószek____  170,000,000 „
Vasryon-------...___________  290,900,000 „
Halálesetek folytán kifizetve__ 628,474,000

A »Standard« kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kétségtelen biztonság. © Alacsony dijait*. © Szabad világkötvények. 
Kötvényekig érvényben tartása díjfizetések elmulasztásánál © Tőké­
sítés és előre megállapított visszaváltási érték. ® Megtámadhatat- 
lanság, ® Feltétlen fizetés öngyilkosság esetében egyévi fennállás után. 

Szabad hubom-biztositás népfelkelők részére.
Díjtáblázatok kívánatra küldetnek.

KJ I I" ■ .•

Miért használ mindenki

GLORIA! IS
gyöngyvirág-illatszert

alkohol nélkül
BLORlüLIS-gyöngpirág-parfiim
a legtökéletesebb gycmgyvirág-üUtszer, 
mely a tudojnány mai Állása szerint elkóp-.ut.y n, i.uuuiuuii.', ma« uuasa, ßZ'*nnt eiKöp- 
zelhefcő. Aki egyszer használta, soha 
mast nem fog használni.

BEOHIüLlS-giiongpirág-parffim
a _ legkonczcntráltabb illatszer, a melvot 
elő lehet állítani. Használatban a legkia- 
aosabb, miután esy osepp is elegendő 
az illatositásboz.

BEBHIilííS - gyöngpirag-parfőiB
eltérői«*: a, többi parfümöktől, alkohol 
nclkül van kivonva a, virteből és ennél­
fogva a levegőn nem illatuk el, hanem 
hoszu időn át megtartja a kellemes és hü 
gyongyvirágillatot.

virágkivonat 
alkohol nól-Glorialis

^•1495

<3$
wewer #i*áa

BivomiT.
•Fifl

FIST.

kül kapható
még: ibolya, rózsa, ideál,
Boijuet de Chypre és 
Boquet Jeanette iilatokban-
JEp-y eredeti &veg ira 
(mely hónapokra is elegendő)
3 korona 50 fillér-.

Kapható minden drogériában, il­
latszer- és gyógytárban.

Ahol nem kapható, oda postán küldi 3.50 K. után 
v öttel, vagy az összeg előzetes beküldése ellenében"

fch. ndv. szállítók, pipereszappan- és illatszergyác

BUDAPEST, YII/6.

Bosznia—herezegovinai államvasutak. 
8322. ex. 1909. szám.

tj ZOI11 ki 111 HÍ ÍJ tás
a boszniai és herezegovinai államvasubikróS,

1009. április hóról. — Üzemhossz 940 km.

1
Időszak

Továbbutaltak
; Bevételek
1

I Összehasonlítás
i az előad 1908. >

évivel. í

Személy
menyiség

1 Áruk 
Tonna

! bevétel
1

különbö­
zet

korona
1909. január 1-től

1909. márczius 31-ig 481.811 339.738 3,370.711 2,406.241 964.470
1909. április 1-töl
1909. április 30-ig 213.648 113.387 1,312.865 1,100.564 212.301

Összeg 695.459 453.125 4,683.573 3,506,805 1,176,771
Sarajevo, 1909. máj m 11- én. Az igazgatóság.

—ItooLcsőai

mRu.PAEL.PAE
Osszersuknatu vaságy kivehető Sodronyágybetótek méret 

matraczczal 10 Irt. szerint 5 frttcl feljebb.

Gichner János is"is azvasbufor- gyáros,
szíhyeg,függöny, pokrócz, terítő stb. nagy választék, |
Budapest, Erzsébet-körnt 20.
rvdk,.UZuíi R«kÓ.C/i (KerePesi)-ut 86. sz. 
<\\éi. VII., Kertész.utcza 7. és 9. szám.
Árjegyzékei bárkinek 
ingyen és bérmentve

küldök. •:
Meg nem felelő árut

____ kicserélemvagyapénzt
^Gyermek"ooalk nagy választékban. visszaadom.

%
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B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
hetükből szedve 6 (ll.-re) fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
pofit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
bet ükből szedve Gtil.-relflzetotidó.

Pénzszelirények
fcaeználtok és újak, rend- 
Mvüli oltisű űran kapható 
B budapesti péitoszekróny- 
rakttirhao, Budapest, V., 
Bálvány-titoza ft—C. £8

Kalarábét
karfiolt, ezukorborsót, kel 
káposztát, ugorkát, fejes- 
salátát, hónapos 'retkeit, 
zöldhagymát t>i>s La kosa­
ra nk int 2S0 fillérért. Is- 
métoladókiunk eiönyárjegy- 
zéket. küld Gyümölcs!;Hi­
tel Csongrádról.

Karai főzeléket,
ezukorhorsüb, kalarábét, 
ugorkát, kárfiolt, uj bur­
gonyát, fejessadíivíit, zöld­
hagymát, kelkáposztát, 

hónapos retket, postakosa- 
rankint 320 fillérért. Is- 

métcladókuak árenged­
mény. Siabó, Csongrádról.

Tájborokat
feleiösaéggel kölosönhord^- 
ban hektói i tere nk i nt 32 
koronájával szállítja Qyű- 
mölosbivitel, Csongrádról.

Hol a hernyók
a grtsölcsbea nagy táró.
tat okozaak. Kecskeméti 

FarJkas-4'éie hernyóirtó 
szerrel kell permetezni, 
melytől biztosan elpusz­
tulna*. Ára 80 liter víz­
hez 60 fillér. Kapható 
Ketskeséiea, Farkas lg- 
hácz gyégyszertárátaB

2723%

Vaskator.
Rézágy 35 6t, gyermek- 
ágy lf, összecsukható vas­
ágy 5, ágybetét vaskeretű 
6 50, fakoretü 3.50, réz- 
garnis 2.50. összecsukható 
tábori ágy aczélsodrony- 
nyal 8.—, sodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít Hicker Gy. 
gyára Holló utcza 3/E. 
Telefon 22—66. 26975
Elsőrendűwadooatej

Singer női 
Varrógépei
0*7 forintért
ÄI karika- 
hajóst 40 forint­
ért. centralbo- bint 45 forkptórt, ipsrosgópeket 

igen olcsón 5 évi jótállással 
szAHitok. vidéUre árjegyzék in­
gyen. Kraass Henrik var» 
rógópgyá'ri raktár» Bndapeat, 
IV., Yartts P4iué-a. 40. fldsz 
% Viszonuíiadéknák áremredm

ingyenes
erorráűstaiátis. Díjtalan 
geörrifsr.tatás. A Steno 
gráfia Orssaeos flabelsber- 
«er tyorsjre- es Gépírd 
iskeki (kizárólag Ráké éri­
ét 66, L) nz előző évek 
Bimíá|ára jBoias bü ele­
ién telepen ingyenes ma­
gyar, nemet gyorsirási, 
gepírasi és setbzorcsiti 
laüfohiBaofijri nyit Az iu. 
Leget ezétia a Gubelsber- 
gW-Markovits rendszerű 
gytawráSHak minél széle­
sebb körökben való (ér­
tesítésé és ismertetése. 
Okleveles gyersiro és ke- 
r esketi eteti iskolai rendes 
tanárok. Az összes rend­
szerű írógépeken teljesen 
ingyenes oktatás és gya 
korüs Sokszorosító és 
mópelé iroda. Mindennemű 
írásnronkák leiráca és sok- 
ssoresitesa Helyesírás és 
Méptrás A beiratások már 
megkezdődlek és esess 
napon át folynak az inté­
zet helyiségeiben, kizáró­
lag Rákóczi-at 60 I. Az 
intézet elnevezéseit újab­
ban inogtcvo.-ztö módon 
utánozzák. 26762

MíUfiiMri

Penzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Tarsa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

Légszesz és villamos
: csillárok
! legelőnyösebben szerezhe-
I tők be Kulcsár Sándor
j bronzára- és csillár gyára- 

ban, Budapest, VI. kér., 
Dessewtly-u. 9—11.

BEFiZiiSfóOmOK
l-*~25 lóerőig műhelyünkben 
gyárilag kijavítva, valamint uj 
motorok is, jótállással és ked­
vező fizetési ft ltótelek mellett 

kaphatók

Kállai motorteíepén
Budapest, VI . Msgymező-utcza 43.
Ugyanitt hnsznúlt gőzcséplö- 
készletek és őrlőmalmok is kap­

hatok.

Ajtók és 
ablakok

régi és uj vasrodőnyök 
teljes vasalással. Kapuvas 
rácsozatok, kertkeritesek, 
keramitlapek, kehlheimt ;
lapok olcsón kaphatók j

Kelemen Mór
éptilet-bontos vállalkozónál 
Budapest, Nador-n. 72 -74.
Fiók-üzlet Visegrádi-u. 27.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró-is­
kola. Gépírás és magyar­
német levelezés - oktatás. 
Kereskedelmi akadémia 
tanárok által oktatott szak- 
tantárgyak. Az Orsz-gos 
Magyar Gyorsíró-Egyesület 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította Barkovits Iván 
1868-ban. Biztos állásköz­
vetítés. Tájékoztatót küld 
a Gabelsberger szakiskola. 
(Csak Liszt Ferene-tér 10., 
előbb Gyár-utca 4.) Czimro 
vigyázzunk! Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája irógépczégektól s 
más hirdetésünket utánzó 
ojabb tanfolyamoktól füg­
getlen. Ingyentanitástnem 
hirdetünk. Telefon 64-68. 
Beiratások egész napon át.

Briltiantot,
irányit, ezüstöt, ékszert 
és régiségét veszek es 
eladok. Kertész ékszerész 
Budapest, VII , Király.

uteze 85 szém.
— Telefonszám 95-A8.—

Jó és olcsó
nyaraló és üdülőhely:
Lőcse szab. kir. városa, 
Szepesvarmegye székhelye;
573 méter magasan a ten­
ger színe fölött, a város­
ban és n város körül szép 
sétányok, 1—2 kilómét er- 
nyíre fonyöeidökkcl kör­
nyezve. teljesen portalan, 
ózouos levegővel ; kitűnő 
fi forrásvíz - vezetékkel, 
villamos világítással, ki­
kövezett cs csatornás 
utczákkal és kertekkel ; 
jd és olcsó élelmezés­
sel, könnyű közlekedéssel, 
kellemes szórakoztató és 
kiránduló szomszódholy ék­
kel. Az odautazás és ott 
elszállásolás körülményei­
ről tüzetes felvilágosítá­
sokkal szívesen szolgál a 
vám rendőrkapitánya

«Jofífi-,
j politikai szigorlatokra, j 
alap- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs-1 
sókra, úgyszintén ál 
lamszamvitellani állam-{ 

j vizsgára teljes sikerrel [ 
] gyorsan, olcsón olö- 
I készít: Dr. Kállay Zal-j 
tán jogi sxemináiinma. 

j tipest, IV-, Bagyar-nica 
3„ ISI., era. 6. (ezelőtt, 
VI., Rózsa u. 44.) Ne 

I téyeszsze össze más [ 
hirdetéssel. e

Pénzkölcsön!
4L;. 4:< 5 és 6°'o alapon
löldbirtokra, jövedelmező, 
tóvárosi, vidéki, városi és 
Bodapest környékén levő 
bet häzakra I , II., III, he­
lyen 15 60 évig törlcszt- 
heto. Személyhiteit tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Torézkörut l/a.

Pénz-szekrények
újak és használtak, va­
lamint kazetták és má­
soló prések legolesób 
ban csakis Spitzer 1 és 
Testvérénél, Budapest, 
VII., Dob-titrza 16. sz. 
(Király-u. 13.) Gozsdu- 

udvar kaphatók.

BUTIÉ
3Q°/° megtakarítás!
Régi Bütorszslon
Budapest, Fereneziek tere 3 
félemelet. Vétel és eladás 
használt és uj 
polgári, urasági lakbérén- 
dezeseknek mahagóni es 
palisander bátorok, nri 
szobák, angol börgarmterak 
és szalonbntorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telelőn 82—13.

»I» Soványság ^1«
Az euvedüli erodmény-
től kísért háziszer a
dr William Hartley tanár 
amer.kai erötáp-pora.
Soványak tartós, szép 
tolt testidomokat nyer­
nek. Hölgyek nmek 
keblei. Hat hét alatt 29 
kilo gyarapodásért jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve. 
Chicago, Berlin. London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden orszáv 
bél. Dobozonként 1 fii 
10 kr Használati nta 
Kilássál. Főraktár: Bs 
lais Mór E. Budapest, 
VII , István ul 11, tl/l.

Pénzelölegrel
heraktározunk bútort, zon­
gorát, automobilt, minden­
nemű gépokot és keres- 
kodelmi árut. vidékről is. 
Bútorszállítást, költözte­
tést elvállalunk. Leg­
szolidabb kiszolgálás. — 
Magyar Kereskedelmi Szál­
lítási cs Beraktá ozási 

Betéti Társaság Budapest, 
VI., Király-u. 76. Király- 
színházzal szemben. Tele­
fon 119 05. 26997

Vigyázzon
ha. meghűlt és vásároljon 
valódi Kéliiy-főlo cukorkát. 
60 fillérért. 26796

Saját ípyArtmányu fúthetö 
f ti idők Ad korín cleg i t ö-kó 1 y h á va 1 
Ír Ari alt 14 koronától föl óbb. 
Elvállalok; mindenféle kv.tszi­
vattyúk és hA«i viz vezeték-bo- 
rendezésoket log-oloaóbb áron. 
Le fit ovi cs Adolf, Hpest, VII., 
Wesselényi-n. m E. Telefon 
218—40. Árjegyzék ingyen és 

bérmentve.

legjobb és legolcsóbb

a JBSSgL
Vezérképviselőség:

J? Irt ÁGA;
Soukenic&a 30.

Automatikus tömegfojé,
patkányok részére 4 K e^errk- 
BCk 2 K. 40 öl!, egy éjjel 40 
egeret fog felügyelet nélkül, idő­
járás nem befolyásolja, magától, 
működik „Eclipse“ sváb fu^nk 
ezer Ae ezer sváb és rnsz.li fog­
ható egy éjjel drbja 2 K. 40 fii1. 
Mindenhol a legjobb eredmény. 
Szétküldés utánvét mellett. 
»(HClXEK, Wien, III B. 
hi-itglrrgusHC «. Szán*, Of 

elismerő- és kösrönő-levél.

ROZSA!!
SZEGFŰ!!
Magaotörzsli rózsafák 2 éves 
koronával, 10 darab 12 — 16 K. 
Mog-astörzsű rózsafák 3 éves 
Koronával, csak régibb, legjobb 
e.s újabb fajták, 10 darab 20 K. 
Bokurrózuávk. j évesek. 10 
darab h--8 K. Amerikai óriás 
flzeg-ftik. egy éve«, erőben vi­
rágzó. darab io K Császár- 
szagftik, folyton virítok. 10 
daiab . ló K. Kezeskedem 
biztos megiogamzAsért -s 
gazdag virágzásért. Szétküldés 
r.irder.li- a bérmentvo után­
véttel. Képes árjegyzék dijta- 
lanti’. KRAUS 4 1' kiviteli 
Uertésze'ri Feketehalom, 
Brassó mellett. 27171

Ingóságokat
értékesítő és beroktá- 
rozó vállalat Rákcczi- 
ut 19. bejarat a Szent­
király i utczából. Késs- 
pénzelőlcggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, herondezéso- 
ket mintaszerű raktá- 
raibacsekély díjazásért 
értékesítés ózdijából 
vagy anélkül. Telefon 
116—03. 9984

A legelönyüsetib részletfizetésre

zongorát,
pianmél,

czmiba!mo!3
IiegedEt

készpénz beni urakon a l'g1 
újabb londuarü

ba Bikini tel
uijAn kizárólag csakis |

REMÉNYI
nagy magyar honyszertulcpén 

Prunpcbfas é.n árjry vz< 2< 
i.fl.ven. 64«

Budapest, Kiáiy-u. 5S.

20,000 rózsafa
magastörzsU kapható

Kovák lanes szólölolnpén 
Székelyhiti Arjegy.- -u bér­

mentvo.

CSÍZ

Zálriiibt
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 736

SCHILLER IZIDOR
óliezerlf eresitedo

Budapest, 
Sip-utcza 8. szám.

a kontinensen a legerősebb 
Jóribromgyó tyfürdo. A meg­
lepő gyógyurcdmáuyekben ne­
vezetes szerep jut az ásványvíz 

nagy radioaktlyitáaának, 
melyet Lengyel Béla egye­
temi tanár legújabb vizsgálatai 
felfedeztek. Megnyitás ni.yiiis 
Vén. Számos elsőrendű bérház, 
szanatórinm, gyógy tár, zongoi.x, 
kávéhoz, lawn-V-iiuisz,, tonr o- 
kik, kirándulások. Vasul állo­
más, posta, távírda helyhen. 
Hivatalos orvos Kallós Jonó 
dr Katonatisztek, állam 
IdvataJnokoknak elő- ós uto- 
if’énybon 60 százalék ked­
vezmény. rrospektuasil szol- 

,il a fűi döigav.í atóság. Az 
(isványviz rend vihető liasznHati 
UMsitassal a fiudoigazgatústig- 
Dál és EDESKUTY L. íoeláru- 

sitónál Budapestén.

RÉTI JÍTÁAS ÜBE
miSacztaloszrál

kaphatók a legjobb

B!IT©10H
legjutányosabban.

Finom sima angol bútorok 
szép választékban. Minta- 
raktár s megrendelési hely 
Kazinczy-utoza 2., I. om 
Mindig nyitva esti 8 óráig

királyság j

ecbstikum | 
Miiltweida.

azgató: A. Holzt, tanár.
Ágasabb tociinikui tanintózeti 

elektro- ea gépeszmurnökök, I 
technikusok és művezetők ki | 
képzésére. Gazdagon felsze­
relt el elit rot echo, és gépép i-1 
tő laboratonumok. Gyáii ih- 

6 műhelyek 3610 halig 
tó a 36. Iskolai évben. 
Programm stb. dijta -1 

»**= lanul a titkár- 
BBjl ság által.

urasógi buíorofe
alkalmi vétele 

és eladása
báló-, ebód ló-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, t& 
rilók, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Bndapsst. Liszt Ferencz-tói 
8. szara, ezelőtt Gyái uieiu.

Telelőn 34—08.

IÖ,000

Z»
tea, Nels, Bonrbou, routoui.
kétéves, oi os koronával, 
magas IU drb 12 korona, 
lélmagas 10 drb S korona, 
alacsony 10 drb 5 korona. 
Nagy választék evelo, vi- 
ragzó és dísznövényekből. 
Katalógus ingyen és bér- 

mentve.
Fp. Br»ÓMi5.

kiviteli kertészete
Klattau, Csehország

Magyarország összes I 
fürdőinek, szanatoriu- [ 
mainak, nyaralótel epei­
nek és ásványvizeinek I 
részletes, illusztrált le­
írását levélben!kérésre | 

ingyen megküldi
Magyar Fürdőkalauz l

kiadóhivatttla g
Bpest, Eötvös-n. 36.» 1.9 j

Allailulajdonosoktiak, 
gazdáknak és állatkedvelőknek!

Most jelent meg I

NE BÁNTSD
AZ ÁLLATOT!
Az állatvédő törvények példákban, 

80 képpel.
Irta K. Nagy Sándor.

Má-odik kiadás.
--------Ara ti kor.---------
Kiadja a franklin-Társulal ílpesL 

Kapható:
liMPRI, R k°oy*kereskeda»%Urtllll LL n. (Wodiane,- F. és 
fiai) rászrény-iirsaaógnii, I nda- 
paal. ti. kér. A odra -v ut 21. sy. 

As nvml-’n könvvkpr^shcdósht a.

Iy 7TW \

Nxematott u Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein, Budapest, A Ilonvcd-utvza 10.

idapest. VI., Kiiály-n 76, j
1^ liérja-o árjegyzéket A


